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 ؤلف مقدمة الم

 . وسلمسم الل والحمد لله، والصلاة والسلام على رسول الل صلى الل عليه ب

في  المتواضع  المجهود  هذا  العزاء  طلبتنا  أيدي  بين  أضع  أن  يسعدني   الدليل  هذا  المتمثل 

بعملي يعنى  الذي  المالتطبيقي  باستة  للبيانات  الإحصائية  الح برن   خدامعالجة  زم  امج 

للعلو ا الجتملإحصائية  باسم    اعيةم   لإنجاز   لهم   وموجها   معينا  ليكون   ،"SPSS"والمعروف 

 . خرجالت تمذكراالبحوث و 

برامج   تقنيات  مادة  تدريس  في  المتواضعة  خبرتي  خلال  من  الكتاب  هذا  تأليف  فكرة  جاءت 

لطلب الدكتوراهمادة  و   ر استالمة  المعالجة الإحصائية  لطلبة  التطبيقي  حيث لمست    ،الحصاء 

ال م  عند  الكتب   هى مثل هذمدى حاجة طلبتنا  التاعداد  الليسان  خرجذكرة  س  لنيل شهادتي 

 . والماستر

الكتاب  تمدت  اع  وقد هذا  إعداد  ومفهوم  في  بسيط  أسلوب  عن على  التفاصيل    وبعيدا 

المفسرة   الرياضية  و لوالبراهين  البدنية  التربية  طالب  باعتبار  على  الريالقوانين  يعتمد  ضية 

  .ةكهدف وغايس  لي الإحصاء كوسيلة و 

الدليل   هذا  يح  لبأغتناول  إن  التي  الإحصائية  طالب  الختبارات  البدنية  بية  التر تاجها 

وماهي  وبطريقة بسيطة، حيث يتم التعريف بالختبار الحصائي، ومتى يستخدم،    والرياضية

برنامتطبيقه  شروط باستخدام  استخراجه  وخطوات  تطبيقي،    ،SPSSج  ،  مثال  إعطاء  ثم 

 ت الإحصائية. اخرجم قراءة المبعدها يت

الخيو هذفي  فإن  الطالبر  يغني  ل  الدليل  الإحصاء  ا  كتب  موجز لهم  عن  وإنما هو عرض   ،

 الختبارات الإحصائية في ميدان علوم وتقنيات النشطة البدنية والرياضية. 

 .  العزاء  ولطلبتناا  لن خير الأسأل الل الكريم أن يوفقنا لما فيه 

 الدكتور دحون العمري                                                                                                                           
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 لول الفصل ا 
 

 اءفي الإحص  أساسية مهيافم 
 

 صل:داف المرجوة بعد قراءة هذا الفهال 

 

التي يحتاجها في الإحصاء التطبيقي باستخدام  الإحصائية    م المفاهيمطالب بأه تعريف ال -

 .  SPSSبرنامج 
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 الحصاء

الإح  العليعرف  ذلك  أنه  الذي  صاء على  بم  كانت كيهتم  البيانات سوآءا  كيفية  جمع  أو  ثم  يمها  ظ وتنمية  ومن 

وذلك باستخدام مفاهيم  بيانية ثم تحليلها،  ل  ل أو رسوم وأشكاإما على شكل جداو   عرضهاتلخيصها و قيام بال

معينة القرار   إحصائية  إلى  الوصول  و   ات بهدف  العديد ،  ةوالمنطقي  ةالملائمالسليمة  إلى  الإحصاء  من    ويتفرع 

 في.والإحصاء الوص ي للحصاء الستدلإ نواع، ومن أبرزها ما يعرف باسم اال 

 صاء الوصفي  حالإ 

عبارة عن مجموعة من الساليب    وهو   ،الظاهرة محل الدراسةوصف    ل على لإحصاء يعم النوع من اهذا  إن  

، ومن  وتلخيصهاها  نظيملى ت عبجمع البيانات ويعمل  قوم  ي  ه المعنية بجمع مفردات الدراسة الإحصائية، كما أن

 بيانية. رسوم   اول أو إما على شكل جد ضحةضها بطريقة وايتم القيام بعر  ثم

 ي  الإحصاء الستدلل

اإن   ت  لستدللي الإحصاء  التي  العلمية  الطرق  عن  عبارة  على   هدفهو  بناء  المجتمع  معالم  عن    للاستدلل 

 ة.وفـق الطـرق الإحـصائية المعلوم ، وذلـكالمعلومات التي تم الحصول عليها من العينة المأخوذة منه

 تمع.   استنتاجات حول خصائص المج ول الى ى الوصمن الإحصاء عل علنو يعمل هذا ا

 تري  البارا مالإحصاء 

و  المعلمي،  بالإحصاء  كذلك  التوزيع    هو يدعى  خلال  من  معالمه  وتتحدد  المعالم،  واضح  العتدالي،  احصاء 

 . ي دالللمنحنى العتاسة مسحوبة طبقا  تكون عينة الدر  فترض أنولهذا ي ، والتجانس، والعشوائية

 تري  بارا مالإحصاء اللا 

اللامعل  بالإحصاء  كذلك  غ  مييدعى  الإحصاء  المعأي  محدد  التوزيع  ير  عن  مختلفة  أشكال  يأخذ  وهو  الم، 

 ( أن   .( العتدالي الطبيعي  الحصاءالختبار   كما  من  النوع  هذا  في  المستخدمة  أيتل    ات  حول    شروط ة  تطلب 

ا  مأة )السمية والترتيبية(،  النوعييانات  لب الحيان الباي غ، وتستخدم فمع خصائص التوزيع الساس ي للمجت

في حالة كون هذه البيانات الكمية ل تتبع  إل    تستخدم في هذا النوع من الحصاءل  الكمية  انات  للبي  بالنسبة

    صغير. العينة أو عندما يكون حجم ( العتدالي التوزيع الطبيعي ) 

 المجتمع  
هو    سةالدرا  ومجتمع ،  لها خصائص مشتركة  والتي  لدراسةالفراد محل ا  نة معلى أنه مجموع يعرف المجتمع  

  .الذي سوف يتم اختيار العينة منه ع جتمالم

 العينة 

المجتمع  من  جزء  بأنها  العينة  اختيارها  الصلي   تعرف  يتم  المنت)   متعددة   أساليبب  والتي  ظمة،  العشوائية 

 لا صادقا.يمث تمع لمجتل ةثلممن كو تتأخذ خصائصه و بحيث  ( طبقية...ال
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 ير  المتغ

 رداتها.الموجودة بين مفهو أي ظاهرة تبين الختلافات 

 البيانات الإحصائية 
باستخدام أدوات معينة )الختبار أو الستبيان أو الملاحظة ...( وهذا  جمعها  ب  قوم الباحثهي المعلومات التي ي 

 أنواع. ، وهي ماظاهرة دراسة   عرضل

 ة( كيفي ل)ا وعية يانات النأول: الب 

لفراد أو الشياء حسب صفات أو  ف ا تصنوتعمل على    ةتأخذ قيما عدديص ثابتة ول  ل خصائ ات تمث هي بيان

   .( طبيبمعلم، مدرب، الوظيفة ) مباشرة بأرقام عددية مثل يمكن قياسها ول  مختلفة،أسماء 

 كمية  ثانيا: البيانات ال

تمتاز بسهولة ترتيب قيمها  ن... و ، الوز ددية مثل الطول ع ام  ا مباشرة بأرقالتي يمكن قياسه  علوماتتلك الم  ي ه

 يا. صاعديا أو تنازلت

كما   عددي،  مقياس  على  للقياس  القابلة  الصفات  لقياس  استخدام  تستخدم  العمليات  يمكن  جميع 

 .الحسابية على هذا النوع من البيانات

 رات المتغي مستويات قياس

  عديد من الرقام و البيانات الك الأنه هندمها )خصوصا و  خ نستتغيرات التي  إن معرفتنا بمستويات قياس الم

اء من خلال مصادر جمع البيانات الساسية أو الثانوية( يسهل علينا استخدام  ول عليها سو التي يمكن الحص

 تي نريد تحليلها. تائج الوكذلك اختيار الإحصاء المناسب لتحليل الن  SPSSبرنامج 

   السمي المقياس 

صائص، مثل  ت مختلفة من الخله يتم تصنيف البيانات الى فئاخلامن  و   ،قياس المتغيراتل وى  هو أبسط مست

متغير الجنس له  وتستخدم الرقام للدللة على الشياء وليس لغرض المفاضلة بينها، فمثلا س )ذكر، انثى( الجن 

أنثى   والرقم    1رقم  لامثلا    يعطى  وذكر،مستويين  فه  2للأنثى  ل للذكر  باية  فضلأد  و وجيعني    ذا    عتباره الذكر 

 .  1م ها تحمل الرقنثى باعتبار على ال  2الرقم يحمل 

 المقياس الترتيبي  

فقط بتصنيف البيانات الى فئات مختلفة من    هذا المقياس ل يكتفي  و ،  أعلى من المقياس السميهو مقياس  

   لقسم.ذ في اتلاميال رتيب ت لمث تنازلي( دي أو )تصاع وفق تسلسل أو تدرج ذو معنىرتيبها الخصائص، بل يهتم بت 

تلاميذ إذ يمكنك فقط  ال  رتيب تففي مثال  رتب متساويا،  فرق بين الشترط أن يكون ال في المقياس الترتيبي ل ي 

 ترتبين،  بين  ةسافالم يمكنك تحديد  كن ل ل تحديد مستوى الفرد من خلال ترتيبه على أنه أعلى أو أدنى، و 

   الفئوي( المقياس الفترى ) 

ه  من  اذا  إن  يستالمقايلنوع  كثيس  والتر خدم  النفس ي  القياس  في  الذكايرا  )قياس  التجاهابوي  ول  ء،  ت....(، 

كاء  ذل تنعدم عند الشخاص فلا يمكن لنا القول أن ال  حقيقي فالصفات يوجد في هذا المقياس صفر مطلق أو 

 ا.  منعدم عند شخص م

 س النسبي  قياالم
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ما    طالبأن  ناصر بسهولة. فإذا ما قلنا  لف العين مختب   واختلافاتها  ب لنساس من معرفة ايمكننا هذا المقي  -

ففي    تغيب المتحانات  هو رصيده  جميع  النقاط  انعدام    من  على  ويدل  ومطلق  حقيقي  هنا  فالصفر  صفر، 

 القيمة.  

 . ....الخ، الوزن الفعل، الطول كأمثلة على ذلك زمن رد 

 المتغير المستقل 

 ى أثره على المتغير التابع.حث لير عة البغيره وفقا لطبييث و ذي يضعه الباحهو المتغير ال 

 المتغير التابع 

فالمتغير المستقل يمثل  ،  هو المتغير الذي يظهر أثر المتغير المستقل فيه أي يكون نتيجة تأثير المتغير المستقل عليه

   النتيجة. التابع  السبب بينما يمثل المتغير 

 المستقلة العينات
نة  أفراد العي  ليست هي نفس  ولى ال عينة  العض، أي أن أفراد  ها البت ببعضا أفراد العيناهفي  ي ل يرتبطالتهي  

 . ثانيةال

 العينات المرتبطة 
 هي التي يرتبط فيها أفراد العينات ببعضها البعض. 

 وجه المالفرض  

ة  فة السرعصرح  لمقتلتدريبي االمتغيرات مثال: يطور البرنامج ارة بين وهو الفرض الذي يصف العلاقة المباش 

 دائي المسافات القصيرة. لدى ع  تقاليةالن

 غير موجه  رض  الف

يعرف  و  وه ل  لكنه  بينها،  فروقات  وجود  إلى  بالإضافة  المتغيرات،  بين  علاقة  هناك  أن  يؤكد  الذي  الفرض 

تح يمكنه  ل  أو  العلاقة،  تلك  اتجاه  اتجبالتحديد  المتغيديد  بين  العلاقة  لتلك  معين   . راتاه 

ت1مثال ب  وجد:  التح علاقة  الين  المحاضرادراس ي  صيل  في  الطلبة  المث وانتظام  هذا  ففي  مت،  يتم  لم  عرفة  ال 

أو   إيجابية  كانت  إن  الطلبة  وانتظام  الدراس ي  التحصيل  بين  العلاقة   سلبية. ماهية 

 

 )الطرف(  الختبار احادي التجاه
   ا. جهمو الفرض   يكون  عندما ي التجاهدار احاالختبيكون 

 رف( )الط  ي التجاهئثناالختبار 
    .جهمو غير الفرض   يكون  عندماالتجاه  ثنائيالختبار  ون يك

   الصفري الفرض  

حيث يقدم الباحث فرضه على أنه ل يوجد هناك أي علاقات أو فروق ذات دللة    ،بفرض النفي يسمى كذلك

 . صفرال باو يقار الفرق المتوقع يساوى وأن رض، الفإحصائية بين متغيرات  

 ل بدي لا  ضالفر 
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غير صفري بمعنى  انه   يل على أساسيأتي الفرض البدنه بديل عن الفرض الصفري، و بديل أفرض اليقصد بال 

ا ذات دللة إحصائية بين  أن هناك علاقات أو فروق  ، بمعنىأن الباحث يرى عكس ما ورد في الفرض الصفري 

 لبحث. متغيرات ا

 ( P-VALUE/SIGقيمة الحتمالية ) لا
الت القيمة  يهي  قبول ع ي  عليها  رف   تمد  الفر أو  مستوى ض  حسب  للدراسة  الصفري  الإحصا  ض    ئية الدللة 

 المعتمدة. 

 اتخاذ القرار 

 قبول أو رفض الفرض الصفري للدراسة حسب مستوى الدللة الإحصائية المعتمدة.هو عملية 

 : 0.05 حصائيةفمثلا عند مستوى الدللة الإ  

 الحالة الولى: 

 تكون:   دماري عنفرض الصف قبول ال  

 0.05( أكبر من P-VALUEالية) الحتمالقيمة  

 انية: ة الثالحال

 فرض الصفري وقبول الفرض البديل عندما تكون: ال رفض 

   0.05( أصغر من P-VALUEالقيمة الحتمالية)  

 المقياس:

وا  التقارب  درجة  لقياس  أداة  هو  وا في  لتباعد  المقياس  الراء  التجاهات،  ال  لرغبات الميول،  ر  هظواحول 

    المختلفة.

 كرت سلم لي
وهو    والرغبات   راءال التجاهات،  لمعرفة الميول،    والمقاييس  في الستبيانات   يستخدم هذا السلم بصورة شائعة

رتب بشكل  ( تبيةلالس ويمكن وصفه بأنه مجموعة من العبارات )الإيجابية و   طريقة لقياس البيانات الوصفية.

 لحصائي.حليل ابة للتحتى تكون مناس ةدديعليها بقيمة عمعين، ويتم التعبير  

 :  أهمهادة  ات متعدن اختيار عبارة ع سلم ليكرت 

 الثلاثي:  سلم ليكرت 

افق  العبارة افق  محايد ل أو  أو

 3 2 1 إيجابية

 1 2 3 سلبية

 الخماس ي:  سلم ليكرت 

افق بشدة العبارة افق  يدمحا افق ل أو  ل أو افق بشدة أو  أو

 5 4 3 2 1 إيجابية

 1 2 3 4 5 ةسلبي

 باعي: لسا يكرت سلم ل
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افق  العبارة الى  ل أو

 دد الحدو أبع

ا  فق  ل أو

 ة بشد

افق  افق  محايد ل أو افق   أو  أو

 بشدة 

افق الى   أو

  أبعد الحدود

 7 6 5 4 3 2 1 إيجابية

 1 2 3 4 5 6 7 سلبية

 تحليل البيانات 
أت على  عمعرف  للبياننّها  تقييم  جمعهلية  تم  التي  مخات  مصادر  من  تنظ ةتلفا  بعد  وذلك  و ،  ا  ترتيبهيمها 

تحليله ثم  ومن  التفومراجعتها،  باستخدام  التحليلا  بيانات كير  مكونات  من  مُكون  كل  لدراسة  والمنطقي  ي 

جراء تجربة  ل عند إ البحث، ويعتبر هذا التحليل مُجرّد خطوة واحدة من الخطوات العديدة التي يجب أن تكتم 

 البحث. 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 ثانيل الالفص
 

 SPSSلعلوم الجتماعية  برنامج الحزم الإحصائية ل 
 

 الفصل:ة هذا د قراءلمرجوة بعالهداف ا

 

 . SPSSتعريف الطالب ببرنامج الحزم الإحصائية للعلوم الجتماعية -

 .SPSSالحصائي  ان يتعود الطالب على التعامل مع البرنامج  -

 . الى البرنامج  رميزها وإدخال البياناتتتغيرات و تعريف الميتعرف الطالب كيفية  نا-
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 "SPSS" الجتماعية م  ائية للعلو الإحصلحزم ابرنامج ف تعري

ا"   SPSS   (Statistical package for social sciences)برنامج   لحزم الإحصائية للعلوم الجتماعية"، هو  أو 

لتي  ا  ةي. ويستخدم عادة في جميع البحوث العلمامعالجتهو سوبية متكاملة لإدخال البيانات  عبارة عن حزم حا

التي يحتاجها   على معظم الختبارات الإحصائيةالبرنامج ل م شتيا كم  الرقمية،نات العديد من البياتشتمل على 

 .الباحث

 SPSSتشغيل برنامج 

  لمكتب سطح ا على    ودةالموجعلى أيقونة البرنامج    يتين لمرتين متتال  ضغط المن خلال    SPSSتشغيل برنامج    تمي

،  26النسخة    SPSSل برنامج  .  وعند تشغي دأ بانامج من قائمة  أيقونة البر   لى ع  ةد لمرة واح  ضغطالأو عن طريق  

   بينها:من  تمنح للمستخدم عدة خيارات  والتي (( 01) رقم الشكل ) البرنامج في كل مرة نافذة بدء عمل  تظهر 

 . فتح ملف جديد -

 . رنامجبقا في ال معها سابالتي تم التعامل  فتح الملفات -

 . جمالتعريف بجديد البرنا -

 للبرنامج.  ( Help)  فتح المساعد -

 ليمية للبرنامج.الفيديوهات التع -

 . ( Sample Files) فتح ملفات جاهزة يوفرها البرنامج  -

 
 ( 1) رقم الشكل 

هذه   اظهار  عدم  للمستخدم  يمكن  البر ة  فذانالكما  تشغيل  أخرى  عند  مرة  عنامج  بالتـأشير  المربوذلك  ع  لى 

 كل.   وضح في الشهو م امكة فذانال د على يسار أسفل هذه  الموجو 
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 (1-1) م قر الشكل 

 :ملاحظة

 نتبع مايلي: ة فذا نالالتـأشير على المربع الموجود على يسار أسفل هذه  عد  ب نافذة بدء عمل البرنامجاظهار لإعادة 

  ع بر لتـأشير على المبإزالة ا  بعدها نقوم ى مرة أخر  ةفذ انظهر هذه الفت  Welcome Dialogنختار     Fileمن قائمة 

 . اشةار أسفل هذه الشالموجود على يس

 
 ( 2م ) الشكل رق

 تظهر نافذتين: أو اختيار ملف جديد عند غلق نافذة بدء عمل البرنامج 

   .محرر البياناتنافذة  -1

 الإحصائية.عارض المخرجات  نافذة -2

 البيانات: نافذة محرر  :أول

رقة  تقال من و يمكن النحيث  ،( اتتغير ارض المع  ةقور  ،ورقة عارض البيانات)   ورقتينن ون متتك افذةهذه الن

 ، كما يوضحه الشكل التالي: محرر البيانات نافذةبواسطة النقر على قابض الورقة في أسفل  ى أخرى إل
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 ( 3الشكل رقم ) 

 : ( Data Viewورقة عارض البيانات ) -1

خلال الورقة    من  الميستطيهذه  البيانات  دم  ستخع  بواسإدخال  جمعها  تم  مثل  وت  البحث،دوات  أ  ةط التي 

الم اخ   تغيراتالعمدة  ) وتكتب  الدراسة  ( Varتصارا  محل  الحالت  الصفوف  تمثل  حين  أرقاما   في  وتحمل 

 .( 3-1رقم )   بالشكل كما هو موضح ، .....( 3،2،1) 

 

  ( 3-1) الشكل رقم

 : ( Variable Viewتغيرات ) ارض المورقة ع-2

الم  )تتم عملية بها      التعريف  و   رات يغتالمانشاء  يستطيع المستخدم  هذه الورقة    من خلال  هذه  ت في  تغيرا ترميز 

 دون أي أخطاء. ب، وبذلك يستطيع البرنامج التعامل مع المتغيرات والبيانات الورقة( 

 

  ( 3-2) الشكل رقم
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 : Output Statistics Viewer يةحصائالإ  خرجاتعارض الم  نافذةثانيا: 
  .ئيةعملية إحصا  أي  ءراج إعند  مهمتها إظهار النتائجالورقة ذه ن هإ 

 

  ( 4)  قم الشكل ر 

 SPSSة لبرنامج الرئيس  القوائم

برنامج في  القيام بجميع  المستخدم    رئيسة تمكن  ةقائم  ( 11) أحد عشرة    26النسخة    SPSS يوجد  من خلالها 

 ي: لاتبالشكل الوهي موضحة  المطلوبةالإحصائية العمليات 

 

 ( 5ل رقم ) شكال

 : مئ ا لقو ا ه ذوفيما يلي عرض له
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 Fileقائمة 

  ن الإجراءات نذكر منها:مة على مجموعة متحتوي هذه القائ

                                                                                 Newفتح ملف جديد.   •

                                             Openمخزن.  •فتح ملف 

           Save As•حفظ باسم.   

                         Open Databaseة بيانات.  •فتح قاعد

                                             Print•طباعة.   

 Exit•إغلاق.   

 

 

 

 Editقائمة  

 عة من الإجراءات نذكر منها: تحتوي هذه القائمة على مجمو 

ر عملية تم تنفيذها   عن آخ سترجاع ل •ا

Undo 

 Cutت.  اناي•قص ب

 Copyيانات.  •نسخ ب

 Pasteبيانات.   صق•ل

  Insert Variable•ادراج متغير 

   Insert Cases •ادراج حالة.

 Find•البحث عن بيانات.   

 Options•ضبط اعدادات البرنامج 
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 Viewقائمة  

 نها: ت نذكر مالإجراءاي هذه القائمة على مجموعة من تو تح

   تا •التعامل مع شريط الدو 

Toolbars 

ع ، الحجم"   "الخطوط ، النو  الشكل 

Fonts 

•التعامل مع خطوط الشبكة "محرر  

 Grind Linesالبيانات".  

   المتغيرات

 

 

 Dataقائمة  

 : هانذكر منمن الإجراءات على مجموعة تحتوي هذه القائمة  

 Define Dateتعريف التاريخ والوقت.   

and Time 

 Sort Cases•فرز الحالت.   

 Split Fileالملفات.    سيم ق•ت

 Select Cases.  حالت محددةيار •إخت

 Weight Cases•وزن الحالت.  
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 Transformقائمة     

 تحتوي هذه القائمة على مجموعة من الإجراءات نذكر منها: 

ى البينات  ت حسابية علإجراء عمليا

 Variable Compute الموجودة.

ة.   ددحم •إجراء حسابات على متغيرات 

Values within cases Count 

 Recode.    •إعادة الترميز

 Rank Cases•ترتيب الحالت.   

 Replace•استبدال القيم المفقودة.

missing values 

 

 

 Analyzeقائمة 

 : نذكر منهامن الإجراءات على مجموعة تحتوي هذه القائمة  

 Reportsالبيانات.    عن   رير التق إظهار 

 Descriptiveة.    يفصو •الإحصاءات ال

Statistics   

 Compareات.   •مقارنة المتوسط 

Means 

 General Linear•النموذج الخطي.   

Model 

 Correlate•الرتباط.   

 Regression•النحدار.    

 Classify•التصنيف.   

 Scaleس.    •المقيا

مية.    •الختبارات اللامعل

Nonparametric Tests 
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 Graphsقائمة 

 : نهانذكر ماءات لإجر من اعلى مجموعة ه القائمة  ي هذو تحت

 عمل رسومات بيانية مثل: 

 Barالعمدة البيانية.    •

 Histogram•المضلع التكراري.   

 Pie•القطاعات الدائرية.    

 
 

 

 Windowsقائمة  

بين كنتم التنقل  من  القائمة  هذه    نا 

 ئج. ت والنتاالبيانا

 

 

 Helpقائمة  

 : نذكر منها من الإجراءاتعة على مجمو قائمة  لا  هتحتوي هذ

 Topicsث عن موضوع معين.  بحال

بالبرنامج يمكن تعلمها.     •دروس خاصة 

Tutorial 

على    SPSS•الصفحة الخاصة بشركة   

 الإنترنت. 

 



 

 
 14 

  ت لا ي اجراء عدة تعديوفر للمستخدم    SPSS  امجبرنى أن  كن أن أشير اللشريط العناوين يمبعد العرض الموجز  

 ت نذكر: ومن هذه التعديلا في البرنامج، 

 : ولغة عرض المخرجات الإحصائية ة واجهة البرنامجر لغتغيي-1

حوار  Options  اختر   Editقائمة    من  علبة  بال  ،تظهر  زر    ضغطقم  لغة  بعدها  Languageعلى  واجهة    اختر 

الز     Applyثم الضغط على زر  صائية  جات الإحلبرنامج ولغة عرض المخر ا ب  OK  ر ثم  الشكل  كما هو موضح 

 التالي: 

 
  ( 6-1) الشكل رقم 

 :الإحصائية الخاصة بالمخرجاتتغيير شكل الجداول  -2

شكل الجدول  اختر  بعدها    Pivot Table  على زر   ضغط قم بال  ،تظهر علبة حوار  Options  اختر   Editقائمة    من

 :بالشكل التالي  ح ضو كما هو م OKثم الزر    Apply ط على زر ثم الضغ Table Lookمن قائمة 

 
 ( 6-2) الشكل رقم 
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 : ( المخرجات الإحصائية حفظ الملفات )ملفات البيانات وملفات  ار مستغيير -3

الم  نجد  خلاله  من  الذي  المسار  هو  الملفات  حفظ  ملفجلدمسار  حفظ  فيها  يتم  التي  باختلاف    SPSSات  ات 

سو امتداداتها ك،  البيانات  انت  اء  الإ   و أ ملفات  المخرجات  من  يةئاصحملفات  غيرها  الخرى   أو  وذلك    الملفات 

  Editقائمة  خلال    منوذلك    من تغيير هذا المسار    SPSS، حيث يمكننا برنامج  لفاتوصول الى تلك الملتسهيل ال

 Specifiedخيار   ى أشير علقم بالتبعدها  File Locations  ر على ز  ضغط قم بال ،تظهر علبة حوار  Options اختر 

folder    ر ز ثم الضغط على   Browse    لقائمة    التابع Data files  ملفات  ذي تختاره لحفظ  المسار ال  بعدها اختر

 .  OKالزر ثم على    Apply   اضغط على زر ثم    *(   sav.المتداد  الملفات التي تحمل) فيه  البيانات

  Browse   ر الضغط على ز ، نقوم بلفات الخرى من المغيرها  و  أ   ملفات المخرجات الإحصائية حفظ  ولتغيير مسار 

الملفات  ) فيه    ملفات المخرجات الإحصائيةه لحفظ  ريدذي تالمسار ال  بعدها اختر  Other files لقائمة  التابع   

 كما هو موضح بالشكل التالي:    OKالزر ثم على   Apply   اضغط على زر ثم   مثلا *(  spv.المتداد   التي تحمل

 
 (  7)م الشكل رق

 : Toolbarشريط الدوات 

الإحصائية مباشرة دون اللجوء الى  الوامر  يذ  تنفمثل  تت التي  مجموعة من اليقونابارة عن  عشريط الدوات  

 .المذكورة سابقاالرئيسية القوائم  

 

 ( 8الشكل رقم ) 

من قائمة   Toolbars صائيالحر مال شريط الدوات وذلك باختيار ن  ايقونة م  حذفإضافة أو يمكن كما 

View  ى عل  ثم النقر Customize توضحه الشكال التالية:  كما 
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  ( 8-1الشكل رقم ) 

   :ةالحوار التالي  علبةظهر ت، Customizeوبالنقر على 

 

 ( 8-2الشكل رقم ) 

 التالية:   تطهر علبة الحوار  Editعند الضغط على زر 

 

 ( 8-3ل رقم ) شكال

 إضافة أيقونة 

  خلال مربع   نتمي اليها هذه اليقونة منلرئيسية التي تا  ةميجب على المستخدم تحديد القائ  ،ماونة  افة أيقضلإ 

 (Categories )    للأيقونات قائمة  فتظهر  الحوار،  علبة  يسار  على  الفقط  تنتمي    التي الموجود  لقائمة  هذه 

اليقونة المراد    تحديديتم  بعدها    الحوار،  ( الموجود على يمين علبةTools)   في المربع التي تم تحديدها  الرئيسية  
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الزر  وبالنقر على    ،شريط الدوات داخل  ى  الللأسفل    هاسحبمضغوط ثم يتم  ليسر للفارة  ا  وإبقاء الزر   اتهفضاإ

Continue الزر  النقر على ، ثمOK  على شريط الدوات. تها ضافإتم  اليقونة التي  تظهر 

ا الو ليقونتلعب  في اختصار  لذلك  ات دور مهم  الى وظائفها منينبغي الإ قت  ال   شارة  الذي    التالي   ل و دجخلال 

 ات على شريط الدو  وضح أهم اليقونات الموجودة ي

 

 الوظيفة  اليقونة 

 
 فتح ملف جديد 

 
 فتح ملف مخزن 

 
 حفظ ملف

 
 طباعة ملف

 
 مة  اظهار قائمة اخر الإجراءات الإحصائية المستخد

 
 ا عملية قمت بهالتراجع عن 

 
 ع عن التراجع راجالت

 
 إضافة متغير 

 
 حالات  ةفاإض

 
 ب الى حالة )صف( الذها

 
 ( ير )عمودالى متغالذهاب  

 
 اعطاء معلومات عن المتغير 

 
 إعطاء نتائج مباشرة لبعض مقاييس النزعة المركزية والتشتت 

 
 البحث عن 

 
 ين الملف الى جزئي   تقسيم

 
 إعطاء أوزان للحالات 

 
 لى أرقام والعكسبارات اويل العحت

 
 الأدوات ط يشر  التعديل في

 
 ياني ظهار القيم على التمثيل البإ

 ( 1) رقم جدول 

 تعريف المتغيرات وخصائصها: 

)تحديد   محددة  أسماء  إعطائها  خلال  من  وذلك  خصائصها  لتعريف  المتغيرات  عرض  شاشة  استخدام  يتم 

 (.  ....القياس  ةلبيانات وتحديد وحدأنواع ا
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 المتغيرات: إدخال  ية  كيف

صفحة- إلى  خلاvariable view   نذهب  عليهامن  النقر  تنشيف  ل  صفحة    variable viewط  نلاحظ  أسفل 

SPSS  .  كل عمود يمثل خصائص المتغير الذي تم تعريفه في هذه    عمودا،من أحد عشرا    الصفحة تتكون هذه

   ل التالي:كما يوضحه الشك الصفحة 

 

 ( 9الشكل رقم ) 

 : "Name" غيرالمت اسم-1

 ،  Nameالعمود ابة السماء في لكن البرنامج يضع شروطا لكت، Nameفي خانة  ت ار نقوم بإدخال أسماء المتغي

 وتتمثل أهم شروط كتابة اسم المتغير فيما يلي: 

 ل بد أن يبدأ اسم المتغير بحرف. -

 ).(   (Dot)ل يجب أن ينتهي أسم المتغير بـ  -

 . ( الميلاد_ريخ)تالي لشكل التااب بويكت الميلاد(     لك )تاريخ ن ذكمثال ع  ر فراغاتل يقبل اسم المتغي-

    -الرموز الخاصة مثل:  * % ^  " :   ض بع تغير  اسم الميتضمن  ل  -

   . ل يقبل تكرار اسم المتغير في نفس ملف البيانات -

 
 ( 10الشكل رقم ) 

 : Type ""نوع المتغير -2

الى    م تغييره للمستخد مكن  ن يكل  ، ( Numeric) بر هذا المتغير رقمينامج يعتفإن البر   حالة إضافة متغير جديد في  

 .( أو تاريخ... ةلأو نقط أو عم  وفحر )  اتهيئعدة 

الذي    ولإظهار علبة الثاني  العمود  في  الموجودة  الخلية  بالنقر داخل  نقوم  المتغير  نوع  بتعديل  الخاصة  الحوار 

) يحمل   المتغي ( Typeاسم  ارات على  من ورقة عارض  الخليةلمو المربع  يمين  في   هو   كما    جود جهة  موضح 

 التالي:  الشكل 
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 ( 11الشكل رقم ) 

 "Width" عرض المتغير  -3

 هذه الخاصية تسمح لنا بتحديد عدد الخانات المخصصة للمتغير، كما أن عرض المتغير يعتمد على نوعه.   

ا  ولإظهار  ثم النقر داخل الخلية    variable view صفحةإلى  ذهب  ن   رض المتغير لخاصة بتعديل ععلبة الحوار 

العمودو لما في  )   جودة  اسم  يحمل  الذي  سهمان ( Widthالثالث  وسفلي   فيظهر  يتسنى      علوي  وبالتالي 

زيادة   العلوي(  للمستخدم  السهم  على  انقاص  )النقر  السفلي( أو  السهم  على  المتغير   )النقر  هو    عرض  كما 

 . شكل وضح في ال م

 
  ( 12الشكل رقم ) 
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": Decimals"  4-  العشرية    رقامعدد ال  

تسخال  هذه لنا  اصية  عدد  مح  العشريةبتحديد  مثابعد    الرقام  المستخدم  ف   12الرقم  ل:الفاصلة  رغب  إذا 

رقم الفاصلة  انبإظهار  عمود  بعد  في  اثنان  رقم  يضع  أن    decimals  فإنه  ر  ليظه  ( 2يساوي    decimals)يعني 

 .  Data view  12,00رقم في صفحة  ال

إلإ   نذهب  بذلك  الخاصة  الحوار  علبة  ا   variable view فحة ص  ى لظهار  الخلية  داخل  النقر  في  ثم  لموجودة 

وبالتالي يتسنى للمستخدم زيادة   فيظهر سهمان علوي وسفلي  ( Decimalsع الذي يحمل اسم ) ود الرابالعم

شرية بعد الفاصلة كما هو  الع ام  الرقعدد    )النقر على السهم السفلي(  أو انقاص)النقر على السهم العلوي(  

 التالي:   ل كشل موضح في ا

 
 ( 12كل رقم ) الش 

": Label "  ن المتغير وتحديد عنوا نيف التص   -5  

العمود  يستخدم    بدون شروط على عكس خانة    لمتغير الكتابة عنوان  هذا  كاملا  التي    Nameووصفه وصفا 

 تم شرحها سابقا . كما  م المتغير تتطلب شروط لكتابة اس

 
 ( 13) رقم  الشكل 

 : Values " " القيم-6

هذ نقوملا  افي  الترميز    اءبإجر   عمود  ) للمتغيرات  عملية  الالكيفية  الخاصة  ،  ( رقميةغير  الحوار  علبة  ولإظهار 

رقة عارض  و   من ( Valuesالعمود السادس الذي يحمل اسم )   التي تتبع الخلية  نقوم بالنقر داخل    ، بترميز القيم

والشكل    بة حوار ل عليه فتظهر ع  ط غضلفنقوم با  الخلية،من    نىيمال جهة  في ال    الزر    ليظهر هذاالمتغيرات  

    :ذلك وضح ي التالي 
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 (  14-1رقم ) الشكل 

في خانة   "الجنس" نقوم بكتابة اسم المتغير    وإناث،  قسمين ذكور مقسم إلى    "الجنس"لا لو كان متغير اسمه  مثف

Name  نضغ على  ثم  في  ط  الموجود  االزر  تنتمالخلية  العمود  لتي  الى    variable viewصفحة    من  valuesي 

   : ةالتالي حوار ل اعلبة ظهر تف

 
 (  14-2)  الشكل رقم 

نكرر العملية مرة ثانية بكتابة ،    addثم نضغط    labelفي خانة    "ذكر  "و    valueفي خانة    1الرقم  كتابة  نقوم ب

 :كما في الشكل التالي   okنضغط م ث  addثم نضغط  labelفي خانة   " ىأنث" و valueفي خانة   2الرقم 

 
 

 (  14-3) الشكل رقم 

 : ""Missing Value  لمفقودةا  القيم  -7

الختسي هذا  القتخدم  لتحديد  المفقودةيار  ل  ف  ،يم  المستجيب  ت عندما  يرفض  عندما  أو  إجابة  هناك  كون 

معينة عبارة  على  ه  ،الإجابة  بعلاج  البرنامج  إحصائيايقوم  المشكلة  مو   .ذه  في  البيتظهر  هيئة احرر  على  نات 
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الح   ،نقطة علبة  المفقودة ال   ضبط بالخاصة    ر او ولإظهار  دا   قيم  بالنقر  الموجنقوم  الخلية  العمود  خل  في  ودة 

كما     من ورقة عارض المتغيرات على المربع الموجود جهة يمين الخلية  ( Missingالذي يحمل اسم )   سابع ال

   التالي:  شكل هو موضح في ال 

 
 ( 15الشكل رقم ) 

 : columnعمدة ق ال تنسي  -8

 رض البيانات.افي ورقة عم بعرض العمود كحت ليتم في هذا الحقل ا

 
 ( 16ل رقم ) شكال

 : ""Align تنسيق النصوص-9

أو  جهة اليسار  أو  جهة اليمين،  ، إما أن يبدأ النصمحاذاة النص تحكم في  يتم ال( Alignالمسمى ) في هذا العمود 

ال ،  الوسط  في  النصوصبالخاصة    ات ار خيولإظهار  الخلية   تنسيق  داخل  بالنقر  العمو الم   نقوم  في  د  وجودة 

هو    كما   الخليةالموجود جهة يمين    زر  على ال  ض المتغيرات من ورقة عار  ( Alignالذي يحمل اسم )   تاسع ال

 التالي:   موضح في الشكل 
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 ( 17الشكل رقم ) 

 Measure:المقاييس -10

 : Spss امجبرن حسب يفهاات يمكن تعر تغير ع من المث أنواهناك ثلا 

  :   Nominal السمية المقاييس

الترتيب، على سبيل المثال متغير الجنس  ا أي نوع من  تحتوي مستوياته  ع المتغيرات النوعية التي ل وتستخدم م

   .على الخر  لحدهماله مستويين أنثى وذكر أي انه ل يوجد أفضلية 

 :   Ordinalرتيبية لتا  المقاييس

ل  )تصاعدي أو تنازلي( على سبي  ترتيب معينتها  ا يو تية التي يكون لمسكمال  أو  النوعيةيرات  مع المتغ وتستخدم   

متغير   الجاالمثال  استبانة حسب  المستوى  في  سؤال  على  الستجابات  او  دكتوراه...(  ماستر،  )ليسانس،  معي 

افق بشدة، غير مو  سلم ليكرت  افق، موافق بشدة. الخماس ي غير مو  افق، محايد، مو

 :  Scaleالكمية  سالمقايي

ولختيار احدى هذه  ،  Ratioالنسبية  يرات  المتغ أو      intervalالفترات  ت الكمية سواء  ا ر يغوتستخدم مع كل المت

إلى صفحة  نذهب  يحمل    variable view المتغيرات  الذي  العاشر  العمود  في  الموجودة  الخلية  النقر داخل  ثم 

الثلا ( Measure) اسم   الخيارات  وبالتفتظهر  يتسنثة  للالي  احداها على  ى  اختار  المتغير  بسح مستخدم    ، نوع 

 ما يوضحه الشكل التالي: ك

 
 ( 18ل رقم ) شكال

 

 ملاحظة:
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المتغير   نوع  كان  )  ( Type) إذا  م  ( Stringاسمي  فقط  خياران    اسمي   مقياسو   Ordinalترتيبي    قياسفيظهر 

Nominal   

 : Spssفي برنامج أنواع الملفات 
 ا يلي: م  SPSSامج برن في  بصورة دائمةعامل معها المستخدم لتي يتلملفات امن أهم أنواع ا

 ملفات البيانات:  -1

   SAV.*يانات، وتأخذ المتداد  توي على البفات التي تحالملوهي 

 

 
 ملفات المخرجات الإحصائية: -2

   SPV.*متداد ورسومات بيانية .... وتأخذ ال  وهي الملفات التي تحتوي على النتائج الإحصائية من جداول 

 

 
 

 SPSSج ا مستخدم برنام ه جاتبعض العمليات المهمة التي يح
 :   SPSSإلى برنامج نات  البيا أول: استيراد  

ــفي ملفالبيانات الخاصة بدراسته تفريغ يقوم الباحث بفي كثير من الحيان  ـــــ أو      WORDأو  EXCELنوع ات من ــ

ى الباحث  ب علعيص  وبذلك  SPSSإلى برنامج  هذه الملفات اتنقل بيان الباحث إلى الملفات، ثم يضطر ن م غيرها

ــيوفر برنلذلك  البيانات كبير،كان حجم  إذاخاصة  SPSSى في برنامج عادة تعبئة البيانات مرة أخر إ ـــ ـــ ـــــ   spss امجـــ

 . البياناتاستيراد هذه إمكانية 

يلي   كي وفيما  من  استيراد  فيةسنتناول  ف  ه نل   EXCEL  برنامج   البيانات  استخداما  الكثر  البرنامج  ريغ  فت  ي يعتبر 

 التالية: الخطوات  باعبإت الغرض نقوم ولتحقيق هذا ن طرف الباحثين،  مالبيانات 

 تظهر علبة حوار  :  ، Excelتظهر قائمة فرعية نختار   ،  Import Data نختار   Fileقائمة من    

 .  Look inقائمة  يار المكان منذلك باختفتحه، و  الموجود عليه الملف الذي تريد د جلحدد الم  – 

  المتداد ، وذلك باختيار  ف هو ملف اكسيل( ل الملنا هذا، نوع  )في حالة مثا  الذي تريد فتحهالملف    نوعحدد    –

بأنواع    ،  Files of typeمن قائمة   اختر   الموجودة على مستوى هذا  EXCEL  لفاتمستظهر لك قائمة    المجلد، 

 ل التالي:هو موضح بالشك اكم الإحصاء النهائي المعتمد( xlsx.)  مثلا  ريد فتحه اسم الملف الذي ت
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 (  19-1الشكل رقم ) 

 . Open فتح ثم انقر فوق 

 علبة حوار:  ستظهر لك 

الوراق كما يوضحها  لن ملف اكسيل هو عبارة عن مجموعة من  ورقة العمل الخاصة بملف الكسيل ) حدد  

اختيار  تم  فقد  نا هذا  لاثم، في حالة  Worksheetالمنسدلة    قائمةال من  ها  ر  وذلك باختيا   (  ( 19-2  )لشكل رقم ا

 .   يبين ذلك (19-3 )والشكل رقم  سنة اناث(  16)  الورقة التي تحمل اسم

 (  19-2الشكل رقم ) 

 
 (  19-3الشكل رقم ) 
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قم   بعلامةبعدها  متغي صح    بالتأشير  أسماء  قراءة  خيار  منعلى  البيانات  كما  رات  الول  موضح   الصف    هو 

 : التالي  ل بالشك

 
 (  19-4الشكل رقم ) 

 هذا: ل كما في حالة مثالنا ملف الكسي الصف الول في  أسماء المتغيرات مدرجة في   نتكا إذاطبع بال اذهو 

 
 (  19-5الشكل رقم ) 

 على الشكل التالي:  باستيراد البيانات لنتحصل   SPSSيقوم برنامج ، OKعلى الزر  بعد الضغط 

 
 (  19-6)  الشكل رقم 

التعديلا  بعض  اجراء  للمستخدم  يمكن  مناسبةإ  ت كما  رآها  المتغيرات   ذا  عارض  وبفي صفحة  تصبح  التا،  لي 

 لعملية التحليل الحصائي. يانات جاهزةالب

 تصدير المخرجات الإحصائيةثانيا:  

 ( EXCEL)  سيل أو اك ( WORDئية في ملفات وورد ) عادة ما يحتاج الباحث الى تخزين نواتج المخرجات الإحصا

 التالية: الخطوات  تبع ولجل ذلك نل،  ي لحتى يستطيع استعمالها في عملية التح

  تظهر علبة حوار  :  ، … Export نختار   Fileقائمة  ، نذهب الى صائيةلمخرجات الإح ة اصفحمن 
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 (  20-1الشكل رقم ) 

كما هو موضح    راتيالخة من امجموع  SPSSحيث يوفر برنامج  يره  اختر المخرج الحصائي الذي ترغب تصد  –1

 : بالشكل التالي 

 
 (20-2) رقم  ل شكلا

 تخداما: سا وف نكتفي بالخيارات الكثر  س 

) (  ALLالإحصائية ) خرجات  يع المإما جم   الخيار الخير ( هذا  Selectedأو المخرجات الإحصائية المحددة فقط 

أول  المخرج الحصائي  تحديد  المخرجات الإحصائية  يتطلب  في صفحة  الى    ثمل(  جدو مثلا  )       Fileقائمة  تنتقل 

 .( … Export تختار و 

ه )في حالة مثالنا هذا، امتداد الملف هو  حصائية بخرجات الإ فاظ الم غب احتالملف الذي تر   امتداد  حدد  –  2

 كما هو موضح بالشكل التالي:  (.Word (*.doc)وورد 

 
 (20-2الشكل رقم ) 

 :  ي لاكما هو موضح بالشكل الت، Browseر  لى ز غط عالض خلال ، وذلك من  اسم ومسار الملف حدد   – 3

 
 (20-3) الشكل رقم 
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 كما هو موضح بالشكل التالي:جد فيه ملف الوورد ، الذي يو المجلد صح لفتح  التأشير بعلامة ال  –4

 
 (20-4الشكل رقم ) 

زر  مباشرة  الضغط    بعد  –5 الذي  OK  على  المجلد  يفتح  الوورد،  ملف  فيه  ت   يوجد  تم  نتالذي  ائج  صدير  

 ي:بالشكل التال حضو كما هو م رجات الإحصائية فيه، المخ 

 
 (20-5الشكل رقم ) 

 : بالطريقة اليدوية SPSSالى برنامج ادخال البيانات ثالثا: 

الطريقة  علم  سنتطرق في هذا الجزء الى ت  ،SPSSالى برنامج    بيانات جاهزةبعدما تناولنا بعض الطرق لستيراد  

 .SPSSكيفية( الى برنامج الكمية او  لايانات ) لإدخال الب  اليدوية

 : SPSSل البيانات الى برنامج دخاقية لإ تطبي  ةثلمأ
       المتغيرات الكمية:   :المثال الول 

 SPSSقم بإدخال المتغيرات التالية في برنامج 

 الختبار الثاني  الختبار الول 

50 25 

80 30 

100 45 

120 60 

150 70 

170 80 

 ( 2)  جدول رقم

 ذ: نفي الت

 :SPSS برنامج إدخال البيانات في 

البيانااد  لقب برنامج  خال  في  تنقوم بعملي  SPSSت  المتغير ة  في الشكل    في ورقة عارض المتغيراتات  عريف  كما 

 التالي: 
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 (21الشكل رقم ) 

 : ةالتاليقة الطريالبيانات حسب ورقة عارض يتم إدخال البيانات في  وبعدها  

 ل. في العمود الو  ى لو الولى بها، ولتكن الخلية ال القيمة  وب إدخال نقر الخلية المطلا-

 أدخل الرقم المطلوب. -

( فيتم حفظ القيمة داخل الخلية وتنتقل نقطة الإدخال إلى السفل بمقدار صف  Enterعلى مفتاح )  غطاض-

 :، كما هو موضح في الشكل التالي بيتم إدخال بقية البيانات بنفس السلو ، وهكذا واحد

 

 (21-1م ) ل رقالشك

 النوعية: ية و كملا  تالثاني: المتغيراالمثال  

وتشمل هذه البيانات    ،اتجامعالاحدى  الرياضية في  ة البدنية و لاب معهد التربيلنفرض أن لدينا بيانات عن ط 

 في الجدول التالي: هي موضحة كما  هاالمتغيرات وقيم

اس ي  السدمعدل  قسم ال الجنس السن م سال  التسلسلي الرقم

 ل الو 

السداس ي  معدل 

 الثاني 

 10 14 بدنيةية بتر  ذكر  21 احمد 1

 10 8 نشاط مكيف  أنثى 23 علياء  2

 13 15 تدريب رياض ي ذكر  23 وليد  3

 12 12 نشاط مكيف  أنثى 22 فاطمة 4

 5 9 نشاط مكيف  ذكر  24 ياسر  5

 11 12 تدريب رياض ي ذكر  23 سفيان 6

 10 11 تربية بدنية أنثى 19 عائشة 7

 ( 3)  رقم جدول 
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 المطلوب هو: 

 SPSS نامجر ب ي فإدخال البيانات 

 نفيذ: الت

سبق شرحه  بعملية تعريف المتغيرات في ورقة عارض المتغيرات كما  وم  نق  SPSSبرنامج    قبل ادخال البيانات في 

 سابقا لنتحصل على الشكل التالي:

 

 (22الشكل رقم ) 

 ملاحظة:

تسبة  بالن فقد  والقسم  الجنس  اللمتغيري  طريقة  ى  طرقنا  للمتشرح  الترميز  عملية  من    تار ي غاجراء  الكيفية 

 . Valuesلال العمود خ

 ض البيانات حسب الطريقة التالية: ت في ورقة عار إدخال البيانام يتبعدها 

 " احمد"ل اسم وهو تابة أو وقم بك "السم"الذي يحمل اسم المتغير  العمود الول من الخلية الولى داخل  نقر ا-

  نقطة الإدخال إلى السفل   تقلوتن ى،  الول  يةلخلا داخل    هذا السم( فيتم حفظ  Enterتاح ) لى مفط عاضغثم  

الول  ،  بمقدار صف واحد بالمتغير  الخاصة  بقية السماء  ادخال  يتم  الكيفية  الى  ،  "السم" وبنفس  ننتقل  ثم 

يتم    قة، وهكذافس الطريتغير بن" ونقوم بإدخال بيانات هذا المسنال"العمود الثاني الذي يحمل اسم المتغير  

 ي: التالموضح في الشكل  بنفس السلوب، كما هو تبقية للمتغيرات المت انايإدخال بقية الب
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 (23الشكل رقم ) 

  1)هنا نتكلم على متغير الجنس الذي يأخذ الرقم  أن عملية ترميز البيانات تمت بطريقة صحيحة  لتأكد من  ول

والرقم   للذكور  للإناثبالنسب  2بالنسبة  وكذلك  ة  يأ،  الذي  القسم  لمتغير  قيمث  ذخبالنسبة    1م  الرق  :لاثة 

ال التربية  لقسم  الرقم  بالنسبة  لقسم  2بدنية،  الرقم    بالنسبة  المكيف،  الحركي  لقسم    3النشاط  بالنسبة 

 فنتحصل على الشكل التالي:  التدريب الرياض ي( نضغط على الزر  

 

 (24) رقم  الشكل 

 : ياناتملفات الب  حفظ رابعا: 

المتغيراتعب تعريف  المت  د  عارض  ورقة  البي  ت،ار يغ في  في  وإدخال  عارضانات  القي  البيانات،  ورقة  ام  يمكن 

 حسب الخطوات التالية:   SPSSه البيانات في فظ هذبح

   . Save As أختر   Fileمن قائمة  -
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 File Nameذي تحت عبارة  للملف في المستطيل ال   ادخل اسماتظهر علبة حوار، -

 وب تخزين الملف عليه.  طللملقرص ا اختر ا-

 . كل الخاص بذلفي المستطي ن تحتفظ به الملف لف الذي ترغب االم اختر امتداد-

 . Saveأنقر الزر -

 

 

 (25الشكل رقم ) 

 أو النقر مباشرة على أيقونة حفظ الملف الموجودة على شريط الدوات. 
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 (25-1الشكل رقم ) 

 انشاء متغير جديد: ا: خامس

 ودة أصلا في ملف البيانات،  ام متغيرات موجدخت ساج المستخدم الى انشاء متغير جديد باتحيان يحفي بعض ال 

ال تتم  و  باعمليهذه  الم، هذا المر  Transformمن قائمة    Compute  الحصائي  ستخدام المر ة    ستخدم يمكن 

 ة لإجراء الحسابات اللازمة. العديد من الدوال الرياضية والإحصائي توظيف من 

 عادة طريقتين:   تستخدم Variable Computeالحصائي  باستخدام المر   ر جديداء متغيشنلإ

 لى: الطريقة الو 

 بالعتماد على المتغيرات   Numeric Expressionمربع في تغير الجديد المة المستخدمة لحساب عادلوضع الم يتم  

 الي: لتالشكل ا كما يوضحه اء العمليات الرياضيةوبالعتماد على لوحة الرقام لإجر 

 

 (26الشكل رقم ) 

 :التي  لمثالجيدا نضع هذا ا  ر م وحتى يتضح ال 

ث بأخذ اوزان واطوال مجموعة من الطلبة نتائجهم موضحة في الجدول  حالة الجسم قام بلحساب مؤشر كت 

 التالي: 

 الطول )سم(  الوزن )كغ( 

50 1,55 

55 1,60 

62 1,70 
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71 1,69 

69 1,75 

81 1,80 

63 1,65 

60 1,66 

70 1,72 

81 1,80 

52 1,55 

 ( 4قم ) ر  ل و الجد

 : العلم ان مع بحسابه، وقم   "مؤشر كتلة الجسم" باسم  متغيرا جديدا شأأن  SPSS  برنامج   : باستخدامالمطلوب

 مؤشر كتلة الجسم = الوزن / مربع الطول  

 التنفيذ: 

 ما هو موضح بالشكل التالي: ك  لبة حوار تظهر لنا ع، فCompute Variable اختر  Transform من قائمة -

 

 (27)  م قر الشكل 

اسم المتغير    ،في مثالنا هذاTarget Variableسفل كلمة  ربع الذي يقع أاسم المتغير الجديد في المبة  نقوم بكتا

ثم    ،الكلمات( يقبل فراغ بين    اسم المتغير ل   ( بين الكلمات لن_تم وضع ) )   "الجسم_كتلة_مؤشر"الجديد هو  

 .  Numeric Expressionبع مر  ي ف  ممؤشر كتلة الجسة المستخدمة لحساب ادلعوضع الم يتم

الم   الجسم يتممؤشر كتلة  ة المستخدمة لحساب  عادللما ت  فرداالى أن متجدر الإشارة   ستطيل الذي  نقلها من 

   لى الزر النقر عوذلك ب Numeric Expressionمربع الى  المتغيرات يحمل أسماء

يو  الخير  جديد  لنا  ضاف  يف  OKزر  على    الضغط   تم في  الجسمؤ م  م باس"متغير  كتلة  عارض    " شر  في صفحة 

 يوضح ذلك:  الشكل التالي و     البيانات.  صفحة عارض في  تغير ساب هذا المتم ح ، وي المتغيرات
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 (27-1الشكل رقم ) 

 الطريقة الثانية: 

الميتم    المستخدمة لحسابعادلوضع  قائمة    Numeric Expressionفي مربع  جديد  ال تغير  الم  ة  بالعتماد على 

 لتالي:ة في الشكل اكما هي مبين  SPSSالتي يوفرها برنامج جاهزة الوالحصائية  ةيضاالدوال الري

 

 (27-2الشكل رقم ) 

 

 

 وحتى يتضح المر جيدا نضع هذا المثال التي:

 تالي: موضحة في الجدول الوهي  ثة مواد النقاط التالية تمثل علامات الطلبة في ثلا 
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 ةالكرة الطائر  كرة اليد  الحصاء  الطالب

01 18 12 10 

02 14 13 12 

03 16 14 14 

04 7 8 15 

05 16 14 16 

06 14 12 12 

07 11 10 14 

08 12 13 15 

09 13 13 4 

10 9 10 9 

11 10 14 10 

 ( 5جدول رقم ) 

 المطلوب: 

برنامج   باسم    أنشأ  SPSS   باستخدام  بحسابه  "بالطال  دلمع"متغيرا جديدا  الدوال  باستخدام    وقم  قائمة 

 العلم ان:  مع  الجاهزة،ة  اضية والحصائيير لا

 3/  مة الإحصاء + علامة كرة اليد + علامة الكرة الطائرة( لا )ع= دل الطالب عم 

 :التنفيذ

 ي: موضح بالشكل التالحوار كما هو  تظهر لنا علبة، Compute Variableاختر   Transform من قائمة 

 

 (28رقم ) كل الش 
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في  غير الجدتلما اسم  بكتابة  أول  نقوم    - يقع أسفل كلمة  يد  الذي  في مثالنا هذا اسم    Target Variableالمربع 

 . ( بين الكلمات لنه ل يقبل فراغ بين الكلمات( _تم وضع ) )  "طالبال_عدلم"المتغير الجديد هو 

  FUNCTION GROUP أسفل المربع الذي يقع من   STATISTICAL -اختر قائمة   

  FUNCTIONS and SPECIAL VARIABLES كلمة ع الذي يقع أسفل المرب من  Mean  -اختر قائمة   

   FUNCTION GROUP المربع الذي يقع أسفل كلمة  الى    Meanلنقل معادلة  اضغط على الزر   -

متغير ثم النقر على    ل و تحديد أوذلك ب  FUNCTION GROUP  فل كلمة الذي يقع أسانقل المتغيرات الى المربع  - 

( بين  ,ة الفرنسية ) للغبا  فاصلة الخاصة)يجب وضع ال   يرين المتبقيينتغالعمل مع الم   س فن، ويتم    الزر   

في صفحة   "الطالب_معدل "متغير جديد باسم لنا ضاف يف OKالضغط على زر في الخير يتم  و .كل متغير واخر( 

 :كذل  يوضح الشكل التالي و   البيانات.  رضة عاصفح في   ر ، ويتم حساب هذا المتغيلمتغيراتعارض ا 

 

 (28) الشكل رقم 

 : SPSSتخدام برنامج ة باسأصلي ية من عينة عينة عشوائسحب سادسا: 

عشوائية   عينة  اختيار  الى  الباحث  يحتاج  الحيان  من  كثير  ذلك  بسيطة  في  ولجل  الحجم،  كبيرة  عينة  من 

 التالي: البسيط  ل اثبتطبيق الم عرفة الطريقة نقوم ولم  ،ينةهذه الع اختيار  في  SPSS برنامج استخدام  يمكننا

التالي    التلاميذ والجدول بار الجلوس من الرقود على عدد من  ء اختبإجراوالرياضية  التربية البدنية  قام مدرس  

 الختبار: هذا يوضح نتائج 

20 20 20 19 

2 19 21 14 

20 18 20 11 

21 17 20 10 

21 19 21 09 

20 20 20 08 



 

 
 38 

21 21 20 22 

20 20 17 08 

21 22 20 10 

45 25 26 06 

 ( 6الجدول رقم ) 

 المطلوب: 

)   %10تمثل نسبة  عينة عشوائية  ب  سح الجدول رقم  في  البيانات الموضحة  باستخدام  6من مجموع  المر  ( 

   SPSSبرنامج  من Select Casesالحصائي 

 التنفيذ: 

  Select Cases  اختر، Dataقائمة  من 

   Cases Sample of  Random، اختر    علبة حوار  لك  تظهر  -

 أخرى.   ر حوا علبة لك  ر هظ ت    Sample على  اضغط ثم

 .%10المثال   في هذا ا، هتريد التي يةو المئ بةسالن  اختر   اهومن   Approximatelyتر اخ-

 Continueعلى   اضغط ثم- 

 :ةالتالي يوضح الخطوات السابق شكل وال ،  OKعلى الزر  اضغط ثم-

 

 (29رقم ) كل الش 

بست- الخاصة  البيانات  العشوائية  يعلاظهر  في انة  الرقم  ناتالبياعارض    صفحة  لمختارة  أما   ،( 1)   وتأخذ 

 : ذلكالتالي يوضح  ( والشكل 0فتأخذ الرقم )   البيانات المستبعدة
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 (30الشكل رقم ) 

 ملاحظة:

  عارض   صفحة  في ينة العشوائية  ا في العاختياره  تمقد استبعد الحالت التي لم ي  تجدر الإشارة الى أن البرنامج

 ل: ب الحالة كما هو موضح بالشكمن خلال شط  ناتايبلا

 

 

 (30-1)  الشكل رقم 

 :ترتيب البيانات وفق الطريقة التي يريدها الباحث سابعا:

عملية البيانات   تعتبر  وسل   ترتيب  بأنها  متغيرات  عدة  أو  متغير  الباحث  يلة  قيم    اناتالبيهذه  لعرض  تساعد 

التحليل يقة  بطر  اجرائ  تلائم  بصدد  هو  برنامج  يو ،  هالذي  المكانية   SPSSوفر  ال   هذه  الحصائي مر  بواسطة 

SORT CASES ، من قائمةDATA . 

  :تطبيق

 طالب.90البيانات التالية تمثل أوزان 
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65,00 92,00 84,50 65,00 78,00 78,00 75,00 75,00 00,90  

65,00 89,00 84,00 63,00 65,00 78,00 75,00 75,00 65,00 

65,00 89,00 83,00 75,00 65,00 60,00 75,00 75,00 65,00 

00,70  65,00 83,00 74,00 65,00 65,00 65,00 75,00 74,00 

65,00 80,00 83,00 82,00 65,00 63,00 75,00 80,00 82,00 

65,00 65,00 65,00 81,00 65,00 65,00 75,00 75,00 81,00 

65,00 87,00 65,00 81,00 65,00 77,00 65,00 75,00 65,00 

96,00 86,00 65,00 80,50 65,00 76,00 80,00 65,00 71,00 

65,00 85,00 65,00 80,00 71,00 76,00 65,00 64,50 78,00 

00,55  85,00 65,00 65,00 78,00 75,50 65,00 65,00 65,00 

  ( 7الجدول رقم ) 

 المطلوب: 

الكبر  ترتيب   الى   Sortالحصائي  المر  باستخدام    وذلك )ترتيب تصاعدي(  وزنا  أوزان الطلبة من القل وزنا 

Cases ،  من قائمةDATA . 

 التنفيذ: 

    Sort Cases  المر اختر  DATAمن قائمة  

 
 . ةحوار التاليال علبة ظهر ت 

 

 (31الشكل رقم ) 
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  ثم نختار طريقة الترتيب إما تصاعدية أو تنازلية،    Sort byقائمة    الى   "الوزن"تغير  م  ننقل ات  من قائمة المتغير 

   .OK الزر  على ها نضغط  وبعد  في مثالنا هذا نختار الترتيب التصاعدي

 تظهر النتائج مرتبة ترتيبا تصاعديا في صفحة عارض البيانات كما في الشكل التالي: 

 

 (32الشكل رقم ) 

 لمعالجة وتحليل البيانات    SPSSنامج بر استخدام 

الباحث  بأ  ينبغي على  البيانات باستخدام  معالجة و ن عملية  أن يدرك  تمر بمجموعة من    SPSSبرنامج  تحليل 

 المراحل: 

 مرحلة التعريف بالمتغيرات وتكون في صفحة عارض المتغيرات.  -1

 وتكون في صفحة عارض البيانات.   إدخال وعرض البياناتمرحلة   -2

 . من خلال القائمة الرئيسية للأوامر الحصائية تيار المر الحصائي المناسبمرحلة اخ -3

 مرحلة تحديد المتغيرات المراد اجراء العمليات الإحصائية عليها. -4

 مرحلة قراءة المخرجات الإحصائية )جداول، رسومات .......( من خلال صفحة المخرجات الإحصائية.    -5

 المناسب.  مرحلة تحليل النتائج واتخاذ القرار  -6

 

 



 

 
 

 

 ثالث الفصل ال
 

 إجراءات ما قبل عملية التحليل الحصائي  
 

 الهداف المرجوة بعد قراءة هذا الفصل:

 

القيام بها بعد التعريف بالمتغيرات وادخال البيانات  عليه  الخطوات التي يجب  تعريف الطالب ب-

برنامج   البيانات ك   SPSSفي  صحة  من  الم  التحقق  القيم  وجود  الشاذة  المدخلة،  والقيم  فقودة 

 والقيم المكررة وغيرها... 
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 : SPSSالخطوات التي يجب على الباحث القيام بها بعد التعريف بالمتغيرات وادخال البيانات في برنامج 

 دقيق: هناك مجموعة من الخطوات التي يجب على الباحث القيام بها من أجل إجراء تحليل إحصائي 

 ي مجلد.  انات فف البيحفظ مل -1

 .( حفظ ملفات البياناتهذه الخطوة تم شرحها سابقا ) 

 :التحقق من صحة البيانات من خلال مراجعة بيانات الدخال-2

مع   التعامل  الحجم،في  وخاصة  البيانات  عند  كبيرة  متابعة    البيانات  قبل  صحتها  من  التحقق  المهم  من 

 . التحليل

 : إن وجدتوالمتكررة خاطئة  التعامل مع القيم المفقودة وال-3

( من أهم 3( و ) 2تعتبر الخطوة )لهذا السبب  ،  الدقيق  يعد فحص البيانات مقدمة حاسمة للتحليل الإحصائي

كما أنه    البيانات،الخطوات التي يجب القيام بها، خاصة في البيانات كبيرة الحجم التي يكثر فيها أخطاء ادخال  

المجردة بالعين  مراجعتها  مهمةبتصو   يصعب  وتستغرق  التحق  ح  تعقيدا  أكثر  وإصلاحها  البيانات  من  ا  وقتق 

 اتحاذ القرار المناسب. صحة وهذا بدوره يؤثر على  ،على دقة النتائج المتحصل عليهاهذا يؤثر قد  طويلا، مما

  Spssفمثلا برنامج  في ايجاد الحلول لمثل هذه الوضعيات،  الحاسوبية  من هنا تأتي أهمية البرامج الإحصائية  

البيانات  ل  ريقةر طيوف وحتى يتضح  ،    Validation Dataمن خلال المر الحصائي  المدخلة  لتحقق من صحة 

    المر أكثر نقوم بعرض نموذج لبيانات تعمدنا فيها مجموعة من الخطاء.

 : تطبيق

باحث    بها  قام  دراسة  النفسيفي  الضغوط  من  التخفيف  في  الرياض ي  الترويحي  النشاط  دور  لدى  لمعرفة  ة 

البدنية والرياضية  أساتذة االتربية  البيانات، واعتمد على س ستبيان  ل ، وقد استخدم  لجمع  ليكارت    لمكأداة 

 يوضحها الجدول التي: عبارة عن اختيارات   هو  الثلاثي الذي

 

 العبارة
افق   افق   محايد ل أو  أو

1 2 3 

 ( 8الجدول رقم ) 

 

 كما تم تعريف الجنس بالشكل التالي: 

 ثىان ذكر 

1 2 

 ( 9الجدول رقم ) 

 

 أستاذ، والجدول التالي يوضح النتائج التي تم التحصل عليها  20وتم توزيع الستبيان على 
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 ( 10الجدول رقم ) 

 : المطلوب

 الحال بعد التعريف بالمتغيرات(.  )بطبيعةالجدول أعلاه بة دونكما هي م     Spssقم بنقل البيانات الى برنامج  -1

 خلة في صفحة عارض البيانات. د تأكد من صحة البيانات الم Validation Dataباستخدام المر الحصائي -2

 قم بقراءة المخرجات الحصائية.-3

 تنفيذ: ال

   . Spss  نقل البيانات الى برنامج   -1

 06 العبارة 05 العبارة 04 العبارة 03 العبارة 02العبارة  01العبارة  الجنس السن الستاذ  

01 20 1 1 3 2 2 1 1 

02 25 2 1 2 1 1 2 3 

03  2 2 1 1 2 3 2 

04 55 2 3 1 2 1 3 2 

05 45 1 1 2 2 3 2 2 

06 40 1 2 3 3 3 3 2 

07 35 1 1 2  3 3 2 

08 30 1 1 2 3 2 1 1 

09 26 2 1 2 2 1 1 2 

10 41 2 2 1 1 1 2 1 

11 50 2 3 1 1 2 2 2 

12 37 1 1 1 1  1 1 

13 45 1 1 2 2 3 2 2 

14 39 1 3 3 2 3 3 3 

15 28 2 2 1 2 2 2 1 

16 45 1 1 2 3 2 1 1 

17 54 2 3 2 1 1 3 1 

18 45 1 1 2 2 3 2 2 

19 30 1 2 1 1 2 2 2 

20  1 1 2 3 2 1 1 
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 (33الشكل رقم ) 

 : خلة في صفحة عارض البياناتد تأكد من صحة البيانات الملل Validation Dataاستخدام المر الحصائي -2

 Validate Dataثم  Validation  نحتار   Dataمن قائمة  

الت نرغب  التي  المتغيرات  بنقل  نقوم  حوار،  علبة  من  تظهر  المأكد  البيانات  عارض  د صحة  صفحة  في  خلة 

 .  Case identifier Variablesالى مربع     البيانات

 : يوضح ذلك الشكل التالي و     OKثم نضغط على الزر 

 

 
 (34الشكل رقم ) 

 فنتحصل على المخرجات الإحصائية التالية: 
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 الجدول الول 

Incomplete Identifiers 

 البيانات غير الكاملة 

Case 

الحالة( )  

Identifier 

 6 العبارة 5 العبارة   4 العبارة   3 العبارة 2 العبارة 1 العبارة الجنس  السن 

 محايد أوافق محايد أوافق ل  أوافق ل  محايد انثى  . 3

 محايد أوافق أوافق . محايد أوافق ل  ذكر 35 7

 أوافق ل  أوافق ل  . أوافق ل  أوافق ل  أوافق ل  ذكر 37 12

كرذ . 20  أوافق ل  أوافق ل  محايد أوافق محايد أوافق ل  

( 11-1رقم ) الجدول   

 

Duplicate Identifiers 

المكررة  البيانات  

Duplicate 

Identifiers 

Group 

Number 

of 

Duplicate

s 

Cases with 

Duplicate 

Identifiers 

Identifier 

 الجنس  السن 

 العبارة

1 

 العبارة

2 

 العبارة

3 

 العبارة

4  

 العبارة

5 

 العبارة

6  

 محايد محايد أوافق محايد محايد أوافق ل  ذكر 45 18 ,13 ,5 3 1

 ( 11-2جدول رقم ) 

 قراءة المخرجات الحصائية-3

) الجدول    يشير  القيم    ( 11-1رقم  البيانات) المفقودة  الى  تفريغ  بعد عملية  بنقطة(  عنها  فيعبر  في    نلاحظ ،  مثلا 

 تغير السن. ة لمعدم وجود قيم 3الحالة رقم 

الجدول   ) أما  الى في   (  11-2رقم  المتغيرات،   شير  في جميع  البيانات بشكل مطابق  فيها  التي تكررت  وفي    الحالت 

ولو أردنا التحقق من    (،18،  13،  5حالت أرقامها )   3هذا المثال هناك مجموعة واحدة بلغ عدد الحالت فيها  

 هو موضح في الشكل التالي:  ماك ذلك يكفينا الرجوع الى صفحة عارض البيانات
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 (35الشكل رقم ) 
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 رابعالفصل ال
 

 والتشتت واللتواء  مقاييس النزعة المركزية 
 

 الهداف المرجوة بعد قراءة هذا الفصل:

 

 تعريف الطالب ب: 

 ة كل مقياس من هذه المقاييسظيفو و  واللتواءوالتشتت  قاييس النزعة المركزيةم-

 SPSS رنامج من ب هاخطوات استخراج-

 كيفية قراءة المخرجات الحصائية -
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برنامج بق باستخدام  الساسية  الإحصائية  العمليات  اجراء  طريقة  في شرح  الشروع  ترجمة    وضعت   SPSS ل 

الإنجليزيةلبعض   بصورة مستمرة  )   المصطلحات  تظهر  أو في    سوآءاالتي  المخرجات    الوامر    الى (  الإحصائيةفي 

 .  لباط الفهمها من طرف  ية حتى يسهل اللغة العرب

 

 Mean المتوسط 

 Standard Error ي يار لمعالخطأ ا 

 Median الوسيط 

 Mode المنوال 

 Standard Deviation النحراف المعياري 

 Sample Variance تباين العينة 

 Kurtosis التفلطح 

 Skewness اللتواء 

 Range المدى 

 Minimum القيمة العظمى 

 Maximum ا الدني  القيمة

 Sum المجموع 

 Count العدد 

 Descriptive Statistics ي الإحصاء الوصف

 Analyze تحليل 

 Frequencies التكرارات 

 Statistics ات احصاء

 Missing    values القيم المفقودة 

 Weight Cases أوزان الحالت 

 

 ( 12جدول رقم )
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 : مقاييس النزعة المركزية

 عدد من البيانات.   أكبر ها  مع عندتي يتجقيم مركزية قريبة من النقطة ال اهس النزعة المركزية بأنييعرف مقات

 :ة مقاييس النزعة المركزية وظيف

تلخيص البيانات في محاولة لوصفها عن طريق التعرف على مركزها، ومن خلال هذا المؤشر يتمكن الباحث  -

 من فهم بعض أبعاد الظاهرة قيد الدراسة. 

 نة بين مجموعة ومجموعة أخرى. قار الم -

 .جموعتهمعرفة موقع الفرد في م-

 هذه المقاييس: أهم ومن 

 المنوال. ، الوسيط، الحسابي الوسط

 الوسط الحسابي:

 في أبسط تعريف له هو مجموع القيم مقسوما على عددها.

 الوسيط: 

 ليا. هو القيمة التي تتوسط مجموعة من القيم الرقمية المرتبة تصاعديا أو تناز 

 المنوال: 

و البيانات،  بين  تكرارا  الكثر  القيمة  ل    نتائج  في بعضهو  والرياضية  البدنية  النشاطات  ميدان  في  الختبارات 

يتوفر هذا الشرط، كمثال على ذلك اختبارات الرمي والوثب التي تعتمد على المتار والسنتمترات، فقلما نجد  

   أن نفس النتائج تتكرر بين المتنافسين.

 : V.26   SPSSبرنامج  منالنزعة المركزية استخراج مقاييس ات  خطو 

 : غير المبوبةالبيانات  ة حالفي  -1

   Descriptive Statisticsأختر   Analyzeمن قائمة  ▪

 Frequenciesمن قائمة الوامر الفرعية أختر   ▪

 من قائمة المتغيرات حدد المتغير المطلوب ثم أنقله إلى المستطيل المناسب.  ▪

 حدد المقاييس المطلوبة.  Statisticsمن خيار   ▪

 Continueأنقر الزر  ▪

 OKالزر  أنقر  ▪
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 (36الشكل رقم ) 

   :1تطبيق

 موضحة في الجدول التالي:  في اختبار النبطاح المائلجنس ذكور لفراد عينة من الطلبة لدينا بيانات 

 

 تكرارال الرقم  تكرارال الرقم 

1 13 10 24 

2 18 11 26 

3 15 12 06 

4 14 13 10 

5 19 14 11 

6 21 15 12 

7 17 16 08 

8 22 17 06 

9 23 18 27 

 ( 13الجدول رقم ) 

 والمطلوب هو: 

 . SPSSإدخال البيانات في ملف بيانات -1

 الطلبة في اختبار النبطاح المائل.لبيانات   كل من المتوسط الحسابي، الوسيط والمنوال حساب-2

 التنفيذ: 
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الخطوات السابقةعب تتبع  النزعة المركزية  لستخراج  د  الحسابي،    مقاييس  و ال)المتوسط  من    ( لالمنواوسيط 

   SPSS برنامج 

 نحصل على المخرجات الإحصائية التالية: ف

Statistics 
   العدد
N Valid 18 

Missing 0 

Mean 16,28 

Median 16,00 

Mode 6 

 ( 14ل رقم ) جدو ال

زية )المتوسط الحسابي، الوسيط  ية لمقاييس النزعة المرك( يبين المخرجات الإحصائ14ل رقم ) جدو ال

 SPSS برنامج  ل( من المنوا و 

 

 

 كتابة وقراءة نتائج المخرجات الإحصائية:

وحدة  الختبار 

 القياس

المتوسط 

 الحسابي

 المنوال  الوسيط 

النبطاح المائل ثني ومد  

 الذراعين 

 عدد

 6 16.00 16.22 المرات

 ( 15الجدول رقم ) 

 ( في    بلغ   قد( ف 15من خلال الجدول رقم  المائلالمتوسط الحسابي  وسيط  ال  بلغ و   16.22  اختبار النبطاح 

   .6بلغ المنوال القيمة  في حين 16 القيمة  

 : المبوبةات  بيانفي حالة ال-2

 :2تطبيق

 ة كما في الجدول التالي: حموض أطوال الطلبةلدينا بيانات  

 190 185 180 179 168 165 160 155 الطول )سم( 

 2 2 5 2 3 2 1 3 التكرار

 ( 16الجدول رقم ) 

 والمطلوب هو: 

 . SPSSيانات ملف ب نات في إدخال البيا-1

 حساب كل من المتوسط الحسابي، الوسيط والمنوال لبيانات الطلبة. -2

برنامج  أن  ى لا   الإشارة  تجدر  المنوال من    قيم   فيها  توجد  ل   التي   البيانات   حالة   في    SPSS  استخراج قيمة 

 . البيانات من  ر الصغ  القيمة يكون بأخذ متكررة
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 التنفيذ: 

برنامج   المقاييس من  المتبعة لستخراج هذه  الخطوات  بنفس  البيانات  ل بالنسبة    V.26   SPSSنقوم  غير  حالة 

 خلال :   نم الت هناك خطوة مهمة ل بد من اجرائها وهي ترجيح أوزان الحن لك،   المبوبة

  Weight Casesأختر   Dataقائمة -

   Weight cases by Frequency Variableقم بالتأشير على خيار  -

ستطيل  ثم أنقله إلى الم   التكرار(   المتغير المطلوب هو   )في هذا المثال   من قائمة المتغيرات حدد المتغير المطلوبو -

Weight cases by Frequency Variable . 

 يوضح ذلك: التالي والشكل ، OKالزر  اضغط على -

 
 (37الشكل رقم ) 

 Frequenciesمن قائمة الوامر الفرعية أختر ، و Descriptive Statisticsأختر    Analyzeثم من قائمة -

المتغ- المثال  )في هذا  المطلوب  المتغير  المتغيرات حدد  قائمة  المستطيل  من  إلى  أنقله  ثم  الطول(  المطلوب هو  ير 

   المناسب. 

فنحصل على  ،  OKالزر    اضغط على ، ثم  Continueأنقر الزر  ثم    حدد المقاييس المطلوبة   Statisticsار  من خي-

 : المخرجات الإحصائية التالية

   الطول 

N Valid 20 

Missing 0 

Mean 173,35 

Median 179,00 

Mode 180 

 ( 17قم ) الجدول ر 
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والمنوال(   ركزية )المتوسط الحسابي، الوسيطزعة الميس النالمخرجات الإحصائية لمقاي يبين ( 17ل رقم ) جدو ال

، في حين بلغ المنوال  179وبلغ الوسيط القيمة  173.35القيمة ، حيث بلغ المتوسط الحسابي  SPSS من برنامج 

            .180القيمة 

 : مقاييس التشتت

ذا  ا ما إوهي مقاييس تبين لن  ،واختلافها فيما بينها  مؤشرات تدلنا على درجة تباين القيمهي    مقاييس التشتت

 . ت هذه القيم متقاربة أم متباعدة عن بعضها البعض كان

 أهم مقاييس التشتت: 

 النحراف المعياري -

 المدى -

 التباين -

 أدني قيمةو   اعلى قيمة-

 المعياري:   أول: النحراف

ياس مدى تشتت القيم عن وسطها الحسابي، بمعنى كلما انخفضت  للتباين، يستخدم لقهو الجذر التربيعي  

اقتربت من الصفر، كلما دل ذلك على تقارب القيم، والعكس صحيح.  اف المالنحر قيمة   عياري و

 التباين: ثانيا: 

افات القيم عن م   توسطها الحسابي.هو معدل مجموع مربعات انحر

 المدى: ثالثا: 

 الدراسة. قيمة في البيانات محل  قيمة وأصغر أكبر نه الفرق بين  يعرف المدى بأ

 اعلى قيمة: رابعا: 

 في البيانات محل الدراسة. قيمة  ي أكبر ه

 أدني قيمة: خامسا:  

 هي أصغر قيمة في البيانات محل الدراسة. 

 :  V.26  SPSSامج برنمن التشتت الخطوات المتبعة لستخراج مقاييس 

 مبوبة: البيانات غير في حالة -1

   Descriptive Statisticsأختر   Analyzeمن قائمة  ▪

 Frequenciesأختر  من قائمة الوامر الفرعية   ▪

 من قائمة المتغيرات حدد المتغير المطلوب ثم أنقله إلى المستطيل المناسب.  ▪

 OKالزر  ضغط على اثم  Continueالزر  لى اضغط ع، حدد المقاييس المطلوبة Statisticsمن خيار   ▪

 : البدنية احدى الختباراتالبيانات التالية تمثل نتائج  تطبيق:

 18 15 14 13 11 12 10 08 09 الفوج الول 

 16 17 19 18 14 15 07 01 03 الفوج الثاني 

 ( 18الجدول رقم ) 
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برنامج   المطلوب: المأوجد    Spssباستخدام  )النحراف  التشتت  المدى،  مقاييس  التباين،  قيمة،    أدنيعياري، 

 . لكل فوج ( قيمةاعلى 

 التنفيذ: 

نحصل على المخرجات الإحصائية    ،SPSS من برنامج    مقاييس التشتت  لستخراجبعد تتبع الخطوات السابقة  

 التالية: 

Statistics 

 2الفوج 1الفوج 

N Valid 9 9 

Missing 0 0 

Std. Deviation   3,153 6,760 

Variance  9,944 45,694 

Range  10 18 

Minimum  8 1 

Maximum  18 19 

 ( 19ل رقم ) جدو ال

الحد  تباين، المدى،  ، الالنحراف المعياري )  تشتت لااييس  المخرجات الإحصائية لمق يبين ( 19ل رقم ) جدو ال

 . SPSS( من برنامج الحد العلى و  الدنى

 كتابة وقراءة نتائج المخرجات الإحصائية:

 2الفوج 1الفوج التشتت  مقاييس

 6,760 3,153 النحراف المعياري 

 45,694 9,944 تباين ال

 18 10 المدى

 1 8 الدنىالحد 

 19 18 العلى الحد 

 ( 20ل رقم ) جدو ال

 ( المعياري   ت قيم كل منبلغ  ( فقد20من خلال الجدول رقم  الالنحراف  الحد  و   الدنىالحد  تباين، المدى،  ، 

التوالي    العلى  الو 18،  8،10،  9.944،  3.153) على  للفوج  بالنسبة  حين  ل،  (  المقاييس  في  نفس  قيم  بلغت 

 .  (19،1،18، 45.694، 6.760بالنسبة للفوج الثاني على التوالي ) 

 : المبوبةفي حالة البيانات  -2

البيانات  لبالنسبة    V.26   SPSSنقوم بنفس الخطوات المتبعة لستخراج هذه المقاييس من برنامج   ر  ي غحالة 

 )تم شرحها سابقا( ئها وهي ترجيح أوزان الحالتهناك خطوة مهمة ل بد من اجرا المبوبة لكن
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   والتفلطحمقاييس اللتواء  

 أول: اللتواء

ففي حالة عدم تطابق مقاييس النزعة المركزية )المنوال    ا ما،كز قيم متغير يعطي مقياس اللتواء فكرة عن تمر  

وال ملتوياوالوسيط  التوزيع  يعد  الحسابي(  اليم  وسط  جهة  اللتواء  يكون  اللتواء  ) ين  وقد  قيمة  كانت  إذا 

م  تعني عد دومة اللتواء معقيمة كانت  إذا، أما ( ةسالبإذا كانت قيمة اللتواء ( أو اللتواء جهة اليسار ) ةموجب

 التوزيع متماثل.أن    يالتواء أوجود 

        

 
(38الشكل رقم )   

 : التفلطح  ثانيا:

   عي. هو قياس درجة علو قمة التوزيع بالنسبة للتوزيع الطبي

للتوزيع قمة مرتفعة   التوزيع العتدالي، فإذا كان  إلى  التوزيع والذي عادة ما ينسب  وهو يقيس درجة ارتفاع 

التوز  إنه م يع العتدالي )أكبر من  التوزيع ذو قمة مسطحة يقال إنه مفلطح، وإذا كانت  ( يقال  دبب، وإذا كان 

 التفلطح. سط قمة التوزيع متوسطة )ليست مدببة وليست مفلطحة( يسمى متو 

 : SPSS من برنامج  اللتواء والتفلطح ييساقمخطوات استخراج 

   Descriptive Statisticsأختر   Analyzeمن قائمة  ▪

 Frequenciesر  الفرعية أخت  ائمة الوامر من ق ▪

 أنقله إلى المستطيل المناسب.  ثم من قائمة المتغيرات حدد المتغير المطلوب  ▪

 .)اللتواء والتفلطح(  لمطلوبةس ا حدد المقايي Statisticsمن خيار   ▪

 Continueالزر  اضغط على  ▪

 OKالزر  اضغط على  ▪
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(93الشكل رقم )   

 : 01رقم  تطبيق

التمثل  ي طلا الي  الجدول  امدرجات  في  ما،  ب  المادة  المطلوبتحان  لنقاط  والتفلطح  اللتواء  حساب    هو 

   .Spssباستخدام برنامج 

 النقطة الطالب

01 19 

02 18 

03 17 

04 09 

05 10 

06 07 

07 09 

08 09 

09 18 

10 09 

11 07 

12 20 

13 09 

 ( 21الجدول رقم ) 

 التنفيذ: 

   SPSS برنامج  والتفلطح من يس اللتواء  ستخراج مقاي بعد تتبع الخطوات السابقة ل 

 نحصل على المخرجات الإحصائية التالية: 
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   النقطة

N Valid 13 

Missing 0 

Skewness  505,  (واءاللت) 

Std. Error of Skewness ,616 

Kurtosis )1,803- )التفلطح 

Std. Error of Kurtosis 1,191 

 ( 22الجدول رقم ) 

، حيث بلغ قيمة   SPSS من برنامج  اللتواء والتفلطحالمخرجات الإحصائية لمقاييس   يبين ( 22رقم )  ل جدو ال

                                                  .      -1.803وبلغ قيمة التفلطح  0.505اللتواء 

 : 02تطبيق رقم 

   : مبازالج مادة في اج أحد الفو من طرف  تمثل النتائج التالية النقاط المتحصل عليها 

 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الرقم 

 16 15 12 14 11 14 13 13 10 13 12 12 15 11 14 13 النقطة

 ( 23الجدول رقم ) 

 المطلوب:  

 Spssاحسب معامل اللتواء باستخدام برنامج  

 . هذا المثالاستنتج نوع اللتواء في 

 التنفيذ: 

   SPSS للتواء من برنامج ج مقاييس اقة لستخرابعد تتبع الخطوات الساب 

 نحصل على المخرجات الإحصائية التالية: 

   النقطة

N Valid 16 

Missing 0 

Skewness   ,000 

Std. Error of Skewness ,564 

 

 ( 24الجدول رقم ) 

يعني    فر هذامساوية للصبما أن القيمة  و   0.000يتبين أن قيمة معامل اللتواء تساوي أعلاه  من خلال الجدول  

 متماثل.  المنحنىعدم وجود التواء أي أن 

 ملاحظة:

ية والتشتت واللتواء والتفلطح  ركز تجدر الإشارة الى أن هناك طرق أخرى لستخراج كل من مقاييس النزعة الم 

ام  ،SPSSبرنامج  من   في  المقاييس  تجمع كل هذه  الكتاب  في هذا  استخدمناها  التي  الطريقة  أن  احصائي إل  ر 

 : احدو 
Analyze Descriptive Statistics Frequencies 
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 خامسالفصل ال
 

 SPSSعرض البيانات باستخدام برنامج  
 

 الهداف المرجوة بعد قراءة هذا الفصل:

 

 تعريف الطالب ب:

 SPSSباستخدام برنامج  عرض البياناتل لفةالطرق المخت-

 كيفية قراءة المخرجات الحصائية  -
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 V.26  SPSSامج برنباستخدام البيانات عرض 

 .( العرض البياني )الشكال البيانيةأو عن طريق   ،العرض الجدولي إما عن طريق   البيانات  عرضة  عمليتتم 

 : ( ول اد جي بيانات فال )عرض   العرض الجدولي أول:  
 الجداول: توجد عدة أنواع من 

 : واحد(   متغير  )حالة الجدول التكراري البسيط -1

يتضمن تصنيف   يقابله من للب  مناسبوهو جدول  وما  الت  يانات  أو  الحالت  لكل تصنيف، هذه  عدد  كرارات 

 البيانات يمكن أن تكون بيانات وصفية أو كمية. 

 : V.26  SPSSبرنامج خدام است عرض البيانات في شكل جداول تكرارية بسيطة ب

 ( بيانات كمية: ) 1تطبيق

 نات التالية : للبيا بسيط قم بإنشاء جدول تكراري  V.26   SPSSبرنامج بالستعانة ب

10 12 05 17 11 

11 04 01 20 16 

15 07 12 16 14 

16 18 05 20 13 

10 20 14 12 16 

12 17 11 17 14 

 ( 25الجدول رقم ) 

 التنفيذ: 

 لنتحصل على الشكل التالي:في صفحة عارض المتغيرات،  يرات لتعريف بالمتغ ة انبدأ بمرحل

 

 (40الشكل رقم ) 

 . لبياناتفي صفحة عارض ا اناتمرحلة ادخال البيتأتي ثم 

تظهر    Frequenciesمن قائمة الوامر الفرعية أختر  ، و Descriptive Statisticsأختر    Analyzeقائمة    ثم من -

قائمة  علبة حوار   االممن  المطلوب  تغيرات حدد  إلى  )البيانات(  لمتغير  أنقله  ) ستطيل  مثم   Variableمتغيرات 

(s) )  ،  اشر خياالصح  علامة  بثم  على  أ،  frequency tables  Displayر  على  يوضحه  OKالزر  ضغط  كما   ،

 التالي: الشكل 
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 (41الشكل رقم ) 

 فنتحصل على المخرجات الإحصائية التالية: 

 البيانات 

 

 

 التكرار 

Frequency 

 النسبة المئوية

Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 1 3,3 3,3 3,3 

4 1 3,3 3,3 6,7 

5 2 6,7 6,7 13,3 

7 1 3,3 3,3 16,7 

10 2 6,7 6,7 23,3 

11 3 10,0 10,0 33,3 

12 4 13,3 13,3 46,7 

13 1 3,3 3,3 50,0 

14 3 10,0 10,0 60,0 

15 1 3,3 3,3 63,3 

16 4 13,3 13,3 76,7 

17 3 10,0 10,0 86,7 

18 1 3,3 3,3 90,0 

20 3 10,0 10,0 100,0 

Total 30 100,0 100,0  

  ( 26جدول رقم ) ال

مرات، والقيمة    3تكررت    11، فمثلا القيمة  انشاء جدول تكراري للبياناتهو    خرج الحصائيما يهمنا في هذا الم

 الحجم.  في الكبيرة  انشاء جدول تكراري للبياناتأثناء أهمية هذا التحويل للبيانات   ظهر . وتاتمر  4تكررت  16

 : ( بيانات وصفية)  :2تطبيق

   :للطاقم التربوي لإحدى معاهد التربية البدنية والرياضية المؤهلات العلميةالية لتا تمثل البيانات

 تور ذ دكتاسأ تأهيل جامعي  دكتوراه ماجيستير  دكتوراه ماجيستير 

 ماجيستير  تأهيل جامعي  أستاذ دكتور  ماجيستير  ماجيستير  أستاذ دكتور 
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 ور كتأستاذ د ماجيستير  دكتوراه دكتوراه دكتوراه تأهيل جامعي 

 أستاذ دكتور  تأهيل جامعي  أستاذ دكتور  ماجيستير  ماجيستير  تأهيل جامعي 

 ( 27الجدول رقم ) 

 . ط للبيانات السابقةول تكراري بسي جد قم بإنشاء V.26   SPSSبرنامج بالستعانة ب

 التنفيذ: 

 التالية: ة ئيفنتحصل على المخرجات الإحصانقوم بتتبع نفس الخطوات السابقة المطبقة في التطبيق السابق 

 

 البيانات 

 

 

 التكرار 

Frequency 

 النسبة المئوية

Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 25,0 25,0 25,0 6 دكتور أستاذ 

 45,8 20,8 20,8 5 جامعي تأهيل

 66,7 20,8 20,8 5 دكتوراه

 100,0 33,3 33,3 8 ماجيستير

Total 24 100,0 100,0  

  ( 28)  قمالجدول ر 

 : ين وجود متغير  حالةالجدول التكراري المزدوج في  -2

 هما نوعي والخر كمي. أحدن أو نوعيين أو ي سوآءا كانا كمي يجمع بين متغيرين  تكراري هو عبارة عن جدول 

 ين(: وجود متغير  البيانات في جدول تكراري مزدوج )حالة  عرض  

 تطبيق: 

 وممارسة النشاط البدني.  جنسبحسب ال دالفراالجدول التالي يمثل توزيع عينة من 

 ممارسة النشاط البدني جنسال ممارسة النشاط البدني جنسال

 ل يمارس  أنثى ل يمارس  أنثى

 مارس ي ر كذ س مار ي ذكر 

 مارس ي أنثى ل يمارس  أنثى

 مارس ي ذكر  ل يمارس  أنثى

 مارس ي ذكر  ل يمارس  أنثى

 ل يمارس  ذكر  ل يمارس  ذكر 

 مارس يل  ذكر  س ل يمار  أنثى

 ل يمارس  أنثى ل يمارس  أنثى

 يمارس  أنثى يمارس  ذكر 

 يمارس  ذكر  ل يمارس  أنثى

  ( 92الجدول رقم ) 

 : المطلوب

   وممارسة النشاط البدني.  الجنسدوج للعلاقة بين  مز جدول  كوين بتقم    V.26   SPSSامج برنباستخدام  

 التنفيذ: 

 ( نيبدممارسة النشاط ال  – )الجنسالمتغيرين -
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 . ( ىنثا  – )ذكر  الجنسمتغير   -

 .( مارسيل  – يمارس) البدني  ممارسة النشاط تغير م-

في حالة  المطبقة  السابقة  الخطوات  باتباع  في جدول تكراري بسيط عر   لو قمنا  البيانات  بيانات    2تطبيق)   ض 

 وصفية( لتحصلنا على المخرجات الحصائية التالية: 

 

 الجنس 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 45,0 45,0 45,0 9 ذكر 

 100,0 55,0 55,0 11 انثى

Total 20 100,0 100,0  

( 30الجدول رقم )   

 البدني _نشاطلا _ةممارس

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid  40,0 40,0 40,0 8 يمارس 

 100,0 60,0 60,0 12 يمارس  لا

Total 20 100,0 100,0  

 ( 31الجدول رقم ) 

تعرف على  ال  في هذه الحالة بعرض نتائج كل متغير على حدى، لكن ل نستطيع مثلا     V.26   SPSSيقوم برنامج   

العدد   لن  البدني،  للنشاط  الممارسين  الذكور  في    8عدد  ) الموضح  رقم  يمثل31الجدول  الممارسين    (  عدد 

 ا. اثللنشاط البدني ذكورا وان

، لكن ما لعمل مع البيانات  ويمكن حسابها يدويا  فرد(   20مع هذا المثال المر سهل لن عدد البيانات صغير ) 

البرامج الحصائية  (،  فالمئات والل   دهايتجاوز عد  )التي  ؟الكبيرة أهمية  تأتي  برنامجهنا    الذي   SPSS    ومنها 

 ويتم ذلك من خلال:   Crosstabs الحصائي:لهذه المشكلة من خلال المر   لنا حلا أوجد 

 بعد التعريف بالمتغيرات كما في الشكل التالي: 
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 (42الشكل رقم ) 

 البيانات كما في الشكل: رض بعدها نقوم بإدخال البيانات في صفحة عا

 

 (42-1الشكل رقم ) 

   Descriptive Statisticsأختر    Analyzeقائمة   منثم -

 Crosstabsمن قائمة الوامر الفرعية أختر -

المتغير التابع الى  و ،  ( Rows)   الى الصفوفيتم نقله  )المتغير المستقل  من قائمة المتغيرات حدد المتغير المطلوب  -

  .( ( Columns)  العمدة

 ، كما هو موضح بالشكل التالي:OKالزر   ضغط على الزر أ-
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 (42-2الشكل رقم ) 

 فنتحصل على المخرجات الإحصائية التالية: 

 

   Crosstabulation   البدني_النشاط_سةممار  * الجنس 
Count   

 
 البدني_النشاط _ممارسة

Total  يمارس  ل  يمارس 

 9 3 6 ذكر الجنس 

 11 9 2 انثى 

Total 8 12 20 

 

 ( 32الجدول رقم ) 

  ابإمكاننفي هذه الحالة بعرض نتائج كلا المتغيرين معا في جدول واحد، وأصبح الن      V.26   SPSSيقوم برنامج   

بينما عدد الذكور غير الممارسين للنشاط البدني  ،  6التعرف على عدد الذكور الممارسين للنشاط البدني وهو  

، بينما عدد الناث غير الممارسات للنشاط البدني    2ات للنشاط البدني هو  ارس، في حين عدد الناث المم3هو  

 .9هو 

 : ين ير متغأكثر من وجود   حالةالجدول التكراري المزدوج في  -3

في هذه الحالة يتم عرض المتغيرات في شكل جدول تكراري مزدوج يبين العلاقة بين متغيرين اعتمادا على متغير  

 اخر او أو أكثر. 

 ين(  وجود أكثر من متغير  جدول تكراري مزدوج )حالةانات في لبيعرض ا

 تطبيق: 
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ه ثالث  متغير  نضيف  المرة  هذه  لكن  السابق  التطبيق  معطيات  نفس  هو    العمرية الفئةغير  متو  لدينا  كما 

 موضح بالجدول التالي: 

 الجنس
 الفئة 

 العمرية

ممارسة النشاط 

 البدني 
 الجنس

 الفئة 

 العمرية

ممارسة النشاط 

 ني لبدا

سنة  20أقل من  أنثى سنة  20أقل من  أنثى ل يمارس    ل يمارس  

سنة  30  -21من  ذكر  سنة  30  -21من  ذكر  يمارس    يمارس  

ة سن  50  -31من  أنثى سنة  20أقل من  أنثى ل يمارس    يمارس  

سنة  50  -31من  أنثى سنة  60  -51من  ذكر  ل يمارس    يمارس  

سنة  30  -21من  أنثى سنة  50  -13من  ذكر  ل يمارس    يمارس  

سنة  50  -31من  ذكر  سنة  60  -51من  ذكر  ل يمارس    ل يمارس  

سنة  50  -31من  أنثى سنة  60  -51من  ذكر  ل يمارس    ل يمارس  

ثىأن سنة  50  -31من   سنة  50  -31من  أنثى ل يمارس    ل يمارس  

سنة  20أقل من  ذكر  سنة  60  -51من  أنثى يمارس    يمارس  

سنة  30  -21من  أنثى سنة  30  -21من  ذكر  ارس مي ل    يمارس  

 ( 33الجدول رقم ) 

 المطلوب: 

وم الجنس  متغيري  بين  العلاقة  يبين  مزدوج  تكراري  جدول  شكل  في  المتغيرات  النشاط  رسماعرض  البدني  ة 

 .لعمريةا متغير الفئة على   اعتمادا

ب الخاصة  الخطوات  في جدول تكراري مزدوج )حالة نتبع نفس  البيانات  فقط نضيف    ( ين  وجود متغير   عرض 

يمكن إضافة متغيرات أخرى بالضغط على الزر  )   Layer 1 of 1الطار المعنون ب    العمرية داخلمتغير الفئة  

 والشكل التالي يوضح ذلك:  OK نضغط على زر ( ثم 

 

 (43الشكل رقم ) 

الزر   ولإظهار  على  بالضغط  نقوم  متغير،  كل  حسب  للتكرارات  المئوية  موضح      النسب  هو  كما 

 كل التالي: الشب
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 (43-1الشكل رقم ) 

ب  رغأمام الخيار الذي ن  Percentagesنقوم بالتأشير بعلامة الصح داخل الطار المعنون ب  تظهر علية حوار،  

 ( له  المئوية  النسب  الجنس  صف  ال فاظهار  البدني  عمود  الو  يمثل  النشاط  ممارسة  الميمثل  يمثل    جموع و 

 OK.ثم الضغط على الزر    Continueضغط على الزر ال( ثم المجموع الكلي 

 فنحصل على المخرجات الإحصائية التالية: 

 ما يهمنا في هذه المخرجات هذا الجدول: 

 

 Crosstabulation العمرية_الفئة * البدني_طالنشا _ممارسة * الجنس

 العمرية _الفئة

 البدني_النشاط _ممارسة

Total  يمارس  ل  يمارس 

 Count 1 0 1 ذكر الجنس  سنة 20 من أقل

% within 25,0 %0,0 %33,3 البدني_النشاط _ممارسة% 

 Count 2 1 3 انثى

% within 75,0 %100,0 %66,7 البدني_النشاط _ممارسة% 

Total Count 3 1 4 

% within 100,0 %100,0 %100,0 البدني_النشاط _ممارسة% 

 Count 4 0 4 ذكر الجنس  سنة 30 -21 من

% within  80,0 %0,0 %100,0 البدني_النشاط _ارسةمم% 

 Count 0 1 1 انثى

% within 20,0 %100,0 %0,0 البدني_النشاط _ممارسة% 

Total Count 4 1 5 

% within 100,0 %100,0 %100,0 البدني_النشاط _ممارسة% 

 Count 2 1 3 ذكر الجنس  سنة 50 -31 من

% within 42,9 %20,0 %100,0 يالبدن_النشاط _ممارسة% 

 Count 0 4 4 انثى

% within 57,1 %80,0 %0,0 البدني_النشاط _ممارسة% 

Total Count 2 5 7 

% within 100,0 %100,0 %100,0 البدني_النشاط _سةممار% 

 Count 0 1 1 ذكر الجنس  سنة 60 -51 من

% within 25,0 %33,3 %0,0 البدني_النشاط _ممارسة% 
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ثىان  Count 1 2 3 

% within 75,0 %66,7 %100,0 البدني_النشاط _ممارسة% 

Total Count 1 3 4 

% within 100,0 %100,0 %100,0 البدني_النشاط _ممارسة% 

Total  ذكر الجنس Count 7 2 9 

% within 45,0 %20,0 %70,0 البدني_النشاط _ممارسة% 

 Count 3 8 11 انثى

% within 55,0 %80,0 %30,0 البدني_النشاط _ممارسة% 

Total Count 10 10 20 

% within 100,0 %100,0 %100,0 البدني_النشاط _ممارسة% 

  ( 34) م رقالجدول 

 

 ( رقم  يبين  34الجدول  النشاط  متغير  (  يمارس( ) البدني  ممارسة  ل  )   يمارس،  الجنس  انثى(    ذكر،حسب 

  ممارسةولقد أظهرنا في هذا المثال النسبة المئوية لمتغير        .في الفئة العمرية  مثلبالعتماد على متغير ثالث المت

 . البدني  النشاط

 الجدول التكراري ذو فئات: -4

ا  ي ه  الفئة إلى حد كبير جدامجموعة من  الخام    الصفات،  في   لبيانات متشابهة  البيانات  زيادة عدد  وفى حالة 

مثلا( ل يمكن استخدام الجداول البسيطة في التعبير عن هذه    بيانست)كال يتم الحصول عليها من الداة    التي

 .الصفات تسمى فئات  ي فوإنما يتم تقسيم البيانات إلى مجموعات متقاربة ومتشابهة   الحالت،

    V.26   SPSSباستخدام برنامج  جداول ذو فئاتفي البيانات  عرض

 : يلي  نتبع ما   V.26   SPSSباستخدام برنامج  لعرض البيانات في جداول ذو فئات

 Visual Binningأختر    Transform. من قائمة  1

 

 (44الشكل رقم ) 

ومن  2 تظهر  الحوار  علبة  .  إلالتي  المتغيرات  بعدها    Variables to Binربع  المى  انقل  زر  ،  على  بالضغط  قم 

Continue كما هو موضح بالشكل: أخرى    حوار  علبةظهر ت 
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 (45الشكل رقم ) 

ا.  3 في خانةل  اسماعط  زر    بعدها،  Binned Variables  : لمتغير  بالضغط على  ظهر  ت  …Make Cutpointsقم 

 . التالية حوار ال علبة

 

 (45-1الشكل رقم ) 

 عطيك ثلاثة خيارات لتبويب البيانات: تتظهر  التي ار حو ال علبة

 الخيار الول 

 يتم:  ،( Equal Width Intervals الطوالفترات متساوية )  الخيار الول اختيار عد ب

 First Cutpoint Location  من خلال ادخال القيمة في خانة أول نقطة للمجال الذي ترغب فيه  تحديد-1

 Number of Cutpointsت( التي ترغب فيها من خلال ادخال القيمة في خانة ل جاتحديد عدد الفئات )الم -2

خانة    الضغط وبمجرد   الفئة  Width داخل  تحديد  على  ب  قم   بعدها.  أليا   يتم    علبةظهر  ت،  Applyالضغط 

 : عدد الفئاتتحديد فيها ولى وقد تم الحوار ال 
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 (45-2الشكل رقم ) 

 Make Labelsعلى زر   بالضغطقم بعدها 

 التالي: بالشكل موضح كما هو فئة المدى لكل يتم تحديد ل

 

 (45-3الشكل رقم ) 

 OKاضغط على زر بعدها 

 OKر جديد اضغط على زر تغيتظهر علبة حوار للتأكيد على انشاء م

    .يظهر المتغير الجديد في عمود المتغيرات
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 (45-4الشكل رقم ) 

 . Frequenciesقائمة الوامر الفرعية أختر ، ومن Descriptive Statisticsأختر    Analyzeقائمة   ثم من-

المطلوب  - المتغير  حدد  المتغيرات  قائمة  انشاؤه  Push_up) من  تم  الذي  المتغير  ستطيل  م إلى    نقلهأ  مث(  هو 

 . ( Variable (s)متغيرات ) 

   frequency tables  Displayثم اشر على خيار -

 . OK اضغط على الزر -

 الخيار الثاني

 . نيات يعلى المئ  يةبنفترات م

 الخيار الثالث

 .فترات مبنية على النحراف المعياري 

 ل. لو بنفس الكيفية مع الخيار ا  والخيار الثالثالخيار الثاني ؤدى ي

 تطبيق: 

 لعبي كرة القدم: من  متر( لعدد 20الجري متعدد المراحل ) اختبار يمثل الجدول التالي نتائج 

55 48 80 90 81 74 55 

41 56 18 88 65 60 50 

20 65 60 73 45 46 66 

21 45 50 27 47 51 33 

88 44 50 52 48 44 70 

33 60 60 74 51 75 26 

20 77 77 65 63 66 90 

46 48 80 62 72 95 29 

 ( 35الجدول رقم ) 
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 المطلوب: 

 . V.26  SPSS باستخدام برنامجللبيانات على شكل فئات انشاء جدول تكراري 

 التنفيذ: 

  V.26  SPSSباستخدام برنامج  عرض البيانات في جداول ذو فئاتبلخطوات الخاصة ا  بع بعد تت

 نتحصل على المخرجات الإحصائية:

 
Statistics 

   (Binned) الوزن
N Valid 56 

Missing 0 

 ( 36الجدول رقم ) 

 .0وعددها  دةوعدد القيم المفقو ، 56وعددها التي تم إدخالها ( عدد البيانات 36يمثل الجدول رقم ) 

 (Binned) الجري متعدد المراحل

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid <= 18 1 1,8 1,8 1,8 

19 - 33 8 14,3 14,3 16,1 

34 - 49 11 19,6 19,6 35,7 

50 - 64 15 26,8 26,8 62,5 

65 - 80 13 23,2 23,2 85,7 

81+ 8 14,3 14,3 100,0 

Total 56 100,0 100,0  

 ( 37الجدول رقم ) 

 . V.26  SPSSباستخدام برنامج للبيانات على شكل فئات انشاء جدول تكراري (  يمثل  37الجدول رقم ) 

 : ( باستخدام الرسومات البيانية)  يعرض البيانالا: نيثا
للبيانات البياني  م العرض  البيانات  وصف  في  استخدامها  يمكن  التي  الطرق  أحد  التوزيع  حين  هو  شكل  ث 

وأوضح  أسهل باستخدام الرسومات البيانية  ومدى تمركز البيانات، وفي كثير من الحيان يكون العرض البياني  

الظاه وصف  وشر رة  في  الدراسة  للأعمدةمحل  البياني  الرسم  من  كل  ويعتبر  العمدة    و أ    Bar charts حها، 

الرسم البياني بالدائرة    ( أو Multiple barsية  المتجاورة ) انبي( أو العمدة الSub-dived barsالبيانية المجزأة ) 

 الكيفية. ات  طرق الرسم البياني الكثر استخداما في وصف البيان ( pie chart)   النسبية

أو  المضلع التكراري  ( Histogram) أو المدرج التكراري (  Linesباستخدام الخطوط البيانية) البياني  أما الرسم 

 (Polygone أو )  لما ( نحنى لتكراريCurve ( أو الرسم الصندوقي )Box-plot ( أو شكل النتشار )Scatter  )  يعتبر

 ية. مالكثر استخداما في وصف البيانات الك

 :ظةحلا م

 .  الدراسة محلنوع المتغيرات في الظاهرة  مع يجب أن يتناسب الرسم البياني 
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برنامج  و  برنامج  أن  الى  الإشارة  أكثر    SPSSتجدر  هذا  طري من  يوفر  في  أكتفي  وسوف  بيانيا،  القيم  لعرض  قة 

  Graphsمة  قائمن خلال  الطريقة التي يتم فيها العرض البياني    استخداما وهي بعرض الطريقة الكثر    لفصلا

 الموجودة على شريط القوائم الرئيسية. 

الرسم  المتجاورة و   نيةبياالعمدة البيانية البسيطة، العمدة ال ) وسأقتصر على ثلاث أمثلة لعرض القيم بيانيا  

 ية(.  قطاعالبياني بالدائرة ال 

 البيانية البسيطة:  العمدة  بطريقة للبياناتأول: طريقة العرض البياني 

 : 1تطبيق

)تربية بدنية، تدريب رياض ي ونشاط حركي  كل قسم    في طلبة السنة الثالثة ليسانس    عددالجدول التالي    ثليم

 والرياضية بالجزائر.ية بدنمكيف( في احدى معاهد التربية ال

 النشاط الحركي المكيف  التدريب رياض ي التربية البدنية القسم 

 65 60 80 طلبةال عدد

 ( 38الجدول رقم ) 

 : المطلوب 

   .البسيطة العمدة التكرارية ةأعرض هذه البيانات بطريق  SPSSستخدام برنامج اب

 التنفيذ: 

برنامج   في  البيانات  ادخال  بعم  Spssقبل  تم  تع  ليةنقوم  والطريقة  المتغيرات  عارض  ورقة  في  المتغيرات  ريف 

 شرحها سابقا لنتحصل على الشكل التالي: 

 

 (46الشكل رقم ) 

 ت لنتحصل على الشكل التالي:  ات في ورقة عارض البيانايانوبعدها يتم إدخال الب
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 (46-1الشكل رقم ) 

الرئيسية، ونقوم بالضغط عليها ، بعدها   ائملقو الموجودة على شريط ا  Graphs ثم بعد ذلك نذهب الى قائمة  

حتى ل تظهر هذه      قم بالتأشير على الخيار     تظهر علبة حوار   Chart Builder اختر  

 OKة أخرى، ثم اضغط على الزر مر  العلبة

 

 (47الشكل رقم ) 

 في الشكل التالي:  حوار كمابعدها تظهر علبة 
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 (47-1الشكل رقم ) 

 

باختيار خيار    ا  Barقم  بعدها نقوم بسحب متغير:    لضغط مرتين متتاليتين على خيار    ، بعدها 

  Y-Axisالى مستطيل   "العدد"

 . أسفلهكما هو مبين بالشكل  X-Axisالى مستطيل   " القسم"ومتغير :  

  قومثم ن    Edit Properties ofمن  القائمة   Title 1  باختيار الخيار ولإعطاء عنوان مناسب للشكل البياني نقوم  

 ثم نقوم بكتابة العنوان الذي نرغب فيه.  CUSTOMلتأشير على خيار  با

 فنتحصل على الشكل التالي:
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 (47-2الشكل رقم ) 

 OKالزر لى  وفي الخير نضغط ع

 فنتحصل على الشكل البياني التالي:

 

 

 (47-3الشكل رقم ) 

 

 ة: اور تجبطريقة العمدة البيانية الم ثانيا: طريقة العرض البياني للبيانات

 :2تطبيق
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يمثل الجدول التالي النسبة المئوية للنجاح لطلبة السنة الثالثة ليسانس حسب الجنس وحسب القسم )تربية  

 ونشاط حركي مكيف( في احدى معاهد التربية البدنية والرياضية بالجزائر.ض ي بدنية، تدريب ريا

 النشاط الحركي المكيف  التدريب رياض ي التربية البدنية القسم 

 65 60 80 الذكور  %النجاح  بةنس

 60 65 75 الناث 

 ( 39الجدول رقم ) 

 المطلوب: 

 المتجاورة.  كراريةالتأعرض هذه البيانات بطريقة العمدة    SPSSباستخدام برنامج 

 التنفيذ: 

برنامج   في  البيانات  ادخال  تم    Spssقبل  والطريقة  المتغيرات  عارض  ورقة  في  المتغيرات  تعريف  بعملية  نقوم 

 سابقا لنتحصل على الشكل التالي: ها  شرح

 

 (48الشكل رقم ) 

 وبعدها يتم إدخال البيانات في ورقة عارض البيانات لنتحصل على الشكل التالي:  

 



 

 
 77 

 (48-1ل رقم ) شكال

الموجودة على شريط القوائم الرئيسية، ونقوم بالضغط عليها ، بعدها  Graphs ثم بعد ذلك نذهب الى قائمة  

  Chart Builder اختر  

 

 (48-2الشكل رقم ) 

 في الشكل التالي:  حوار كمابعدها تظهر علبة 

 

 (48-3الشكل رقم ) 
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باختيار   متت  ثم   ، Barخيار  قم  مرتين  خيار اليالضغط  على  المتجاورة  تين  البيانية  بعدها      العمدة 

  Y-Axis)النسبة(الى مستطيل   "نسبة النجاح"نقوم بسحب متغير: 

   X-Axisتطيل  مس الى  " القسم"ومتغير :  

 Cluster on Xالى مستطيل  " الجنس"ومتغير :  

 . سفلهكما هو مبين بالشكل أ 

التي     Edit Properties ofمن  القائمة   Title 1 ""الخيار     يار ولإعطاء عنوان مناسب للشكل البياني نقوم بإخت

ثم نقوم بكتابة العنوان    CUSTOM  ثم نقوم بالتأشير على خيار  ،  Element Propetiesتتبع القائمة الرئيسية  

 الذي نرغب فيه. 

 لنتحصل على الشكل التالي:

 

 (48-4الشكل رقم ) 

 

 OKوفي الخير نضغط على الزر 

 لتالي:شكل البياني ا ال فنتحصل على 
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 (48-5الشكل رقم ) 

ية: قطاعثالثا: طريقة العرض البياني بالدائرة ال   

 :3تطبيق

حسب الجنس في احدى معاهد التربية البدنية والرياضية   الطلبةلتوزيع  ية  الجدول التالي النسبة المئو   يمثل

 بالجزائر. 

 الناث  الذكور  الجنس

 20 80 % ةئوينسبة المال

 ( 40)  رقمالجدول 

 المطلوب : 

 . يةقطاعال العرض البياني بالدائرة أعرض هذه البيانات بطريقة   SPSSباستخدام برنامج 

 التنفيذ: 

الم الخطوات  نفس  ف تبعنتبع  السابقتين ة  الطريقتين  اختيار     ي  خيار     Pie/Polarباستثناء  هو    Barبدل  كما 

 موضح بالشكل:

 

 (48-6الشكل رقم ) 
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 كل البياني التالي: الش لنتحصل في الخير على  

 

 (48-7الشكل رقم ) 

 

إذا رغبنا   ثال الم، وعلى سبيل من التعديلات والتنسيقات على الشكل البياني  عديدال إجراءبكما يسمح البرنامج  

في   البياني  في الدائرة النسبية ما علينا إل الضغط مرتين متتاليتين على الرسم  في إظهار أرقام النسب المئوية 

 التالي: البياني لمخرجات الإحصائية فيظهر الشكل ض اورقة عار 

 

 

 (48-8الشكل رقم ) 
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من التنسيقات والتعديلات( نقوم    زيدالملتظهر علبة حوار )لإجراء    بعدها نقوم بالضغط على اليقونة  

زر    على  بالضغط  الصورة   Closeبعدها  بهذه  البياني  الشكل  الدائر   ليظهر  داخل  ظاهرة  المئوية  ة  )النسب 

 : لنسبية( ا

 

 
 يظهر الشكل النسب المئوية لكل من الذكور والاناث.  

 (48-9الشكل رقم ) 

 



 

 
 

 سادسالفصل ال
 

 التوزيع الطبيعي للبيانات  
 

 المرجوة بعد قراءة هذا الفصل: دافلها

 

 تعريف الطالب ب:

ام  تخد)هل تتبع التوزيع العتدالي ام ل( باس  البياناتتوزيع التأكد من طبيعة طريقة  -

 SPSSبرنامج 

 كيفية قراءة المخرجات الحصائية  -
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، ويأخذ المنحنى  تصلة على الطلاقية المحتمالهو من أهم التوزيعات ال ي  عالطبي  المنحنىأو  العتدالي  التوزيع  

ق  يفو ومعظم المتغيرات تتبع بشكل او بأخر هذا التوزيع خاصة عندما يكون حجم العينة    فيه شكل الجرس،

 الثلاثين مفردة. 

 اناتللبي اختبار التوزيع الطبيعي 
بعض   تطبيق  في  الشروع  ....الخ(   "ت")اختبارات    الإحصائيةالختبارات  قبل  أول يج   والتباين  من  التأك  ب  د 

ل أم  الطبيعي  التوزيع  تتبع  هل  البيانات  الختبارات  البيانات  فإذا    ، طبيعة  فان  الطبيعي  التوزيع  تتبع  كانت 

الختبارات اللابارامترية سوف  ستخدم ، أما إذا كانت البيانات ل تتبع التوزيع الطبيعي فان  امترية سوف ت البار 

 تستخدم. 

 البيانات منها: ع ة توزيعتداليكشف عن ا للعدة طرق   تستخدم 

 على الرسم البياني العتماد-1

 الناتج  الرسم البيانيشكل  ملاحظة  من خلال  وذلك

 

 (49الشكل رقم ) 

هذا  من   يلاحظسم  الر خلال  الطبيعي   البياني  التوزيع  تتبع  أنها  البيانات  ذلكعلى  ويظهر  الشكل    ،  من خلال 

 اعتدالي.حنى أنه منالعام الناتج الذي يظهر كجرس مما يدل على 

 

 (49-1الشكل رقم )  
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ل  كشهر  يظ   ل الناتج  الشكل العام  لن    ،يلاحظ على البيانات أنها ل تتبع التوزيع الطبيعي الرسم  خلال هذا  من  

 . جرسال

 اللتواء والتفلطح س ايعلى مق العتماد-2

 . ( 2005 ، )بهاء الدين فهميالتفلطح  اللتواء ومعامل من خلال حساب معامل يتم ذلك 

حساب  و  طريقة  الى  التطرق  تم  من  لقد  اللتواء كل  برنامج  والتفلطح    معامل    الفصلفي    SPSSباستخدام 

 . رابع ال

 إحصائيتبار  راء اخعلى اج العتماد-3

في كونها   ابيانات ظاهرة ملتوزيع  ال  لكشف عن اعتدالية لفي البحوث العلمية  يعتبر من أكثر الطرق استخداما  

العينة أقل    Shapiro-Wilkكل من اختبار شابيرو ويلك  ستخدم  ي   ،أم لطبيعي  ال  التوزيع   تتبع  في حالة حجم 

تجدر    .( Kolmogorov-Smirnovنروف ) سم -فكولمجرو اختبار  و   Sheridan J Coakes, 2013حسب    100من  

 .EXPLOREمن خلال المر الحصائي  SPSSكلا الختبارين متوفرين في برنامج الإشارة الى أن 

   26V. SPSS باستخدام  برنامج  واختبار شابيرو ويلك ،  سمنروف-اختبار كولمجروفمن  كل  حساب ت  خطوا

 حوار.  علبةظهر ت Exploreلقائمة الفرعية اختر    ن ا وم  ،Descriptive Statisticsأختر   Analyzeمن قائمة  -

 Dependent Listانقل المتغيرين إلى المربع -

 ار و ح علبةظهر ت Plotsقم بالضغط على زر  -

   Normality plots with testsقم بالتأشير بعلامة الصح داخل المربع الذي بجانب -

 . Continueزر ال على اضغط -

   ل التالي يوضح ذلك: لشكوا  Okزر ال على   اضغطثم  -
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 (50الشكل رقم ) 

 تطبيق: 

 :  البدنية الختبارات أحد  يمثل الجدول التالي نتائج تطبيق 

 78 90 75 360 45 85 125 30 60 18 20 المجموعة الولى

 20 50 30 50 70 90 70 60 60 60 80 الثانية المجموعة

 ( 41الجدول رقم ) 

 :Spssج  المطلوب: باستخدام برنام

 ؟(. أم ل ياطبيعشكل التوزيع للبيانات )هل تتوزع البيانات توزيعا  بر  اخت

 التنفيذ: 

باستخدام   نقوم  التوزيع  شكل  نختبر  شابلكي  وياختبار  المر    (Shapiro-Wilk)لك  يرو  خلال  من  وذلك 

لنتحصل    V.26  SPSS في برنامجبتطبيق الخطوات الخاصة بذلك  ANALYSEمن قائمة  EXPLOREالحصائي 

 ت الإحصائية التالية:ى المخرجاعل

Tests of Normality 

 
Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Statistic Df Sig. Statistic Df Sig. 

 000, 11 669, 003, 11 317, 1موعةالمج

 749, 11 958, 200, 11 172, 2المجموعة

0.05مستوى الدللة                                                                                                                                  

 ( 42الجدول رقم ) 
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وهي   ( الولى   المجموعةللمتغير الول )   0.000  = ( Sigالقيمة الحتمالية )   أن  نتبي( ي42) رقم  الجدول  خلال  من  

من الدللة  اقل  أن      0.05  مستوى  حين  في  ) الحتما  يمةالق،  الثانيلل   ( Sigلية    =   ( الثانية  المجموعة) متغير 

ل تتبع التوزيع    ولى ال   عة المجمو بلذلك نقول أن البيانات الخاصة    0.05  مستوى الدللة  من  كبر وهي ا   0.749

 . فإنها تتبع التوزيع الطبيعي  الثانية المجموعةبالطبيعي ، بينما البيانات الخاصة 

  النتيجة:

 نقول إن البيانات تتبع التوزيع الطبيعي.  0.05أكبر من  ( Sig)  حتماليةل ا قيمةال نت إذا كا-  

  تتبع التوزيع الطبيعي. انات ل ن البي نقول إ  0.05اقل من ( Sig)  الحتماليةقيمة ال إذا كانت -  

 

 ملاحظة:

داما  لدللة استخ وهي أكثر مستويات ا 0.01أو  0.05قد يكون  ويحدده المستخدم، مستوى الدللة غير ثابت -

. و قد يكون أقل من ذلك في ميدان علوم النشاطات البدنية والرياضية



 

 
 

 

 ع ابسالفصل ال
 

 تحليل الرتباط 
 

 لفصل:هذا ا قراءة الهداف المرجوة بعد 

 

 تعريف الطالب ب:

 SPSSوطريقة حسابه باستخدام برنامج  الرتباط الخطي البسيط -

 SPSSمج ستخدام برناالجزئي وطريقة حسابه باالرتباط -

 كيفية قراءة المخرجات الحصائية  -
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 تحليل الرتباط 

يدلنا على   إحصائي  و الرتباط مؤشر  بين    نوع قوة  تأو    ن متغيريالعلاقة  إذا  أنه  بمعنى  المتغيرين  غأكثر،  أحد  ير 

مارسة  عدد مرات م كمثال لذلك،النقصان،  بالنقصان، يتغير المتغير الخر كذلك بالزيادة أو  بسواء بالزيادة أو  

وتقاس تلك العلاقة  ، اعدمنأو م  اأو عكسي اما طرديإويكون الرتباط ، ووزن الجسمالنشاط البدني في السبوع 

يسمبمقي معاماس  بالرمز  الرتباط،ل  ى  له  قيمته  و (  r)  يرمز  قوة    1و+  1-  بينتتراوح  على  القيمة  هذه  وتدل 

 .تجاه العلاقة بينهما  شارة تبين االعلاقة بين المتغيرين، بينما الإ 

 Bivariate Correlationالرتباط الخطي البسيط )الرتباط الثنائي( 

 واتجاه العلاقة بين متغيرين فقط. ى قوة  لنا علالرتباط الخطي البسيط مؤشر إحصائي يد

 البسيط انواع معاملات الرتباط 

الرتباطعدة  هناك   معاملات  من  استخدامو   ،أنواع  م  يتوقف  معين  الرتباط  نوع  معاملات  لنوعي  ن  تبعا 

بينهما الرتباط  واتجاه  قيمة  عن  الكشف  الى  نهدف  اللذين  ومن  المتغيرين  الرت،  معاملات  انواع  باط  اهم 

 :يأتيما    Spssبرنامج تخدمة في سالم 

  Pearson Correlation Coefficientمعامل بيرسون للارتباط الخطي

 . كميينالمراد دراسة الرتباط بينهما ران  يكون المتغيعامل عندما الميستخدم هذا 

 ملاحظة:

الخطي  يعتمد   للارتباط  بيرسون  يعتبر  معامل  لذا  للمتغيرين،  الخام  الدرجات  مقارنة  ح  في أدق  على  ساباته 

    الخرى التي تعتمد على الرتب. معاملات الرتباطب

 SPSSرنامج الخطوات الخاصة بحساب معامل بيرسون للارتباط الخطي من ب

 وهي: باستخدام معامل بيرسون  بعد التأكد من أن الشروط محققة لتطبيق اختبار الرتباط 

تم التطرق سابقا الى طريقة الكشف  ) طبيعيا.  ا توزيعا  بينهم  لعلاقةيتوزع كل من المتغيرين المراد تطبيق اأن    -

 .( )التوزيع الطبيعي(  على اعتدالية التوزيع 

العينة    - تكون  أن  بطرييجب  و قة  مختارة  عن  عشوائية،  مستقلة  بالمتغيرين  الخاصة  القيم  تكون  ان  يجب 

   بعضها البعض. 

 : يلي  كما    SPSSمن برنامج  هاستخراجنقوم ب ▪

 Bivariateمن قائمة الوامر الفرعية أختر  ، و Correlate أختر  Analyzeمة من قائ -

 .( Variables)  ل المناسبإلى المستطي من قائمة المتغيرات حدد المتغيرات المطلوبة ثم انقلها -

 . الخاص به بالتأشير على المربع  وذلك لبيرسون ختر معامل الرتباط ا -

افات المعياريةة وال لحسابيالمتوسطات اذا أردت الحصول على  إ -  للمتغيرات:   نحر

على   - ثم  OPTIONSالزر    اضغط  بالتأشير  ،  داخلقم  الصح  بجانب  ربع  الم  بعلامة    ات المتوسط   عبارة:الذي 

اف ةسابيلح ا  . ( Means and deviations)  ةياري عالم  ات والنحر

 تالي: كما هو موضح بالشكل ال OK الزر   ، ثم اضغط على Continueالزر  اضغط على  -
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 (51الشكل رقم ) 

 :1تطبيق

  لدى عينة   النقباض ي )ملم زئبقي(   والضغط الدموي   )كلغ(   وزن الجسم   قياسات نتائج يوضح   التالي  الجدول 

   :لهم نفس الطول  ن رياضييمن ال

 الضغط الدموي  الوزن

85,00 14,5 

90,00 14,50 

75,00 13,00 

95,00 15,00 

60,00 12,00 

75,00 14,00 

100,00 16,00 

65,00 12,50 

 ( 43الجدول رقم ) 

 المطلوب: 

 . النقباض ي الضغط الدموي   بين وزن الجسم و الخطي لارتباط بيرسون لأحسب معامل  

 فيذ: التن

وبعد تتبع الخطوات السابقة لستخراج معامل  ،  أن الشروط محققة لتطبيق اختبار الرتباطأكد من  بعد الت

 حصل على المخرجات الإحصائية التالية: تن  ، SPSSبرنامج  ين من تغير الرتباط بين الم

 
Correlations 

 الضغط  الوزن 

 **Pearson Correlation 1 ,969 الوزن

Sig. (2-tailed)  ,000 

N 8 8 
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 Pearson Correlation ,969** 1 الضغط 

Sig. (2-tailed) ,000  

N 8 8 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 

 ( 44الجدول رقم ) 

من ا  خلال  نلاحظ  مصفوفة  في  الواردة  بلغ     أن  لرتباطالنتائج  الرتباط  الحو   0.969معامل  تمالية  القيمة 

 (Sig )    متغير  الوزن و   متغير بين  هناك ارتباط طردي قوي  وهذا يعني أن    0.01مستوى الدللة    عند   0.000بلغت

   .( أسفل الجدول  **خلال   وضح من)هذا م النقباض ي الضغط الدموي 

 :2تطبيق

المواد    باحثقام   بعض  بين  العلاقة  و   الدراسيةبدراسة  البدنية  التربية  معهد  في  الطلبة    الرياضية لبعض 

 . التالي يوضح النقاط المتحصل عليها في هذه المواد جدول وال 

تقنيات البرامج  الإحصاء  الطالب

 الإحصائية 

 التشريح الطب الرياض ي

01 16 14 15 13 

02 12 11 14 14 

03 11 9 13 14 

04 13 11 16 15 

05 17 16 14 13 

06 9 12 10 11 

07 16 15 10 12 

08 7 12 9 11 

09 6 9 13 11 

10 11 13 13 14 

 ( 45الجدول رقم ) 

 ماذا تلاحظ؟ ، بين هذه الموادمعامل بيرسون للارتباط الخطي حسب ا  :المطلوب

 التنفيذ: 

الخط  تتبع  ال بعد  منسابقة  وات  الرتباط  معامل  على تن،  SPSS  برنامج    لستخراج  معاملات   حصل    قيم 

 ( يوضح ذلك46الجدول رقم ) قيد الدراسة و  بين المواد بيرسون للارتباط الخطي 

 

Correlations  الإحصاء 

 برامج تقنيات

 التشريح  الرياضي _الطب  الاحصائية  المعالجة

 Pearson Correlation 1 ,741* ,410 ,468 الإحصاء 

Sig. (2-tailed)  ,014 ,239 ,172 

N 10 10 10 10 

  المعالجة برامج تقنيات
 الاحصائية 

Pearson Correlation ,741* 1 -,090 -,051 

Sig. (2-tailed) ,014  ,805 ,888 

N 10 10 10 10 

 *Pearson Correlation ,410 -,090 1 ,762 الطب الرياضي 
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Sig. (2-tailed) ,239 ,805  ,010 

N 10 10 10 10 

 Pearson Correlation ,468 -,051 ,762* 1 التشريح 

Sig. (2-tailed) ,172 ,888 ,010  

N 10 10 10 10 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

 ( 46الجدول رقم ) 

المعاملات  - في مصفوفة  الواردة  النتائج  من  هنانلاحظ  ارتبأن  قوي ك  الدللة    اط طردي   0.05عند مستوى 

صائية حيث  البرامج الإحبين علامات مادة الإحصاء ومادة تقنيات  الجدول(    أسفل)يشار لها بالعلامة )*( في  

 0.762الرتباط بلغ معامل  والتشريح حيث، وبين مادتي الطب الرياض ي 0.741الرتباط بلغ معامل 

  Spearman Correlation Coefficient رمانسبيلالرتب معامل ارتباط 

 : المعامل يصلح للبيانات الكمية والوصفية ويستخدم هذا بارامتري ل هو اختبار  

،  رتفع )م  كإيجاد العلاقة بين مستوى اللياقة البدنية  الترتيبي،أو أحدهما من النوع  ن ير المتغي كلا  ن  عندما يكو   -

ــفي مرحلة التحضير البدن  مثلا(  2الطريقة ، 1قة )الطري المستخدمةالتدريب وطريقة  ( متوسط، منخفض ـــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ  .يــ

 .عي أحدهما ل يتبع التوزيع الطبي لمتغيرين أو عندما يكون كلا ا يستخدم للمتغيرات الكمية أيضا -

   SPSSخطوات استخراجه من برنامج  

  سبيرمان   معامل  على   الصح  بعلامة  تأشير ال  يتم  فقط  بيرسون   ارتباط  معامل  مع   المطبقة  نفسها  هي الخطوات  

 : التالي  بالشكل  موضح هو  كما

 

 (52الشكل رقم ) 

 :1تطبيق

 في عنصري القوة العضلية والتحمل العضلي.  لاعبينلة بدنيلياقة المستوى التقديرات  الجدول التالي يوضح 

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 اللاعب 

ضعيف   ضعيف  متوسط ممتاز  جيد القوة العضلية

 جدا

جيد  

 داج

 متوسط ممتاز  متوسط متوسط

  جيد التحمل العضلي 

 جدا

جيد  

 جدا

ضعيف   متوسط جيد  

 جدا

جيد   جيد جيد جيد

 جدا

 ضعيف 

 ( 47الجدول رقم ) 

 المطلوب: 

 .قوة العضلية والتحمل العضلي بين ال  للرتب )سبيرمان(   معامل الرتباط احسب  SPSSباستخدام برنامج 

 التنفيذ: 
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، ضعيف  2، ضعيف=3، متوسط=4=جيد،  5، جيد جدا=6ممتاز=المستويات ) يز ترمت ) التعريف بالمتغيرابعد  

العمود    ( 1جدا= المتغيرات  من   Valueفي  عارض  ت ،  ( صفحة  الخطوات  وبعد  باستختبع  معامل  راج  الخاصة 

   SPSSالرتباط من برنامج  

 حصل على المخرجات الإحصائية التالية: تن

Correlations 

 العضلي  التحمل  العضلية  القوة 

Spearman's rho العضلية  القوة Correlation Coefficient 1,000 ,862** 

Sig. (2-tailed) . ,001 

N 10 10 

 Correlation Coefficient ,862** 1,000 ضلي الع التحمل 

Sig. (2-tailed) ,001 . 

N 10 10 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 ( 48الجدول رقم ) 

غت  ( بلSigالقيمة الحتمالية ) و  0.862معامل الرتباط بلغ أن   رتباطنلاحظ من النتائج الواردة في مصفوفة ال 

هناك  وهذا يعني أن    ،الجدول(   أسفليشار لها بالعلامة )**( في  )   0.01مستوى الدللة    غر من أص  وهي   0.001

  العضلي.التحمل   ومتغير عضلية متغير القوة البين ارتباط طردي قوي 

 :2تطبيق

أداء  مستوى  و في السنة لمهارة الرسال الساحق في الكرة الطائرة  الجدول التالي يوضح عدد ساعات التدريب  

   .لهذه المهارةللاعب ا

 الداءمستوى  عدد ساعات التدريب  اللاعب 

 جيد جدا  100 01

 ممتاز  130 02

 جيد 90 03

 متوسط 60 04

 عيف ض 30 05

 جيد 70 06

 جيد جدا  95 07

 جيد 80 08

 ممتاز  120 09

 ضعيف  50 10

 ( 49الجدول رقم ) 

 المطلوب: 

 الداء. مستوى  و بين عدد ساعات التدريب  لسبيرمان لرتباطمعامل اخدام قوة واتجاه العلاقة باستإيجاد  
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في العمود    ( 1ا=عيف جد، ض2، ضعيف=3، متوسط=4=جيد  ،  5، جيد جدا=6بعد ترميز المستويات )ممتاز=

Value   ،نتبع الخطوات الخاصة باستخراج معامل الرتباط من برنامج وإدخال البياناتSPSS  

 تالية: الإحصائية الفنحصل على المخرجات  

Correlations 

 مستوى الاداء  عدد ساعات التدريب  

Spearman's rho  979, 1,000 الأداء مستوى  عدد ساعات التدريب** 

Sig. (2-tailed) . ,000 

N 10 10 

 Correlation Coefficient ,979** 1,000 مستوى الاداء 

Sig. (2-tailed) ,000 . 

N 10 10 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 ( 50الجدول رقم ) 

( بلغت  Sigالقيمة الحتمالية ) و  0.979 اط بلغ معامل الرتبأن   رتباطنلاحظ من النتائج الواردة في مصفوفة ال 

اك  نهيعني أن    ذاوه   ،الجدول(   أسفليشار لها بالعلامة )**( في  )   0.01مستوى الدللة    وهي أصغر من   0.000

  .الداء مستوى و عدد ساعات التدريب ارتباط طردي قوي بين 

  Kendall’s tau-b Correlation Coefficientب    - رتباط كاندال تاو ل معامل ا

يكون المتغيران المراد دراسة  و   ، صغير  بيانات ال  حجم عندما يكون  يستخدم هذا المعامل    بارامتري هو اختبار ل  

 ترتيبيين.  الرتباط بينهما

برنامج  ط خ من  استخراجه  معامل  SPSSوات  مع  المطبقة  نفسها  بيرسون ل ا  ي هي  يتم  وسبيرمان    رتباط  فقط 

 كما هو موضح بالشكل التالي:   ب   – ال تاو كاند  رتباطل االتأشير بعلامة الصح على معامل 

 

 (53الشكل رقم ) 

  Phi Coefficient فايمعامل 

ب العلاقة  مقدار  يقيس  معامل  كهو  متغيرين  مستويين  متغير  ولكل  السمي،  النوع  من  منهما  فقطل  مثل    ين 

   يرين أكثر من مستويين.المتغ ن لحد إذا كا، ولذلك ل يصلح هذا المعامل غير ممارس الخ...( -انثى وممارس -)ذكر

 Cramer’s V Coefficientكرامر معامل 

المعامل إذا كان للمتغيرين أكثر    استخدام هذا  هو معامل يقيس مقدار العلاقة بين متغيرين اسميين، ويمكن 

 من مستويين. 
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افقمعامل   Contingency Coefficient التو

 لح أكثر للمتغيرات التي تستخدم أكثر من مستويين. ن، ويصاسميي هو معامل يقيس مقدار العلاقة بين متغيرين

 SPSSمج م برنااستخداب  التوافقمعامل و فاي ومعامل كرامر معامل كل من  طريقة حساب

   Descriptive Statisticsأختر   Analyzeقائمة   من-

 Crosstabsمن قائمة الوامر الفرعية أختر -

المتغيرات  - نقل أحدمن قائمة  االمتغ   يتم  ) يرين  ) Rowsلى الصفوف  العمدة  الى  الثاني  (  Columns(، والمتغير 

 كما هو موضح بالشكل التالي:  

 

 (54الشكل رقم ) 

 : على Nominalقائمة من تظهر علبة حوار: نؤشر بعلامة الصح  Statisticsمة نختار قائ-

 Phi and Cramer’s V    وContingency Coefficient ،      زر على  الضغط  موضح    كما  Continueثم  هو 

 بالشكل التالي: 
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 (54-1الشكل رقم ) 

 

 جدول يلخص بعض معاملات الرتباط حسب نوع المتغير 

 سب لمنارتباط ا معامل ال  نوع المتغير 

 كمي  
 معامل بيرسون 

 *  معامل سبيرمان

 ترتيبي
 معامل سبيرمان 

 كاندال تاو 

 

 اسمي 

افق  معامل  التو

 معامل فاي 

 مرامعامل كر 

 ( 20، او إذا كان حجم العينة صغير )أقل من ا يكون كلا المتغيرين أو أحدهما ل يتبع التوزيع الطبيعيدمعن* 

 ( 51الجدول رقم ) 

 ظة:ملاح

ال   البسيطعلى  ستدلل  يمكن  الخطي  ال)الثنائي(    الرتباط   Scatter)   للبيانات  النتشار ي   رسمباستخدام 

Plot ) المتوفر في برنامج   SPSS . 



 

 
 96 

 المتغيرات  على قوة واتجاه العلاقة بين الدالة  نتشار كال ال أش 

 

 (55الشكل رقم ) 

خلال   ) من  رقم  مركزا   ( 55الشكل  النقاط  انتشار  على  ستقيم  الم خط  ال  على ومحددا    نلاحظ  يدل  أن  مما 

 1في هذه الحالة معامل الرتباط = + ،)زيادة الول مرتبط بزيادة الثاني(  تامالرتباط طردي 

 

 (55-1)  كل رقم الش 
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خلال   ) من  رقم  ومحددا    ( 55-1الشكل  مركزا  النقاط  انتشار  على  ستقيم  الم خط  ال   على نلاحظ  يدل  أن  مما 

 .1-في هذه الحالة معامل الرتباط =   الثاني(   مرتبط بنقصان )زيادة الول  تامالرتباط عكس ي 

 

 

 (55-2الشكل رقم ) 

البعض الخر بالقرب  انتشار  و   ستقيمالم   الخط  اط على وقوع بعض النقنلاحظ    ( 55-2الشكل رقم ) من خلال  

 أن الرتباط طردي. مما يدل على منه 
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 (55-3الشكل رقم ) 

البعض الخر بالقرب  انتشار  و   ستقيمالم   عض النقاط على الخطع بوقو نلاحظ  ( 55-3الشكل رقم ) من خلال 

 منه مع ملاحظة أن الرتباط عكس ي. 

 

 (55-4الشكل رقم ) 

رقم  الشكمن خلال   مبعثرة  نلاحظ    ( 55-4) ل  النقاط  بشكل عشوائي  أن  على  ومنتشرة  يدل    عدم وجود مما 

 بين المتغيرين.  خطي  ارتباط

 

 
 

 (55-5الشكل رقم ) 
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( نلاحظ أن النقاط منتشرة على شكل منحنى مما يدل على وجود ارتباط غير خطي  55-5كل رقم ) من خلال الش 

 بين المتغيرين. 

 SPSS( باستخدام برنامج  Scatter Plot) للبيانات ي نتشار ال الرسم  طريقة استخراج 

الى   بالضغ  Graphs  قائمةنذهب  ونقوم  الرئيسية،  القوائم  شريط  على   ر  اختنها  بعد  عليها،ط  الموجودة 

Chart Builder   ،  في الشكل التالي:  حوار كماعلبة لنا تظهر 

 

 (55-6الشكل رقم ) 

    الزر ، بعدها اضغط مرتين متتاليتين على  Choose fromة  من قائم  Scatter/Dotخيار    تحديدقم ب

  Y-Axis(الى مستطيل  Yنقوم بسحب متغير: )  ثم

  X-Axisالى مستطيل ( X) ومتغير : 

البياني نقوم  عنوان منولإعطاء   للشكل  الخيار  اسب  القائمة ( Title 1) باختيار  ثم     Edit Properties of  من 

 بة العنوان الذي نرغب فيه. م بكتاثم نقو  CUSTOMنقوم بالتأشير على خيار  

 OKوفي الخير نضغط على الزر 

 : المطلوب  رسم النتشاري فنتحصل على ال
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 (55-7الشكل رقم ) 

 

 Partial Correlations ئيرتباط الجز ل ا

مع   متغيرين  بين  الخطية  العلاقة  لدراسة  الرتباط  من  النوع  هذا  اخر  استبعاديستخدم  على   )ثالث( متغير 

أكثر من متغير( كن  )مم  قلال ممارسة  كمثال عن ذلك علاقة    .اجراء الرتباط الجزئيثم يتم  ، ومن  استبعاد 

البدني   او النشاط  اللياقة  المرتمستوى  بالصحة  لبدنية  تمع  بطة  العتبار  في  السنر  يأثالخذ  هذه    متغير  على 

هذ ويكون  البحث،  متغيرات  ضبط  لغرض  التأثير  هذا  عزل  ومحاولة  العز العلاقة  إما  ا  من  ل  التجربة  أثناء 

اختيار   من  خلال  العينة  بالإمكان  افراد  يكن  لم  فإن  السن،  التجربةالسن    تغير مضبط  نفس  نقوم    ،أثناء 

هو معامل   ر متغير السنيأثلعزل تالمقياس  الحصائي المناسب  ، و ( ر متغير السنيأث)أي عزل ت ااحصائي هضبط ب

 . الرتباط الجزئي

  )يمكن   احصائيا  متغير اخر   تثبيت دراسة العلاقة الخطية بين متغيرين مع  لى  جزئي ع باط الوبهذا يعتمد الرت

 (. متغيرأكثر من  تثبيت

 من خلال المخطط التالي:   الرتباط الجزئي A n d y  F i e l d 2009وقد أوضح  
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 (56الشكل رقم ) 

   SPSSمن برنامج  خطوات استخراج معامل الرتباط الجزئي

 …Partialمن قائمة الوامر الفرعية أختر  ، و  Correlateأختر  Analyzeمن قائمة  -

 (. Variables)   المتغيراتإلى مستطيل  ثم انقلها   اراد دراسة علاقة الرتباط بينهقائمة حدد المتغيرات الم ال من -

 (. Controlling forثم انقله إلى المستطيل المناسب )  أثره قائمة حدد المتغير المراد استبعادالنفس من -

 OKالزر اضغط على 
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 (57الشكل رقم ) 

 : تطبيق

وتشمل والرياضية،  البدنية  للأنشطة  الممارسين  من  لعدد  بيانات  لدينا  أن  البيانا  لنفرض  المتغيرات  هذه  ت 

 كما في الجدول التالي:  هاوقيم

 VO2MAX عدد أيام الممارسة السن الممارس

1 20 4 55 

2 18 4 77 

3 21 3 65 

4 22 3 63 

5 18 4 70 

6 18 5 75 

7 24 2 40 

8 23 2 40 

9 18 4 69 

10 17 5 78 

11 18 4 66 

12 19 3 65 

 ( 52الجدول رقم ) 

 Spssبرنامج  خدام باست المطلوب:

 .( VO2MAX و عدد أيام الممارسة )  ينتغير الم حساب معامل الرتباط الثنائي بين  /1

 . مع استبعاد متغير السن VO2MAXومتغير مارسة ام المعدد أي/ حساب معامل الرتباط الجزئي بين متغير 2

 ماذا تلاحظ؟ 
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 التنفيذ: 

 : ( VO2MAX و ة الممارس أيامعدد )  بين متغيري  حساب معامل الرتباط الثنائي/ 1

والممثلة في الشكل   SPSSبعد تتبع الخطوات السابقة لستخراج معامل الرتباط بين هذه المتغيرات من برنامج 

 التالي: 

 

 (58م ) ل رقالشك

 حصل على المخرجات الإحصائية التالية: تن

Correlations 

 VO2MAX الممارسة _ايام_عدد 

 **Pearson Correlation 1 ,845 الممارسة _ايام_عدد

Sig. (2-tailed)  ,000 

N 12 12 

VO2MAX Pearson Correlation ,845** 1 

Sig. (2-tailed) ,000  

N 12 12 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 ( 53رقم ) الجدول 

القص ى  والمستهلك  عدد أيام الممارسة ن بي  تباطالر  معاملأن   رتباطنلاحظ من النتائج الواردة في مصفوفة ال 

) و   0.845بلغ  (  VO2MAX) الوكسيجيني   ة  الدللمستوى    وهي أصغر من  0.00( بلغت  Sigالقيمة الحتمالية 

0.01  * النجمتين  اليه  تشير  ما  وهذا )وهذا  أن    *(  بين  هناك  يعني  قوي  طردي  الممارسة  ارتباط  أيام  عدد 

   .VO2MAX سيجينيالوك   القص ىوالمستهلك 
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 مع استبعاد متغير السن.  VO2MAX معامل الرتباط الجزئي بين متغير عدد أيام الممارسة ومتغيرحساب / 2

  VO2MAX عدد أيام الممارسة و  ي متغير بين  الجزئي  معامل الرتباط    ستخراجبقة ل بعد تتبع الخطوات السا

   لشكل التالي:والممثلة في ا SPSSمن برنامج  مع استبعاد متغير السن

 

 (59الشكل رقم ) 

 نحصل على المخرجات الإحصائية التالية: 

Correlations 

Control Variables الممارسة _ايام_عدد VO2MAX 

 Correlation 1,000 ,238 الممارسة _مايا_ددع السن 

Significance (2-tailed) . ,481 

Df 0 9 

VO2MAX Correlation ,238 1,000 

Significance (2-tailed) ,481 . 

Df 9 0 

( 54رقم ) الجدول   

القص ى  لمستهلك  ا و ارسة عدد أيام الممبين   معامل الرتباطأن   رتباطنلاحظ من النتائج الواردة في مصفوفة ال 

استبعاد  بعد    ينبين المتغير   ضعيفةطردية  أن هناك علاقة  وهذا يعني    0.238بلغ  (  VO2MAXالوكسيجيني ) 

 . اد العينة في سن واحد( بار كل افر )بمعنى اعت نعامل الس 

  0.05 مستوى الدللة وهي أكبر من 0.481( Sigالحتمالية )  القيمة بلغت  و   

 ماذا تلاحظ؟ 

خلا  الجدمن  نل  قيمة  ولين  أن  المتغيرينواتجاه  لاحظ  بين  الرتباط  الممارسة  )   معامل  أيام  والمستهلك  عدد 

 ن: في الحالتيف ( اختل ( VO2MAXالقص ى الوكسيجيني ) 
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القيمة   بلغت  أيام  عند    0.845حيث  عدد  )السن،  العوامل  كل  وقيمةتدخل  وكانت   ( VO2MAX  الممارسة 

المتغير العلاقة   بين  في   ، سةالدرا  ات محلطردية وقوية  السنحالة    لكن  الرتباط  بلغ معامل    استبعاد عامل 

 . ينير بين المتغ ضعيفة طردية أن هناك علاقة  وهذا يعني   0.238القيمة 



 

 
 

 

 

 من اثالصل الف
 

 تحليل النحدار 
 

 الهداف المرجوة بعد قراءة هذا الفصل:

 

 تعريف الطالب ب:

 SPSSمج م برنااستخدا وطريقة حسابه ب  الخطي البسيطالنحدار -

 SPSSوطريقة حسابه باستخدام برنامــــــــج  النحدار الخطي المتعدد -

 كيفية قراءة المخرجات الحصائية -
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 Regression النحدار يل  تحل

، عرفنا أن الهدف من قياس معامل الرتباط هو معرفة قوة  في الفصل الخاص به  لما تناولنا تحليل الرتباط

وجودالعلاقاتجاه  و  حالة  وفي  متغيرين،  بين  قوية  ة  أحد    ، تغيرينالمبين    علاقة  أن  بالضرورة  يعني  ل  فإنه 

المتغير   يسبب  أسلنستخد لذا    ر،الخالمتغيرين  تقدم  في  احصائي  المتغيرينيوب  هذين  بين  العلاقة  هذا  ر   ،

المتغير التابع إذا ما عرفنا  بقيمة لتنبؤ  السلوب يسمى تحليل النحدار وهو عبارة عن علاقة دالية، تمكننا من ا

 قيمة )قيم( المتغير المستقل. 

مة  أحد المتغيرين بمعلومية قيتقدير قيمة    يمكن بواسطته  احصائي  هو أسلوبفالنحدار في أبسط تعريف له  

النحدار،   معادلة  طريق  عن  الخر  للمتغالمتغير  جديدة  مشاهدة  بقيمة  للتنبؤ  النحدار  تحليل  ير  ويستخدم 

الم الت ،  ابع  المفسرة  للمتغيرات  متوقعة  او  فعلية  لقيم  في  تفسير  في  كذلك  ويستخدم  قابلة  المتغير  التغير  قيم 

 :نذكر منها  أنواع وله    تغير المستقل.قيم المر في  التغيالتابع بدللة 

 Simple Linear Regression البسيطالنحدار الخطي 

مستقل    ومتغير متغير تابع  العلاقة الخطية بين    لة بحث في حا  يستخدم   ، هو من أبسط أنواع نماذج النحدار

 . واحد

 بالنسبة لنوع البيانات: 

 ت المتغير المستقل يمكن ان تكون كمية أو ترتيبية. ة، اما بيانايجب أن تكون بيانات المتغير التابع كمي 

 البسيطالنحدار الخطي  معادلة

 X وYينالذي يربط بين المتغير   ط المستقيملة الخة معادالبسيط يرتكز أساسا على فكر النحدار الخطي  ان  

أنبمعنى   قيم    اخر  في  تغيير  قيم  Xكل  في  ثابت  تغير  يقابله  المستقل(  توضحه  التابع(  المتغير  )   Y  )المتغير  كما 

   :المستقيممعادلة الخط  

 X  1b  +   0b  =Y        
 التابع.يسمى بالمتغير  Y    حيث:   

               0b  لثابت.قدار ايسمى الم   

              1b  نحدارال  ل مامعيسمى . 

                X  يسمى بالمتغير المستقل . 

 حدار الخطي البسيط:  ستخدام النأهم الشروط التي يجب أن تتوفر ل 

 أن تكون العلاقة خطية بين المتغيرات المستقلة والمتغير التابع.يجب  -

 والمتغير التابع توزيعا طبيعيا.  ستقل الم   كل من المتغير بيانات  تتوزعأن يجب  -

 يجب ان تكون العينة مختارة بطريقة عشوائية.  -

  SPSSبرنامج ط من البسيالخطي  النحدار طريقة الحصول على نتائج تقدير معادلة 

   : الى  ذهبصفحة عارض البيانات ن بعد التعريف بالمتغيرات في صفحة عارض المتغيرات، وإدخال البيانات في 
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   Linearومن القائمة الفرعية نختار  Regressionنختار المر   Analyze قائمة -

بتحديد    - نقوم  النحدار  تحليل  نافذة  خ(  Y)   التابع المتغير  من  الى  المتغير  وننقله  ثم    ،Dependent  التابع انة 

  OK    ى الزر نضغط علثم    ،  Independent (s) المستقلةوننقله الى خانة المتغيرات    ( X) نحدد المتغير المستقل  

 ي: تالالكما في الشكل 

 
 (60الشكل رقم ) 

 . الإحصائية نحصل على المخرجات بعدها س

 ملاحظة:

اس من  تمكننا  مباشرة  طريقة  معادلةهناك  برنامج    تخراج  من  البسيط  الخطي  خلال   SPSSالنحدار    من 

بعدها    Graphsقائمة   على    الضغط  الرئيسية،  القوائم  على شريط    ثم   Legacy Dialogs    ر اختنالموجودة 

Scatter/Dot   نقوم بالضغط على خيار  بعدها تظهر علبة حوارSimple Scatter 

 
 (60-1الشكل رقم ) 

 ( يوضح ذلك. 60-2)  الشكل رقمو  الرسموم بالضغط مرتين داخل قن بعدها ، ار النتشيظهر شكل ف

 



 

 
 109 

 

 
 (60-2)  الشكل رقم 

زر  - على  بالضغط  رقم    نقوم  بالخطوة  و   7الموضح  هو    Linearخيار  نختار  ،  كما 

 التالي الشكل  موضح في 

 
 (60-3)  الشكل رقم 

 تطبيق: 

تتراوح    ني عر اصالملعدد من  ات البدنية  بار  الختأحد  في  الداء  و   ساعات التدريب في الشهر لدراسة العلاقة بين  

 نتائج هذه الدراسة: التالي يمثل الجدول  ،( سنة25-20أعمارهم بين ) 
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ب في  ساعات التدري

 لشهرا

 البدني  الداء في الختبار 

20 10 
30 14 
40 16 
50 18 
60 20 
69 22 
78 24 
85 26 

100 28 
107 30 
118 33 
127 38 
138 40 
149 42 
162 44 

 ( 55الجدول رقم ) 

 المطلوب: 

ا-1 في الجدول  نحدار  ل أوجد معادلة  المبينة  ) للبيانات  في  التدر   ساعات والتي تمثل علاقة    ( 55رقم    الشهر يب 

 . نيع ر اصالملدى  بالداء في هذا الختبار البدني

    ساعة. 180ة مد عر اص الم تدرب ا في حال بنتيجة الداء في هذا الختبار البدنيتنبأ -2

 : التنفيذ

صفحة عارض البيانات كما يوضحه    بعد التعريف بالمتغيرات في صفحة عارض المتغيرات، وإدخال البيانات في 

 الي: كل التالش 
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 (61الشكل رقم ) 

بحساب   الخاصة  الخطوات  تتبع  الخطي  وبعد  برنامج  النحدار  من  المخرجات    SPSSالبسيط  على  نتحصل 

 ائية التالية: الإحص

Variables Entered/Removeda 

Mo

del Variables Entered 

Variables 

Removed Method 

 b . Enterساعات التدريب في الشهر 1

  :a. Dependent Variable الاداء

b. All requested variables entered. 

( 56الجدول رقم )   

جميع   حساب)في هذه الطريقة يتم  Enterقة ة وهي طري المستخدم النحدار طريقة  ( 56الجدول رقم )  بيني

 . ( المدخلة من طرف المستخدم المتغيرات المستقلة

Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

1 ,996 ,992 ,991 1,017 

a. Predictors: (Constant),   ساعات التدريب 

( 57الجدول رقم )   
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( بينما بلغ 0.996) بلغ  الذي    R  البسيط  قيم معامل الرتباط وهي معامل الرتباط  ( 57الجدول رقم )   نيبي

استطاع    ( ساعات التدريب في الشهر) ستقل  ير الم المتغ  ن بأمما يعني    Square R   (920.9 )معامل التحديد  

( %1) ذي يمثل  لاالباقي  ، أما(  الداء في الختبار)   التابع   المتغير   من التغيرات الحاصلة في   ( %99) فسر  ي ان  

 . أخرى منها الخطأ العشوائيلى عوامل إ  يعزى 

ANOVAa 

Model Sum of Squares Df Mean Square F Sig. 

1 Regression 1580,554 1 1580,554 1528,107 ,000 

Residual 13,446 13 1,034   

Total 1594,000 14    

   :a. Dependent Variable الاداء

b. Predictors: (Constant),   ساعات التدريب 

( 58الجدول رقم )   

من  يتبين  ا  كمو   ،وذج القوة التفسيرية للنم  تتضحتحليل التباين والذي من خلاله  قيم    ( 58الجدول رقم ) يمثل  

رقم   أن 58) الجدول  الحتمالية  (  من      F  لختبار   ( Sig) القيمة  الصفري    0.05أصغر  الفرض  نرفض  وبالتالي 

ا وهو ونقبل  البديل  بين  نموذج  أن     لفرض  احصائيا  دالة  علاقة  توجد  أنه  أي  معنوي،  ساعات  النحدار 

   .الداء في الختبار البدنيو   التدريب في الشهر 

 

 

 

 

Coefficientsa 

Model 

Unstandardized Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

T Sig. B Std. Error Beta 

1 (Constant) 5,735 ,604  9,493 ,000 

 000, 39,091 996, 006, 239, ساعات التدريب  

   :a. Dependent Variable الاداء

( 59الجدول رقم )   

) يمثل   رقم  للمتغير    ودللته  ( 0.239) النحدار  لومعام  ( 5.735)   الثابت دار  المق ة  قيم  ( 59الجدول  الإحصائية 

 التابع.المستقل على المتغير  

دال إحصائيا، ويظهر ذلك كان  (  ساعات التدريب في الشهر) غير المستقل  نستنتج ان المت   ( 59الجدول رقم ) من  

  ساعات التدريب في الشهر فإن    وبالتالي   0.05من    أصغر التي كانت    T  لختبار   ( Sig)  من خلال القيمة الحتمالية

   :التنبؤ هي  معادلةو  في الختبار البدني التنبؤ بالداءه يمكن

 تدريب في الشهر ت الساعا  ×  0.239+  5,735=  الداء

   ساعة 180دة م  عر اصالمفي هذا الختبار البدني في حال تدرب   بالداءؤ تنبال-2

  النحدار:  معادلةبالتعويض في 
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   ساعات التدريب في الشهر ×  0.239+  5,735= في الختبار البدني  ءالدا

                                     =5,735  ( +0.239  ×180) 

                                     =5,735 +43.02 

                                     =48.755   

 

 Multiple Linear Regression المتعددالخطي  النحدار

  تغيرات الب  أخر التنبؤ بمعنى    ،مستقل متغير  من أكثر و متغير تابع  يستخدم في حالة بحث العلاقة الخطية بين  

ل تأثير التابع    غير لمتالتي تحدث  في النحدار  عادلة  كما توضحه الم،  عدة متغيرات مستقلة عليه  نتيجة  الخطية 

 :  الخطي المتعدد

.…….   +2 X  2b   +  1 X  1b  + 0b  =Y        

  :حيث

Y  .يسمى بالمتغير التابع 

0b   .يسمى المقدار الثابت 

1b  المستقل الول  للمتغير  نحدارال  لم امعيسمى . 

1 X   الول  المستقل ير المتغيسمى . 

2b  ثانيالمستقل ال للمتغير  نحدارال  ل مامعيسمى . 

2 X   ثانيال المستقل المتغير يسمى. 

 

 دام النحدار الخطي المتعدد:  لستخ تتوفر  أهم الشروط التي يجب أن 

 أن تكون العلاقة خطية بين المتغيرات المستقلة والمتغير التابع.يجب  -

 والمتغير التابع توزيعا طبيعيا.ات كل من المتغير ت بيانا تتوزع أن  -

 . يجب أن تكون قيم المتغير التابع من المستوى الترتيبي على القل -

 

 SPSSالمتعدد من برنامج  النحدار الخطي عادلة قدير مطريقة الحصول على نتائج ت 

وم بتحديد  قنبعدما    فقط يط،  البس  الخطي  بنفس الطريقة المتبعة للحصول على نتائج تقدير معادلة النحدار 

وننقله    ( 1X) الول المتغير المستقل    نقوم بتحديد،  Dependent  التابع ( وننقله الى خانة المتغير  Y)   التابع المتغير  

االى   المستقلةلمتغير خانة  ن ، Independent (s)ات  المستقل  ثم  المتغير  خانة    ( 2X)   الثانيحدد  الى  وننقله 

المستقلة   علالمتغيرات  عدوهكذا  لدينا،   المستقلةيرات  المتغ د  ى حسب  على  ثم  التي  في    OKالزر  نضغط  كما 

    ي: تالالشكل ال
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 (61الشكل رقم ) 

 تطبيق: 

ا  الدخل  التالية  النتائج  لمتغيري  لإحدى  لسنوي  تمثل  تبعا  الرياضية  الحذية  بصناعة  الخاصة  الشركات 

 الشهار. حجم النفاق الخاص بو  صاريف الم

)مليون   ي السنو  الدخل السنة

 ( دينار

 صاريف الم

  )مليون دينار(

 الإشهار

 )مليون دينار(

2001 20 10 3 

2002 30 14 4 

2003 40 16 5 

2004 50 18 6 

2005 60 20 7 

2006 69 22 7 

2007 78 24 8 

2008 85 26 9 

2009 100 28 10 

2010 107 30 11 

2011 118 33 11 

2012 127 38 12 

2013 138 40 12 

2014 149 42 13 

2015 162 44 14 

 ( 60الجدول رقم ) 

 المطلوب: 

وحجم    صاريفلم اب  نوي الس   الدخلأوجد معادلة النحدار للبيانات المبينة في الجدول أعلاه والتي تمثل علاقة  

 شركة صناعة الحذية الرياضية.  لدى النفاق الخاص بالإشهار 

 : التنفيذ
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صفحة عارض البيانات كما يوضحه    ال البيانات في المتغيرات، وإدخبعد التعريف بالمتغيرات في صفحة عارض 

 الشكل التالي: 

 

 (62الشكل رقم ) 

 :التالي  كما هو موضح بالشكل  SPSSمن برنامج  دتعد المالنحدار الخطي وبعد تتبع الخطوات الخاصة بحساب  

 

 (63الشكل رقم ) 

 نتحصل على المخرجات الإحصائية التالية: 

Variables Entered/Removeda 

Model 

Variables 

Entered 

Variables 

Removed Method 

 b . Enterالمصاريف ,الاشهار  1

  :a. Dependent Variableالسنوي_الدخل

b. All requested variables entered. 

( 61الجدول رقم )   
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) يبين   رقم  طريقة    النحدار طريقة    ( 61الجدول  وهي  حسا  حيث   Enterالمستخدمة  جميع  يتم  ت  المتغيراب 

 . تعددالخطي الم النحدار في معادلة   طرف المستخدمالمستقلة المدخلة من 

Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

1 ,998a ,996 ,996 2, 838  

a. Predictors: (Constant), المصاريف ,الاشهار 

( 62الجدول رقم )   

) جدال يبين   الرتباط  تم معاملا يق  ( 62ول رقم  بلغ  0.998) بلغ  الذي    R  البسيط  الرتباط وهي معامل  بينما   )

 Adjusted R Square   0.996المصحح    الرتباطل  معامع  مربو بلغ    R Square   (0.996 )  الرتباط مربع معامل  

التغيرات  %99ا  فسر ي ان    ااستطاع  ( الشهار  و   المصاريف )   ينالمستقل   ين ن المتغير بأمما يعني   في    من  الحاصلة 

 اخرى. لى عوامل  إ  يعزى  1%والباقي ( بالدينار السنوي  الدخل )  التابع  المتغير 

ANOVAa 

Model Sum of Squares Df Mean Square F Sig. 

1 Regression 27501,982 2 13750,991 1654,226 ,000b 

Residual 99,752 12 8,313   

Total 27601,733 14    

 :a. Dependent Variable السنوي_لدخال
b. Predictors: (Constant), المصاريف ,الاشهار 

( 63الجدول رقم )    

من  يتبين  وكما    ،القوة التفسيرية للنموذج   تتضحله  من خلا  والذي  تحليل التباين قيم    ( 63الجدول رقم ) يمثل  

رقم   الحتمالية63) الجدول  القيمة  أن   ) (Sig )   لختبار  F     م الصفري    وبالتالي   0.05ن  أصغر  الفرض  نرفض 

   النحدار معنوي.  وهو أنقبل الفرض البديل ون

Coefficientsa 

Model 

Unstandardized Coefficients 
Standardized 
Coefficients 

T Sig. B Std. Error Beta 

1 (Constant) -24,642 2,126  -11,588 ,000 

 000, 6,061 603, 414, 2,511 المصاريف 

 002, 4,001 398, 1,298 5,194 الاشهار 

  :a. Dependent Variable السنوي_الدخل

( 64الجدول رقم )    

(  المصاريف) للمتغير المستقل الول    ( ومعامل النحدار 24,642-ابت ) ة المقدار الثقيم  ( 64الجدول رقم ) يمثل  

   (.5,194)  ر( بلغ الثاني )الشها ومعامل النحدار للمتغير المستقل   ( 2,511) غ ـــــــــــــبل

 ( Sig)  ويظهر ذلك من خلال القيمة الحتمالية  ،ا إحصائيدال    ن اكالول )المصاريف(  ان المتغير المستقل    يظهر 

 الول )المصاريف( له أثر على المتغير التابع ان المتغير المستقل ومنه نستنتج   0.05ر من صغأالتي كانت   T تبار لخ

 (. السنوي  الدخل ) 
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 ويظهر ذلك من خلال القيمة الحتمالية   ،اإحصائيدال  كان    كذلك الشهار(  الثاني )   ر المستقل ان المتغي  يظهر 

 (Sig  ) لختبار  T    الثاني )الشهار( له أثر على المتغير  ان المتغير المستقل  نه نستنتج  مو    0.05التي كانت أصغر من

 السنوي(. الدخل)  التابع 

   يلي: امكالنحدار  يمكننا ايجاد معادلة وبالتالي  

 .( حجم النفاق الخاص بالإشهار× 1945,( + ) × الــــــمصاريف  5112,) +  ( 24,642-)  = للشركة الدخل السنوي 

 ملاحظة هامة:

 

 
معادلة ايجاد  و   النحدار   يمكننا  المعيارية  درجا بالدرجات  الى  الخام  الدرجات  بتحويل    عياريةم  تذلك 

لبرنامج   الإحصائية  المخرجات  في  متوفرة  الخاصية  معاملات    ( SPSS)هذه  مقارنة  يسهل  وبالتالي 

 . النحدارة في معادل  عضلة مع بعضها البالمتغيرات المستق

 



 

 
 

 

 

 التاسع فصل لا
 

 : مقارنة المتوسطات 

 في حالة متوسطين 
 

 الهداف المرجوة بعد قراءة هذا الفصل:

 

 الب ب:تعريف الط

تعن- التي  المتوسطاتالختبارات  بمقارنة  متوسطين(  ى  باستخدام    )حالة  حسابها  وطريقة 

 SPSSبرنامــــــــج 

   كيفية قراءة المخرجات الحصائية-
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 Compare Meansتوسطات ة الممقارن

برنامج  ت، ويوفر  هناك مجموعة من أساليب الستدلل الحصائي المستخدمة لدراسة الفروق بين المتوسطا

SPSS  من  العدي بمالختبارات  د  تعنى  المتوسطات  التي  من  "كاختبار  قارنة  وغيرها  التباين  تحليل  واختبار  ت" 

يلخص   التالي  برنامج   الختباراتهذه  هم  أالختبارات، والجدول  في  في    غلبهاا   التي سنتناول و   ( Spss)المتوفرة 

 : والختبار المستخدم بيعة البياناتالإحصاء وطو  نوع العينةحسب هذا الفصل وهذا 

 

 الختبار المستخدم  طبيعة البيانات الإحصاء المستخدم   العينة 

 

 عينة واحدة

 واحدة  ينةت" لعاختبار " بيانات كمية إحصاء بارامتري  

 إحصاء ل بارامتري 
 *  بيانات كمية

 أو ذي الحدينالإشارة اختبار  بيانات ترتيبية  

 كاي مربع  ار اختب بيانات اسمية  

 

 

 عينتين مرتبطتين 

 

 بيانات كمية إحصاء بارامتري  
ت" لعينتين  اختبار "

 مرتبطتين 

 

 إحصاء ل بارامتري 

 * بيانات كمية

 بيانات ترتيبية 

وكسون لرتب  يلكو " ار اختب

 الإشارة 

  "الإشارة " اختبار 

 مكنمار   اختبار  بيانات اسمية 

 

 

 

 عينتين مستقلتين 

 ةبيانات كمي ري  إحصاء بارامت
ت" لعينتين  اختبار "

 مستقلتين 

 

 إحصاء ل بارامتري 

 * بيانات كمية

 بيانات ترتيبية 

 

 وتني-ماناختبار 

 بيانات ترتيبية 
-وفاختبار كولموجر 

 وف يرنسم

 مربع كاياختبار  بيانات اسمية 

 

 

أكثر من عينتين  

 مستقلتين 

 بيانات كمية إحصاء بارامتري  
باين اختبار تحليل الت

 ي اتجاه واحد ف الحادي

 

 إحصاء ل بارامتري 

 * بيانات كمية

 بيانات ترتيبية 

والس   -كروسكال  اختبار 

 أحادي التجاه

 ياختبار مربع كا بيانات اسمية 

 

من عينتين   كثر أ

 مرتبطتين 

  التباين الحادياختبار  بيانات كمية إحصاء بارامتري 

 للقياسات المتكررة 

 ري إحصاء ل بارامت
 * بيانات كمية

 اختبار فريدمان  بيانات ترتيبية 

 كيو اختبار  كوكران بيانات اسمية 

 .عندما يكون كلا المتغيرين أو أحدهما ل يتبع التوزيع الطبيعي *

 ( 65رقم ) ول الجد
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 T -Test    " ت" اختبار 

)بارامتري(   ( ت) اختبار   معلمي  اختبار  المجي  .هو  عبد  مروان  حسب  الختبار  هذا  أكثر   2000د  ويعد    من 

والرياضيةالختبارات   البدنية  التربية  وبحوث  مجالت  في  بين    ،شيوعا  الفروق  دللة  معرفة  هو  منه  الهدف 

 في العدد. أو غير متساوية سواء كانت العينتين متساوية ين  ستقلت المتوسطات لعينتين مرتبطتين أو م

 انواعه: 

 لعينة واحدة.   "ت" اختبار -1

 ن مرتبطتين. لعينتي "ت" اختبار -2

 . لعينتين مستقلتين "ت" اختبار -3

 One sample t testلعينة واحدة   ( ت)  أول: اختبار 

لعينة الحسابي  المتوسط  لمقارنة  الختبار  هذا  )قيمة   ما  لمجتمع معروف  حسابي  سط  بمتو   ما  يستخدم 

 يجب تحقق الشروط التالية: لتطبيق هذا الختبار و  ،ة كمتوسط للمجتمع( يضار تفا

توزيع  يجب  -1 يتبع  الطبيعي أن  التوزيع  دراسته  المراد  كان    .المتغير  إذا  الشرط  هذا  على  نتغاض ى  ان  )يمكن 

   حجم العينة كبيرا(.

 لختبار مختارة بطريقة عشوائية. ا اعليه  يجب أن تكون العينة التي سيجرى -2

 أن يكون المتغير التابع موضوع الدراسة من النوع الكمي. -3

 فروض الختبار: 

 الصفري:   الفرض

 جد فروق ذات دللة إحصائية بين متوسطي المجموعتين: ل يو 

 2=م1م

 الفرض البديل: 

 يوجد فروق ذات دللة إحصائية بين متوسطي المجموعتين: 

 2م≠ 1م

   SPSS برنامج   راجه من ستخ وات اخط 

 Compare Meansأختر   Analyzeمن قائمة  -

   one sample t testمن قائمة الوامر الفرعية أختر -

حدد المتغيرات المطلوبة ثم أنقلها إلى المستطيل   الحوار  علبةالموجودة في المربع اليسر من  لمتغيراتمن قائمة ا -

 . للمجتمع المفترض  قيمة المتوسط الحسابي  خل اد   test valueفي مربع النص و المناسب. 

 %95أو  %  99مستوى الثقة  كتحديد    يمكن إضافة بعض العمليات الإحصائية المناسبة  Optionsمن قائمة  -

 .( %95)مستوى الثقة الفتراضية في البرنامج هي 

  : يوضح الخطوات المتبعة التالي والشكل      OKالزر   ضغط على أ
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 ( 64الشكل رقم ) 

  ق:تطبي  

عينة    من هذا المجتمع سحبت  ليسانس تدريب رياض ي    الثالثةالسنة    ةطلبدى  القوة العضلية ل   صفةلدراسة  

المائل  اختبار لهم  اجري  و   ،طلبة   10من    عشوائية مكونة المتحصل  النبطاح  النتائج  التالية تمثل  ، والبيانات 

 عليها في هذا الختبار. 

 العدد الطالب

1 11 

2 12 

3 10 

4 14 

5 17 

6 18 

7 11 

8 10 

9 09 

10 10 

 ( 66الجدول رقم ) 

   المطلوب مقارنة المتوسط الحسابي للعينة في حالة:

  في اختبار النبطاح المائل   ( ليسانس تدريب  الثالثةجميع طلبة السنة لمجتمع ) ل ترض  المفالحسابي   طالمتوس-1

 .13هو 

 . 15هو  المائل طاحالنباختبار   في لمجتمع ل  المفترض الحسابي  المتوسط-2

 التنفيذ: 

 :  SPSSمن برنامج   لعينة واحدة  "ت"اختبار ببعد تطبيق الخطوات الخاصة  

 لتالية: ات الإحصائية انحصل على المخرج

 13 :ليسانس تدريب في اختبار النبطاح المائل هو الثالثةالمتوسط الحسابي لجميع طلبة السنة حالة  في -1
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One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

X 10 12,20 3,120 ,987 

( 67الجدول رقم )   

خلال  الخاص    من  الو الجدول  بلغ  ا أن  ضح  ت ي  صفيةبالإحصاءات  للعينة  الحسابي  بلغ  و   12.20لمتوسط 

 . طلبة 10بلغ  فقد أفراد العينة أما  3.120النحراف المعياري 

 
One-Sample Test 

 

Test Value = 13 

t df Sig. (2-tailed) Mean Difference 

95% Confidence Interval of the 
Difference 

Lower Upper 

X -,811 9 ,438 -,800 -3,03 1,43 

( 86الجدول رقم )   

خلال  الخاص    من  واحدة  Tاختبار  بالجدول  الحتمالية  أنيتبين    One-Sample Test  لعينة    ( Sig)   القيمة 

، لذلك يمكن القول أنه ل توجد فروق ذات دللة إحصائية     0.05مستوى الدللة  ن  م  ر أكبي  وه0.438 بلغت  

 (.13المجتمع )  متوسطو ( 12.20بين متوسط العينة ) 

ليسانس تدريب رياض ي في اختبار النبطاح المائل هو    الثالثة المتوسط الحسابي لجميع طلبة السنة  حالة    في -2

15 

 
One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

X 10 12,20 3,120 ,987 

 

( 96الجدول رقم )   

خلال  الخاص    من  الو الجدول  بلغ  ا أن  ضح  ت ي  صفيةبالإحصاءات  للعينة  الحسابي  بلغ  و   12.20لمتوسط 

 . طلبة 10بلغ  فقد أفراد العينة أما  3.120النحراف المعياري 

 
One-Sample Test 

 

Test Value = 15 

t df Sig. (2-tailed) Mean Difference 

95% Confidence Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

X -2,838 9 ,019 -2,800 -5,03 -,57 

( 70الجدول رقم )   

 الفرضية الصفرية:  

 (. 15)  ومتوسط المجتمع ( 12.20وجد فروق ذات دللة إحصائية بين متوسط العينة ) ل ي

 لة: البديالفرضية 

 (.15)  ومتوسط المجتمع ( 12.20د فروق ذات دللة إحصائية بين متوسط العينة ) ــ ــــوجي 
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خلال ب  من  الخاص  و   Tتبار  اخالجدول  أن  One-Sample Test  احدةلعينة  الحتمالية  يتبين    ( Sig)   القيمة 

  ة البديلة رضيالفب   نرفض الفرضية الصفرية ونقبل، لذلك  0.05مستوى الدللة  من    ر صغ أوهي    0.019بلغت  

أنه  وعليه   القول  ) ييمكن  العينة  متوسط  بين  إحصائية  دللة  ذات  فروق  المجتمع  12.20وجد  متوسط  و   )

 (15 .) 

 

الح  بعض  الى في  نلجأ  لذا  )ت(،  اختبار  بتطبيق  الخاصة  الشروط  بعض  تتوفر  ل  قد  استخدام    يان 

في حالة التعامل مع  عادة    ترية وتستخدمرامبا  ل اختبارات  تعتبر  الختبارات البديلة، وهي في حقيقة المر  

في حال  ةبيي رتالت أو    ة سميال المتغيرات    حالة  وفي أ  الحجم،عينات صغيرة   تالتي    ميةالكالبيانات    ة أو  ع  تبل 

   .للتوزيع الطبيعي 

 

 نذكر منها: الختبارات اللابارامتريةمجموعة من  SPSSيوفر برنامج 

  مجتمع يساوي قيمة ثابتة(  وسيطضية فر  ختبار ا)  Binomialالحدين  ذي اختبار 
التي    الحالت  في  بتطبيق  يستخدم هذا الختبار  الشروط الخاصة  تتحقق فيها    ، واحدة    ة نيلع  "ت "   ختبار ا ل 

 . ل تخضع للتوزيع الطبيعي التي البيانات  في حالةمثلا 

   SPSSخطوات استخراجه من برنامج  
 .  Nonparametric Testsر نختار الختيا Analyzeمن القائمة  -

 Legacy Dialogsومن القائمة الفرعية نختار-

 .   Binomial ومن القائمة الفرعية نختار -

   Test Variable Listالمتغير المراد دراسته إلى المربع نقل قم بلمتغيرات ا  قائمة من -

البند  - اختبارها  Cut pointننشط  المراد  القيمة  المقابل    وندخل   Defineاسفل    Cut pointلـ  في المستطيل 

Dichotomy 

 يمكن إضافة بعض العمليات الإحصائية المناسبة Optionsمن قائمة -

   Okثم اضغط  -
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 ( 65كل رقم ) الش 

 :ملاحظة

 في هذا الختبار يتم التعامل مع الوسيط بدل الوسط الحسابي.

 : تطبيق

ير الممارسات للنشاط البدني  ت غلميذالدى التمؤشر كتلة الجسم  أوضحت نتائج دراسة سابقة أن متوسط  

بلغ   الثانوية  لة  المرحتلميذات  عينة عشوائية من  دراسة على  ال نفس    جريتابعد مدة    ،2كغ/م  26في المرحلة 

 وكانت النتائج موضحة بالجدول التالي:   البدني،غير الممارسات للنشاط الثانوية 

 

24 20 28 20 20 19 

25 22 25 22 22 23 

27 23 27 23 26 28 

26 25 27 23 25 27 

23 30 23 21 21 26 

24 31 25 21 22 25 

24 24 24 28 27 22 

26 23 27 20 19 21 

( 17الجدول رقم )   

 الفرضية التالية:   % اختبر 95ة ثقمستوى ال عندو  الحدين  اختبار ذي   استخدامالمطلوب: ب

المرحلة الثانوية للدراسة الثانية  في  بدني  وسيط مؤشر كتلة الجسم لدى التلميذات غير الممارسات للنشاط ال  

 بفرض أن البيانات ل تتبع التوزيع الطبيعي.  2كغ/م 26  يساوي 

 التنفيذ: 

   SPSSبرنامج  من الختبار لحساب قيمة  لخاصة  خطوات االبيق  بعد تط 
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 نتحصل على المخرجات الإحصائية التالية: 

Binomial Test 

 Category N Observed Prop. Test Prop. 

Exact Sig. (2-

tailed) 

X1 Group 1 <= 26 37 ,77 ,50 ,000 

Group 2 > 26 11 ,23   

Total  48 1,00   

( 72)  الجدول رقم  

   الصفرية:  الفرضية

وسيط مؤشر كتلة الجسم لدى التلميذات غير الممارسات للنشاط البدني في المرحلة الثانوية للدراسة الثانية  

 2كغ/م 26يساوي 

 ديلة: البرضية الف

وسيط مؤشر كتلة الجسم لدى التلميذات غير الممارسات للنشاط البدني في المرحلة الثانوية للدراسة الثانية   

 2م/كغ  26 يساوي ل 

) من   رقم  الجدول  فقد  72خلال  ) ب(  الموجبة  الإشارات  عدد  الإشارات    حالة،  37(  26 =>لغ  عدد  بلغ  حين  في 

 .11 ( 26 <السالبة ) 

أن  و  ) لحا  يمةق البما  ل  sigتمالية  نرفض%  5أقل من  فهي    0.000( مساوية  ونقبل    ومنه  الصفرية  الفرضية 

ر كتلة الجسم لدى التلميذات غير الممارسات للنشاط  بأن وسيط مؤش  يمكن القول وعليه  الفرضية البديلة  ب

 2كغ/م 26يساوي ل البدني في المرحلة الثانوية للدراسة الثانية  

 test    Chi-square Goodness of fit قةطابن المكاي لحساختبار مربع 

لبارامتري   اختبار  إحصائية  يستخدم  هو  الفروق  لختبار  كطريقة    المشاهدة ائج  النت  بين   يةائحصال دللة 

 .المتوقعة  التكرارات تختلف عن   المشاهدةأي تحديد ما إذا كانت التكرارات  ، المتوقعةالنتائج  و 

 على شكل تكرارات. التي تكون  سمية أو البيانات  ال ات يانالبع دة م ويستخدم هذا الختبار عا

 فرضيات الختبار: 

 صفرية:  ال  يةفرضال

 . والنتائج المتوقعة المشاهدةتائج ل يوجد اختلاف بين الن 

 ة:  البديل يةفرضال

 .  والنتائج المتوقعة المشاهدةيوجد اختلاف بين النتائج 

 تبار: هناك بعض الشروط التي يتطلبها هذا الخ

 .  50أكبر من  هاحجم يفضل أن يكون يجب أن تكون العينة مختارة بطريقة عشوائية و -1

للخ-2 التكرار المتوقع  أن يكون  الواحدة أيجب  الشرط، يمكن ضم  ) .  5كبر من  لية  وفي حالة عدم تحقق هذا 

 بعض الخلايا مع بعضها البعض لتحقيق هذا الشرط(. 

   SPSSامج  برنة من لحسن المطابقاختبار كاي  خطوات حساب 

   … Chi-Squareاختر   ثم Legacy dialogs اختر ثم ،Nonparametric Tests  اختر ،  Analyze من قائمة  -
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 ( 66كل رقم ) الش 

 ستظهر علبة حوار: 

 
 (  66-1الشكل رقم ) 

 ملاحظة:

 نميز حالتين:  SPSSلحسن المطابقة من برنامج  اختبار كاي  لحساب 

 الحالة الولى: 

المتوقع اتمثل    اأو نسب  مارقاأ   عدم وجود- لنا قيم    لتكرار  البرنامج يحدد  نترك  المتوقع اوبالتالي  اعتمادا    لتكرار 

ثم  ،    Test Variable list ب   المعنون   ربع إلى الم  م بنقل المتغير موضع البحثو قاهدة، وعليه نعلى التكرارات المش

 كما هو موضح بالشكل التي:  OKالضغط على الزر 
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 (  66-2)  الشكل رقم 

 الحالة الثانية: 

تمثل   نسب  أو  أعداد  وجود  حالة  المتوقع افي  نقوم  لتكرار  فإننا  خلال  ،  من  المتوقع  التكرار  إدخال  بتحديد 

، بعدها نقوم بالضغط  أو النسب المحددة للتكرار المتوقع بشكل متتابع حسب ترتيب القيم الملاحظة  العداد

 ، كما يوضحه الشكل التالي: OKزر ال على 

 
 (  66-2قم ) ل ر الشك

 مثال لكل حالة:  ع وسوف نض

 تطبيق خاص بالحالة الولى: 
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احدى الوليات حول ضرورة تدريس مادة التربية  البتدائي في  يمثل الجدول التي أراء عينة من مدراء التعليم  

ال التربية  معاهد  )خريجي  متخصصين  أساتذة  طرف  من  البتدائية  المرحلة  في  والرياضية    بدنية البدنية 

 لرياضية( وكانت أراءهم كالتالي:وا

افق  غير  الرأي  افق م محايد مو  المجموع  و

 100 60 10 30 تكرار ال

( 73الجدول رقم )   

 لمطلوب: ا

 : كاي لحسن المطابقةاختبار مربع دام باستخ

 ؟0.05عند مستوى الدللة هل يوجد فروق ذات دللة إحصائية بين أراء المدراء  

 التنفيذ: 

 صفحة عارض البيانات نقوم بما يلي: ات في صفحة عارض المتغيرات، وإدخال البيانات في غير بالمتبعد التعريف 

 كما يلي:  " الرأي"تغير لمالحالت اوزان   أول: ترجيح

  Weight Casesأختر   Dataقائمة  من -

  Weight cases by Frequency Variableقم بالتأشير على خيار  -

الم- المتغيرات حدد  المتغير المطلوب هو  الم  تغير ومن قائمة  المثال  )في هذا  إلى المستطيل  الرأيطلوب  أنقله  ثم   )

Weight cases by Frequency Variable . 

 . OKالزر  ضغط على ا-

 : يوضح ذلكوالشكل التالي 

 
 ( 67الشكل رقم ) 
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 ثانيا:

قائمة   ،  … Chi-Square  اختر   ثم   Legacy dialogs  اختر ثم  ،Nonparametric Tests  اختر ،    Analyze  من 

حوار علبة  ن ستظهر  البحث  مو ق،  موضع  المتغير  هذا  بنقل  مثالنا  حال  هو    ،)في  الم  ( "  الرأي  "المتغير    ربع إلى 

 ،كما هو موضح بالشكل التالي: OKثم الضغط على الزر ،   Test Variable list ب  لمعنون ا

 
 (  67-2الشكل رقم ) 

 فنتحصل على المخرجات الإحصائية التالية: 

يالرأ  

 Observed N Expected N Residual 

 3,3- 33,3 30 موافق  غير

 23,3- 33,3 10 محايد

 26,7 33,3 60 موافق 

Total 100   

 

( 47الجدول رقم )   

)   يمثل رقم  بمتغير  74الجدول  الخاصة  التكرارات   )" ( الول  العمود  يمثل  حيث  القيم  Observedالرأي"،   )

( القيم المتوقعة )البرنامج هو من  Expectedما يمثل العمود الثاني ) بينها(،  المشاهدة )القيم التي قمنا بإدخال

 بين القيم المشاهدة والقيم المتوقعة. ( الفرق Residualقام بحسابها(، في حين يمثل العمود الثالث ) 

Test Statistics 

 الرأي  

Chi-Square 38,000a 

Df 2 

Asymp. Sig. ,000 

a. 0 cells (0,0%) have 

expected frequencies less 

than 5. 

( 75الجدول رقم )   
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) يمثل   رقم  نتائج75الجدول  قيمتة     (  بلغت  حيث  كاي،  مربع  أما  38.000اختبار  الحتماليةالقي،    ( Sig)   مة 

  الفرضية البديلة ب نرفض الفرضية الصفرية ونقبل  ، لذلك  0.05مستوى الدللة  من    ر صغأوهي    0.000بلغت  

 0.05د فروق ذات دللة إحصائية بين أراء المدراء عند مستوى الدللة  يوج أنه   يمكن القول وعليه 

 ملاحظة:

الجدول    خلال  يتضح من ) أسفل  توجد خليأ( 75رقم  أقل من  ن ل  المتوقع  تكرار ها   cells (0, 0%) 0) ،  5ة 

have expected frequencies less than 5    .وبالتالي فإن الشرط محقق 

 : نيةالثا تطبيق خاص بالحالة

يمثل الجدول التي نتائج برنامج ارشادي تحفيزي طبق على تلاميذ المرحلة المتوسطة غير الممارسين للنشاط  

مادة التربية البدنية والرياضية في احدى المتوسطات، وهذا بهدف تغيير اتجاهاتهم نحو  من طرف أستاذ  البدني  

 لي:لتا ئج كاممارسة النشاط البدني في أوقات الفراغ وكانت النتا

 المجموع  اتجاه سلبي  ل تغيير  اتجاه ايجابي طبيعة التجاه 

 %90 %10 %15 %65 تكرار ال

 ( 76الجدول رقم ) 

 ن يقارن نتائج الدراسة الحالية بنتائج دراسة سابقة اجراها حيث كانت نتائجها كالتي:هذا الستاذ أوأراد 

 وع المجم اتجاه سلبي  ل تغيير  اتجاه ايجابي طبيعة التجاه 

 %100 %20 %30 %50 تكرار ال

 ( 77الجدول رقم ) 

 المطلوب: 

 : كاي لحسن المطابقةاختبار مربع باستخدام   

ذ فروق  يوجد  إحصاهل  دللة  اتجاهات  ات  بين  البدني  ئية  للنشاط  الممارسين  غير  المتوسطة  المرحلة  تلاميذ 

 ؟0.01عند مستوى الدللة  للبرنامج الحالي والبرنامج السابق

 : نفيذالت

 حظة:ملا 

 ( التكرار المتوقع.77( التكرار المشاهد، بينما نتائج الجدول رقم ) 76تمثل نتائج الجدول رقم )  

 صفحة عارض البيانات نقوم بما يلي: ي صفحة عارض المتغيرات، وإدخال البيانات في بالمتغيرات ف بعد التعريف

ترجيح التجاه"لمتغير  الحالت  اوزان    أول:  االتطر وتم    "طبيعة  الولى  ق  الحالة  في  التالي  ليه  يوضح  والشكل 

 :ذلك
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 ( 68الشكل رقم ) 

 ثانيا:

قائمة   ،  … Chi-Squareاختر    ثم   Legacy dialogs  ر اخت ثم  ،Nonparametric Tests  اختر ،    Analyzeمن 

حوار علبة  ن ستظهر  البحث  م و ق،  موضع  المتغير  هذا  بنقل  مثالنا  حال  هو    ،)في  التج"المتغير    إلى   ( "اهطبيعة 

الخيار    Test Variable list  ب   المعنون   ربع الم اختر  تم   ،Values    المعنون ب الطار  ثم    Expected Valuesمن 

من    65تمثل قيمة التكرار المتوقع التي تقابل القيمة    50لمتوقعة بالترتيب، فمثلا القيمة  م التكرارات ا ادخل قي

 ي:   تالكل الالتكرار المشاهد) تغيير إيجابي( كما يوضحه الش

 
 (  68-1الشكل رقم ) 

 ، فنتحصل على المخرجات الإحصائية التالية: OKبعدها يتم الضغط على الزر 

 التجاه_طبيعة

 Observed N Expected N Residual 

 20,0 45,0 65 إيجابي تغيير
 12,0- 27,0 15 سلبي تغيير

 8,0- 18,0 10 تغيير لا
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Total 90   

( 78الجدول رقم )   

(  Observed"، حيث يمثل العمود الول )   التجاه_" طبيعةالخاصة بمتغير    ( التكرارات78رقم )   دول ل الجيمث

)القيم المشاهدة  بإ  القيم  قمنا  ) التي  الثاني  العمود  يمثل  بينما  )القيم  Expectedدخالها(،  المتوقعة  القيم   )

ق بإدخالهالتي  قمنا  التي  النسب  اعتمادا على  بحسابها  البرنامج  في حين  نت  ا حسبام  السابقة(،  الدراسة  ائج 

 ( الفرق بين القيم المشاهدة والقيم المتوقعة. Residualيمثل العمود الثالث ) 

 

Test Statistics 

 التجاه_طبيعة 

Chi-Square 17,778a 

Df 2 

Asymp. Sig. ,000 

a. 0 cells (0,0%) have 

expected frequencies less 

than 5.  

( 79)  الجدول رقم  

( بلغت  Sig، أما القيمة الحتمالية ) 17.778( نتائج اختبار مربع كاي، حيث بلغت قيمتة  79ثل الجدول رقم ) يم

وعليه    نرفض الفرضية الصفرية ونقبل بالفرضية البديلة، لذلك  0.01ى الدللة  مستو من    أصغر   وهي   0.000

أنه   القول  اتجاهات  يمكن  بين  إحصائية  دللة  ذات  فروق  الممارسين  المميذ  تلا يوجد  غير  المتوسطة  رحلة 

‌0.01عند مستوى الدللة  للنشاط البدني للبرنامج الحالي والبرنامج السابق 

 البرنامج السابق.  الرشادي الحالي كان أكثر تأثيرا منبرنامج أن ال  بمعنى أخر 

 Paired – Sample T - Testلعينتين مرتبطتين   ( ت)  ثانيا: اختبار 

، وعادة ما يطلق  الفراد لمجموعة من  لنفس االمتوسط الحسابي  بين  قارنة  الم إجراء    عند تبار  هذا الخيستخدم  

قبل الختبارات  من  النوع  هذا  مثلا -ي على  الول  ا  بعدي  تدريب  يكون  لقياس  طريقة  استخدام  ة  معينقبل 

 ف.ام مختلي  ثم ندرس ما إذا كان الفرق بين المتوسطين متساو  .بعدهايكون والقياس الثاني 

 يق هذا الختبار يجب تحقق الشروط التالية: تطبول

كن أن نتغاض ى على شرط  )يم  ع الطبيعي التوزي  ( قبلي، بعديما ) المراد دراستهين  تغير  الميجب أن يتبع توزيع  -1

   .( كبيرحجم العينة كان العتدالية إذا 

 يجب أن تكون العينة التي سيجرى عليها الختبار مختارة بطريقة عشوائية. -2

   SPSS  برنامج ستخراجه من ت اخطوا

تغير الول  متغيرين )الم   إنشاءيتطلب      Spssلإشارة الى أن طريقة ادخال البيانات لهذا الختبار في برنامج  تجدر ا

القبلي   الختبار  الثانيمثلا  البعدي  والمتغير  في الختبار  كما هو موضح  متغير على حدى  بيانات كل  ندخل  ثم   )

 التالي: الشكل 
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 ( 69م ) رق الشكل 

 Compare Meansأختر   Analyzeمن قائمة  ثم  ▪

   Paired – Sample T - Testمن قائمة الوامر الفرعية أختر   ▪

وذلك بالضغط على   Paired variables الى المستطيلوالثاني الول   ين قم بنقل المتغير ت  المتغيرا ائمة  قمن   ▪

 . الزر  

يمكن إضافة    Optionsمن قائمة    ئية المناسبةحصات الإ يمكن إضافة بعض العمليا  Optionsمن قائمة   ▪

تراضية في  وى الثقة الف)مست  %95أو  %  99كتحديد مستوى الثقة    بعض العمليات الإحصائية المناسبة

 .( %95البرنامج هي 

 OKالزر  اضغط على  ▪

 : المتبعةالسابقة الشكل التالي يوضح الخطوات  
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 (  69-1الشكل رقم ) 

 : تطبيق

،  في الكرة الطائرة  الساحق  ج تدريبي يهدف إلى تحسين أداء التلاميذ في مهارة الرسالناميق بر قام مدرس بتطب 

 التعرف على فاعلية البرنامج وتم الحصول على البيانات التالية: ي وبعدي بهدف ن قبليواجري للتلاميذ اختبار 

 الختبار البعدي الختبار القبلي 

70 69 

65 75 

33 40 

45 50 

59 60 

19 30 

34 60 

40 55 

29 33 

37 45 

 ( 80الجدول رقم ) 

 : المطلوب

القهل   الختبارين  نتائج  بين  إحصائية  دللة  ذات  فروق  والبعدي توجد  الكرة  لم  بلي  في  الساحق  الرسال  هارة 

 لدى التلاميذ؟ الطائرة 

 التنفيذ: 

 :  SPSSمن برنامج    مرتبطتين  ينلعين " ت" اختبار بعد تطبيق الخطوات الخاصة ب

 ل على المخرجات الإحصائية التالية: نحص
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Paired Samples Statistics 

 Mean N Std. Deviation Std. Error Mean 

Pair 1 5,240 16,569 10 43,10 قبلي 

 4,709 14,893 10 51,70 بعدي

 ( 81الجدول رقم ) 

  ( فرادل ف المعياري وعدد احرا الن  )المتوسط الحسابي،  الإحصاءات الوصفية للبيانات  ( 81رقم ) يمثل الجدول  

 . قبل وبعد تطبيق البرنامج التدريبي

 
Paired Samples Correlations 

 N Correlation Sig. 

Pair 1 يقبل  001, 884, 10 بعدي & 

 ( 82الجدول رقم ) 

وي  مساتباط ، حيث أن معامل الر الختبارين القبلي والبعديالثاني معامل الرتباط بين بيانات  يمثل الجدول 

   .وهو ارتباط قوي ، 0.884للقيمة 

 
Paired Samples Test 

 

Paired Differences 

t Df Sig. (2-tailed) Mean 
Std. 

Deviation 
Std. Error 

Mean 

95% Confidence 
Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

Pair 

1 

 007, 9 3,516- 3,067- 14,133- 2,446 7,734 8,600- بعدي- قبلي

 ( 83الجدول رقم ) 

الجدول  بين متوسط الختبارين    يمثل  االثالث دللة الفروق  بلغت    لية الحتمالقيمة  القبلي والبعدي، حيث 

وجد فروق ذات دللة إحصائية بين  يأنه  ب، لذلك يمكن القول  0.05مستوى الدللة  من    أصغر وهي    ( 0.007) 

 .( صاحب أكبر متوسط حسابي) البعدي الختبار  لح لصا يمتوسط الختبار ين القبلي والبعد

 

 رتبطة الم اتطي مجتمعين في حالة العينيالختبارات اللابارامترية لمقارنة وس
المراد معالجتها  البيانات    تكون   رتبطتين كأن م    تينلعين     “ت“ ل تتوفر الشروط الخاصة بتطبيق اختبار  عندما  

الطبيعي  احصائيا   للتوزيع  تخضع  مقارنة  فيم  ، ثلامل  اجراء  باستخدام  مرتبطتين  مجتمعين    وسيطيكن 

 . الختبارات اللابارامترية

التي   الختبارات  الختبارات    لمقارنة    SPSSبرنامج  ها  يوفر من  باستخدام  مرتبطين  مجتمعين  وسيطي 

 : اللابارامترية

   "Wilcoxon Signed Ranks Test"المرتبطتين     تين لعينل "لرتب الإشارة ويلكوكسون " اختبار 

الختبار بديلا  يعتبر هذا  يقوم هذا الختبار على أساس حساب مقدار واتجاه الفروق بين مجموعتي الدرجات، و 

 .مرتبطتين    نتين ت“لعي “ ختبار ل 
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   SPSSخطوات استخراجه من برنامج  

 Legacy Dialogsومن القائمة الفرعية اختر ، Nonparametric testsاختر الخيار   Analyzeمن  -

قم بنقل المتغير الول    المتغيرات  من قائمة، تظهر علبة حوار،  related samples 2القائمة الفرعية اختر    من-

 . variable2ثم انقل المتغير الثاني الى العمود  variable1وبالضبط الى العمود  Test Pairsطيل  الى المست

   .سبةالمنايمكن إضافة بعض العمليات الإحصائية  Optionsمن قائمة -

 .  Wilcoxon قم بالتأشير بعلامة الصح أمام الختبار:   Test Typeمن قائمة  -

 يوضح ذلك: الشكل التالي و ، OKاضغط على الزر -

 
 ( 70لشكل رقم ) ا

 الإحصائية. تظهر النتائج     OKبعد الضغط على زر 

 تطبيق: 

 رنامج تدريبي معين.ق بتطبي توضح النتائج التالية الدرجات التي تحصل عليها الطلبة قبل وبعد

 الختبار البعدي الختبار القبلي 

10 10 

11 16 

11 20 

31 19 

31 14 

21 15 

11 11 

21 16 

10 12 

12 15 
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13 40 

10 8 

13 10 

14 7 

11 10 

21 19 

13 10 

13 21 

41 9 

18 10 

 ( 84الجدول رقم ) 

 :Spssباستخدام برنامج  المطلوب: 

 للبيانات.ي بيعع الط اختبر التوزي

 . %95الثقة مستخدما مستوى  والبعدي، من دللة الفروق في المتوسطات بين الختبارين القبلي  تحقق -2

 نفيذ: الت

 ر التوزيع الطبيعي للبيانات:ااختب-1

 Descriptive Statisticsأختر   Analyzeمن قائمة 

 حوار. يظهر مربع  Explore. ومن القائمة الفرعية اختر     2

 Dependent Listلمتغيرين إلى المربع ل ا .انق3

 يظهر مربع حوار  Plots.قم بالضغط على زر 4

   Normality plots with testsانب لمربع الذي بج.قم بالتأشير بعلامة الصح داخل ا5

 Okزر ال  على اضغط . 6

 Continueزر ال على اضغط .7

 نحصل على المخرجات الإحصائية التالية: 

 
Tests of Normality 

 

Kolmogorov-Smirnov Shapiro-Wilk 

Statistic Df Sig. Statistic df Sig. 

TEST ,278 20 ,000 ,764 20 ,000 

RETEST ,174 20 ,114 ,770 20 ,000 

 ( 85الجدول رقم ) 

) الجدول  خلال  من   يتبين85رقم  )   أن  (  )   Sig ) =  0.000القيمة الحتمالية  اقل م ( TESTللمتغير الول  ن  وهي 

) ن  فإ  كذلك      ،0.05 الحتمالية  الثاني) لل   ( Sigالقيمة  اقل     RETEST )   =  0.000متغير    0.05من  كذلك  وهي 

 .ل تتبع التوزيع الطبيعي تغيرين  المبانات الخاصة لذلك نقول أن البي

 .%95الثقة مستخدما مستوى والبعدي، تحقق من دللة الفروق في المتوسطات بين الختبارين القبلي ال -2



 

 
 138 

الخاصة  تط   بعد الخطوات  الإشارة"  اختبار ببيق  ذات  للرتب  برنامج     المرتبطتين    تينلعينل  "ويلكوكسون  من 

SPSS   : 

 ائية التالية: لمخرجات الإحصنحصل على ا

Ranks 

 N Mean Rank Sum of Ranks 

RETEST - TEST Negative Ranks 12a 9,17 110,00 

Positive Ranks 6b 10,17 61,00 

Ties 2c   

Total 20   

a. RETEST < TEST 

b. RETEST > TEST 

c. RETEST = TEST 

 ( 86الجدول رقم ) 

خلال   ) من  رقم  أن  ( 86الجدول  بلغ    رتبال  عدد  يظهر  ال  12السالبة  عدد  بلغ  حين  في    6الموجبة    رتبحالة، 

   . 2 ة بلغ ، كما يظهر الجدول أن عدد الحالت القبلية المساوية للحالت البعديحالت

الفرق  رتبال )إشارة  البعدي  الختبار  قيم  من  أكبر  القبلي  الختبار  قيم  فيها  يكون  التي  الحالة  هي  السالبة:  ة 

 بة(.سال

ا رتبال البعدي  ة  الختبار  قيم  من  أصغر  القبلي  الختبار  قيم  فيها  يكون  التي  الحالة  هي  الفرق  ) لموجبة:  إشارة 

 موجبة(.

 يكون فيها قيم الختبار القبلي مساوية لقيم الختبار البعدي. لتيالة اهي الح الثالثة: أما الحالة 

 
Test Statisticsa 

 RETEST - TEST 

Z -1,068 

Asymp. Sig. (2-tailed) ,285 

( 87الجدول رقم )   

 ( رقم  الجدول  قيمة  87من خلال  أن  يظهر   )Z   (  اختبارZ    اختبار الحتمالية  1,068بلغت    ( Tبديل  والقيمة   ،

 (Sig )      =  0.285     ط الختبار ين  يوسوجد فروق ذات دللة إحصائية بين  مما يدل أنه ل ت  0.05من  اكبر  وهي

 القبلي والبعدي. 

   "Sign Test "المرتبطتين    تينلعينل  "ةالإشار   " تبار اخ

 .مرتبطتين    تينلعين “ت“ لختبار يعتبر هذا الختبار بديلا  كذلك 

   SPSSخطوات استخراجه من برنامج  

 Nonparametric testsاختر الخيار   Analyzeمن  -

 Legacy Dialogsومن القائمة الفرعية اختر -

 related samples 2من القائمة الفرعية اختر -
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  variable1وبالضبط الى العمود   Test Pairsمن القائمة قم بنقل المتغير الول الى المستطيل تظهر علبة حوار،  

 . variable2مود العالى  ثم انقل المتغير الثاني

 يمكن إضافة بعض العمليات الإحصائية المناسبة.   Optionsمن قائمة -

 .  Sign :صح أمام الختبار شير بعلامة القم بالتأ    Test Typeمن قائمة  -

 الشكل التالي يوضح ذلك: و  OK اضغط على الزر -

 
 ( 71الشكل رقم ) 

 – Test  Independent – Samples Tلعينتين مستقلتين    “ت“اختبار 

مقارنة   عند  الختبار  هذا  لتوسط  الميستخدم  عن  الحسابي  الولى  العينة  أفراد  )يختلف  مستقلتين  عينتين 

، والخر في حالة افتراض أن  ي وله شكلان الول في حالة افتراض أن تباين العينتين متساو  انية(.اد العينة الثأفر 

 تباين العينتين غير متساو. 

 شروط وهي:مراعاة بعض ال ار لبد من ختبا ال تطبيق هذقبل و 

 ى( أثن-، ذكر  ارسغير مم-ممارس ) يجب أن يكون المتغير المستقل متغيرا تصنيفيا بمستويين مثلا -1

 التوزيع الطبيعي.  )المتغير التابع(  يجب أن يتبع توزيع المتغير المراد دراسته-2

 يقة عشوائية. بطر تارة يجب أن تكون العينة التي سيجرى عليها الختبار مخ-3

المتوسط  -4 وعلى  التباين  على  ذلك  يؤثر  ل  حتى  متقاربا  العينتين  من  كل  في  الفراد  عدد  يكون  أن  يجب 

 لحسابي.ا

 ا )من النوع الفتري أو النسبي(. يكون كمي التابع   المتغير  قياس  وى مست-5

 SPSSخطوات استخراجه من برنامج  

في  يتطلب ادخال بيانات كلا العينتين     Spssا الختبار في برنامج لهذانات لإشارة الى أن طريقة ادخال البيتجدر ا

ال العمود  )مثلا  العمود  الولى  ) العينتين    ترميز ل   ول ال   العمود  يخصص و (  ثانينفس  الرقم  تأخذ  العينة    1مثلا 
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بالرقم   مثلا  الثانية  العينة  ادخال   و   ( 2وترمز  الرقم    يتم  يقابلها  الولى  العينة  االعمو   من   1قيم  وقيم  د  لول 

 : التالي  بالشكل   ح العمود الول كما هو موض من 2العينة الثانية يقابلها الرقم 

 
 ( 72الشكل رقم ) 

 فهي كالتالي:  طوات استخراجهأما خ

 Compare Meansأختر  Analyzeمن قائمة  ▪

     Independent – Samples T - Test   من قائمة الوامر الفرعية أختر  ▪

ا  ▪ القائمة  الول دة  لموجو من  المتغير  بنقل  قم  الحوار  مربع  يسار  كمي(   على  متغير  وهو  التابع،  الى    )المتغير 

 . Test variable(s)المستطيل  

متغير    وهو المتغير الذي يقسم العينة الكلية إلى عينتين فرعيتين غير متداخلتين مثلا )  ر الثانيم بنقل المتغيق ▪

عينة    جموعةالم إلى  العينة  يقسم  المستطيل  تجريبية  ينةوع  طةضابالذي  الى   )Grouping  variable   

بهما عمود  .للتعريف  في  به  المعمول  الترميز  بنفس  بالمعن   Values)الحتفاظ  التعريف  هو    تغيرات( د  كما 

 موضح بالشكل : 

 
 (  72-1الشكل رقم ) 



 

 
 141 

على - الدراسة  Define Groupsالزر    اضغط  عينتي  عرف  الرقم    الضابطةالعينة  ف  ثم    ينة والع  1تأخذ 

 . 2تأخذ الرقم  التجريبية

 Continue الزر  اضغط ▪

 والشكل التالي يوضح ذلك: ،  OKالزر  اضغط ▪

 
 (  72-2الشكل رقم ) 

 الإحصائية. تظهر النتائج  OKلضغط على زر بعد ا

 تطبيق: 

ضابطة   لمجموعة  عليها  المتحصل  النتائج  التالي  الجدول  التقليدي  يلخص  البرنامج  تجريبية  طبقت  وأخرى 

 : لتطوير المستهلك القص ى الوكسيجيني بمن التدري جديدة   ةقطريت  طبق

 

 ضابطةالمجموعة ال

 )البرنامج التقليدي( 

 يةتجريبالمجموعة ال

 لجديدة( ا ةطريق)ال

51 75 

50 68 

52 86 

50 85 

55 80 

50 70 

72 70 

60 60 

 ( 88الجدول رقم ) 
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   المطلوب:

 SPSSباستخدام برنامج 

 (؟الجديدة ةطريقوال )البرنامج التقليدي ا بين الطريقتين ائية إحصهل هناك فروق دال

 التنفيذ: 

 SPSSاستخراجه من برنامج  صة بالخطوات الخا تتبع وبعد  الختبار،التأكد من شروط تطبيق بعد 

 نتحصل على المخرجات الإحصائية التالية: 

 

 
Group Statistics 

 GROUPS N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

Result 2,719 7,690 55,00 8 الضابطة العينة 

 3,178 8,988 74,25 8 التجريبية العينة

 ( 89الجدول رقم ) 

)المتوسط الحسابي، النحراف المعياري، حجم   ية للعينتين صاءات الوصف( الإح89رقم ) يمثل الجدول 

 العينة..( 

    

 
 ( 90الجدول رقم ) 

 "Levene’s Test for Equality of Variances"اختبار رح ش ول د أل ب  ،الجدول  هذا قبل التعليق على 

لف الإحصائيةبالنسبة  المخرجات  فإن  الختبار  رقم  فالموضحة    هذا  الجدول  من  تعط (  90) ي  لكل  قيمتين  ينا 

 ، والسؤال الذي يطرح نفسه: "Sig"الحتمالية   والقيمة "dt"ودرجة الحرية “t“ اختبار 

 ؟  “ لعينتين مستقلتينt“ اختبار  ب  ( الخاص90)  لجدول رقم ان م يها علعتمد تماهي القيم التي 

 وللإجابة على هذا السؤال لدينا احتمالين: 

 : الول حتمال ال 

يكون   للمجموعتين  عندما  متساوي  تكون   ( Equal variances assumed)   التباين  عندما  هذا    ويتحقق 

 0.05من ر ــــــــــــــــــأكب   Fل( SIGالية ) ـة الحتمـــــالقيم
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                                                                                        (.90للجدول رقم )  الول لسطر  من ا"Sig"الحتمالية   والقيمة "dt"ودرجة الحرية “ t“ نأخذ قيمة وعليه 

 الثاني: حتمالال 
ويتحقق هذا عندما تكون    ( Equal variances not assumed) متساوي للمجموعتينغير  التباين  عندما يكون  

 0.05أصغر من     Fل(  SIGالقيمة الحتمالية ) 

 (. 90للجدول رقم )  ثانياللسطر  من ا"Sig"الحتمالية   قيمةوال "dt"حرية ودرجة ال “ t“ نأخذ قيمة وعليه 

 

 النتيجة: 

 Sig for F levene’s test > 0.05 هذا يعني: ي متساو يكون  في حالة تباين العينتين -1

 .( Equal variances assumed)  للسطر الول من الجدول  ( T -TESTنأخذ قيمة ت ) 

 Sig for F levene’s test < 0.05ني:  يعهذا ي تساو في حالة تباين العينتين غير م-2

 . ( Equal variances not assumedالجدول ) للسطر الثاني من  ( T -TESTنأخذ قيمة ت ) 

 : "T" لختبار ائيةحصالإ لة أما بالنسبة للدل

 القرار: 

 0.05من  صغر أ Tل ( SIGية ) القيمة الحتمالإذا كانت  إحصائية بين المجموعتين د فروق ذات دللة ـــــــــــتوج - 

 0.05من  ر كبأ  Tل ( SIGالقيمة الحتمالية ) إذا كانت  إحصائية بين المجموعتين. ل توجد فروق ذات دللة   -

 :( 90بالجدول رقم ) الخاصة صائية لإحجات المخر ا  التعليق على 

أكبر  وهي    0.474  تي بلغت  ال  Fل (  SIGالقيمة الحتمالية )   وهذا ما تؤكده   التباين متساوي للمجموعتينبما أن  

فإن  0.05من   الحرية  ب و   4.603ساوي  ت   ( T -TEST) “ت “ قيمة    وعليه  الحتمالية  14درجة    Tل (  SIG)   والقيمة 

 يكون القرار:  (( وعليه 90للجدول رقم ) الول لسطر  )القيم مأخوذة من ا 0.05من  أصغر وهي   0.000  بلغت 

لضابطة والتجريبية ولصالح المجموعة التجريبية صاحبة  ا المجموعتين   د فروق ذات دللة إحصائية بينـــــــــــتوج

 أكبر متوسط حسابي. 

 

 تقلة لمسانات طي مجتمعين في حالة العي يالختبارات اللابارامترية لمقارنة وس
البيانات المراد معالجتها    تكون   تين كأنمستقل    تينلعين    “ ت“عندما ل تتوفر الشروط الخاصة بتطبيق اختبار  

تخضا ل  الطبيعي  حصائيا  للتوزيع  م   ،مثلاع  مجتمعين  وسيطي  مقارنة  اجراء  باستخدام  ستقلفيمكن  ين 

 . الختبارات اللابارامترية

اختبار   الختبارات من    “ Mann- Whitney U Test“  وتني -مان ويعتبر    لمقارنة    SPSSبرنامج  ها  يوفر التي    بين 

 :بارامتريةباستخدام الختبارات اللا ين ستقلموسيطي مجتمعين 
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 Mann- Whitney U Test     وتني -تبار ماناخ

ما  ا إحليلهتوتكون البيانات التي يتم    مستقلتين،   عينتين  وسيطيللمقارنة بين  ستخدم  يهو اختبار ل بارامتري  

أو  بيانات   للبيانات(  الطبيعي  التوزيع  شرط  تحقيق  عدم  حالة  في  )مثلا  القل يرتت  بيانات كمية  على   بية 

(Ordinal Data). الختبار كبديل لختار )ت( عندما ل تتوفر شروط تطبيقه هذايستخدم و . 

 SPSSخطوات استخراجه من برنامج  

 Legacy Dialogsاختر الولى ومن القائمة الفرعية ، Nonparametric testsاختر الخيار  Analyze قائمة من

الفرعية   القائمة  القائمة الموجودة على    من   حوار:   علبةهر  ظ ، فتindependent samples 2اختر  الثانية  من 

الى المستطيل  هذه،  الحوار    علبة يسار   التابع، وهو متغير كمي(  )المتغير  المتغير الول  بنقل   Test variableقم 

List،  وهو المتغير الذي يقسم العينة الكلية إلى عينتين فرعيتين غير متداخلتين مثلا   قم بنقل المتغير الثاني  ثم(

للتعريف     Grouping  variableالعينة إلى عينة ذكور وعينة إناث( الى المستطيل    جنس الذي يقسممتغير ال 

 بهما. 

م  Define Groupsالزر    اضغط الدراسة  عينتي  الرقم  الولى   يقةلطر اثلا  ثم عرف  الثانية   1تأخذ    والطريقة 

 OKالزر على  اضغط ، ثم Continue الزر على   اضغط .2تأخذ الرقم 

اضغط على الزر    ، ثم " Mann- Whitney  U" م بالتأشير بعلامة الصح أمام اختبار ق   Test Type  من قائمة 

OK   والشكل التالي يوضح ذلك  : 

 
 ( 73الشكل رقم ) 

 :تطبيق

ابياناال الختباراتت  احدى  نتائج  تمثل  الهدف    للتصويبالمهارية    لتالية  ال نحو  كرة  من    يدفي  لمجموعتين 

 :موعة الضابطة( تجريبية والمجالتلاميذ )المجموعة ال
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 النتائج  المجموعة 

1 5 

1 10 

1 12 

1 13 

1 40 

1 10 

2 40 

2 45 

2 33 

2 15 

2 32 

2 100 

2 110 

 ( 91الجدول رقم ) 

 وب: المطل

  Spssباستخدام برنامج 

بأنه   القائلة  عند مستوى    تينينالع مجتمعي    قياسات يوجد فروق ذات دللة إحصائية بين  ل  اختبر الفرضية 

 ؟ %95ثقة ال

 التنفيذ: 

غير    لعينتين مستقلتين “ ت“تطبيق اختبار التوزيع الطبيعي للبيانات، يصبح بعد التأكد من عدم تحقيق شرط 

يتوبالتا،  مناسب هذا الختبار يستخدم كبديل لختار  )   Mann- Whitney Test   وتني-مان  اختبار طبيق  تم  لي 

تطبيق تتوفر شروط  ل  عندما  الخ(  ه)ت(  تتبع  بوبعد  الخاصة  على    SPSSبرنامج    حسابه منطوات  نتحصل 

 المخرجات الإحصائية التالية: 

 
Ranks 

 المجموعة  
N Mean Rank Sum of Ranks 

موعةالمج النتائج  ابطةالض    6 4,08 24,50 

 66,50 9,50 7 التجريبية المجموعة

Total 13   

 

 ( 92الجدول رقم ) 

 ( رقم  الجدول  م92من خلال  أن  نلاحظ  يساوي    ط توس(  الولى  بالمجموعة  الخاص  متوسط   4,08الرتب    وأن 

 13مجموعة يساوي  كلا ل، وعدد المشاهدات 9.50الرتب الخاص بالمجموعة الثانية يساوي 

 
Test Statisticsa 
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 النتائج  

Mann-Whitney U 3,500 

Wilcoxon W 24,500 

Z -2,507 

Asymp. Sig. (2-tailed) ,012 

Exact Sig. [2*(1-tailed Sig.)] ,008b 

a. Grouping Variable: المجموعة 

b. Not corrected for ties. 

 ( 93الجدول رقم ) 

 الفرضية الصفرية: 

 .%95عند مستوى الثقة  تين ينالعة إحصائية بين قياسات مجتمعي للذات دل يوجد فروق  

 الفرضية البديلة: 

 %95عند مستوى الثقة  تينينالعي بين قياسات مجتمعيوجد فروق ذات دللة إحصائية  

 القرار: 

 ( القيمة الحتمالية  أن  ل  sigبما  و   0.05وهي أصغر من    0.012( مساوية  الفرضية الصفرية  نقبل  إذا نرفض 

 . فرضية البديلةبال

 لعينتين مستقلتين   Kolmogorov-Smirnofسميرنوف  -اختبار كولموجروف

يستخدم  لبارامتري  اختبار  ا  هو  دللة  الحتمالي  لفروق  لختبار  التوزيع  )المتغير  في  مستقلتين  مجموعتين  بين 

 التابع قياسه ترتيبي على القل(.

 SPSSخطوات استخراجه من برنامج  

نفس في    واتالخط   تطبق  باستثناء-اختبار مانالمتبعة  أمام   وتني،  الصح  بعلامة  -اختبار كولموجروف-التأشير 

والشكل    Test Typeمن قائمة        Mann- Whitney  U ""اراختب بدل    Kolmogorov-Smirnof ""سميرنوف  

 التالي يوضح ذلك: 
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 ( 74الشكل رقم ) 

 تطبيق: 

البدنية والر طبق   التربية  الهوائية على بط   ياضيةأستاذ مادة  )ذكور واناث(    ارية معهد كوبر للأبحاث  عينتين 

 ى البيانات التالية:وحصل عل مجموعة، كل لبالصحة اللياقة البدنية المرتبطة لمعرفة مستوى  

  

 التقدير         

 الجنس

بحاجة الى 

 تحسينات 

ضمن الحيز  

 الصحي

 لياقة عالية

 7 8 5 الذكور 

 4 6 10 الناث 

 ( 94قم ) الجدول ر 

 التنفيذ: 

 بالنسبة لختبار الفروض: 

 الفرضية الصفرية: 

  ( الولى  للمجموعة  الحتمالي  التو الذكور التوزيع  يساوي  لل(  الحتمالي  )الناث( زيع  الثانية  عند    مجموعة 

   .%95مستوى الثقة 

 .%95ستوى الثقة د معن  اثذكـــــــــور والنالبين في التقديرات ائية  ــــــيوجد فروق ذات دللة إحصبمعنى: ل 

 الفرضية البديلة: 

 ( الولى  للمجموعة  الحتمالي  لالذكور التوزيع  الحتمالي  التوزيع  يساوي  ل  الثانية  (  عند  )الناث(  لمجموعة 

 .  %95مستوى الثقة 
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 .%95 عند مستوى الثقة ذكـــــــــور والناث البين في التقديرات ائية ــــــفروق ذات دللة إحص  يوجدبمعنى: 

لكن بع جداول،  ثلاثة  في  المتمثلة  الإحصائية  المخرجات  على  نتحصل  بالختبار،  الخاصة  الخطوات  تتبع    د 

 ض هذا الجدول: سنقوم فقط بعر 

 

Test Statisticsa 

 التقدير  

Most Extreme Differences Absolute ,250 

Positive ,000 

Negative -,250 

Kolmogorov-Smirnov Z ,791 

Asymp. Sig. (2-tailed) ,560 

a. Grouping Variable: GROUPS 

( 95الجدول رقم )   

 ( رقم  الجدول  حي95يمثل  الختبار  نتائج  يتبي(  القيمث  أن  ) ن  الحتمالية  تساوي  Sigة  من  0.560(  أكبر    وهي 

وجد  ي  عنى ل ، بموبالتالي نقبل بالفرضية الصفرية ونرفض الفرضية البديلة  0.05مستوى الدللة الإحصائية  

التقديرات  ائية  ــــــفروق ذات دللة إحص البدنية المرت  ذكـــــــــور والناثال بين  في  اللياقة  بطة بالصحة  في مستوى 

 . %95ستوى الثقة عند م 

  Chi-square Test for Independence يةللاستقلال  اختبار مربع كاي 

حيث يتم التعامل في هذا    ين متغيرين أم ل،ة بعلاق  هو اختبار احصائي يستخدم للتعرف عما إذا كانت هناك 

، كمثال على ذلك  ( لخر ترتيبيأو متغير إسمي وابين متغيرين إسميين  )   الختبار مع المتغيرات السمية أو الترتيبية

 دراسة العلاقة بين الجنس ونوع الرياضة الممارسة. 

 الفرضية الصفرية: 

 اضة الممارسة(، أي أن المتغيرين مستقلين. لرينوع االجنس و ) ل توجد علاقة بين المتغيرين 

 الفرضية البديلة: 

 لمتغيرين غير مستقلين. مارسة(، أي أن ا الجنس ونوع الرياضة الم) توجد علاقة بين المتغيرين 

 SPSSللاستقلالية باستخدام برنامج   مربع كاي   طريقة حساب

   Descriptive Statisticsأختر   Analyzeقائمة  من ▪

 Crosstabsامر الفرعية أختر  لو ئمة ا من قا ▪

المتغيرات   ▪ قائمة  ) من  الصفوف  الى  المتغيرين  أحد  نقل  اRowsيتم  الثاني  والمتغير  العمدة  (،  لى 

 (Columns  :كما هو موضح بالشكل التالي ) 
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 ( 75الشكل رقم ) 

ى زر   عل  الضغطثم    " Chi-square"تظهر علبة حوار: نؤشر بعلامة الصح على   Statisticsنختار قائمة  ▪

Continue  هو موضح بالشكل التالي:  كما 

 
 ( 76الشكل رقم ) 

قائمة  ثم   ▪ بع   Cellsنختار  نؤشر  حوار:  علبة  على  تظهر  الصح  ثم    Expectedوعلى    Observedلامة 

 كما هو موضح بالشكل التالي:  Continueالضغط على زر 

 
 ( 77الشكل رقم ) 
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 . OKالزر   ثم اضغط على  ▪

 :تطبيق

ا ب لعلاقلدراسة  عينة  ة  اختيار  تم  القدم،  كرة  للاعبي  التنفس ي  الدوري  الجهاز  كفاءة  ومستوى  التدخين  ين 

   تي.هم في الجدول اللعب، وتم تصنيف  180حجمها 

 كفاءة الجهاز                    

 طبيعة اللاعب

 منخفضة متوسطة  عالية

 5 30 55 ل يدخن

 45 20 25 يدخن

 50 50 80 المجموع

 ( 96قم ) الجدول ر 

وجد علاقة بين التدخين ومستوى كفاءة الجهاز الدوري التنفس ي للاعبي كرة القدم عند مستوى الدللة  تهل  

 ؟0.05ة الحصائي

 التنفيذ: 

  الفرضية الصفرية: 

مدخن،  ) ومتغير التدخين    م مستوى كفاءة الجهاز الدوري التنفس ي للاعبي كرة القدمتغير  ل توجد علاقة بين    -

 . مستقلان التدخينمتغير و  كفاءة الجهاز الدوري التنفس يغير مت بمعنى ل يدخن(،

 لة: ــ ــــالفرضية البدي

مدخن، ل  ) ومتغير التدخين    م ز الدوري التنفس ي للاعبي كرة القدستوى كفاءة الجهام متغير  توجد علاقة بين    - 

 ن. يقل مستغير  متغير التدخين بمعنى متغير كفاءة الجهاز الدوري التنفس ي و  يدخن(،

 د التعريف بالمتغيرات في صفحة عارض المتغيرات: بع

في شاشة تعريف    ترميزهما  ، ويكون الجهاز( _ةاللاعب( و )كفاء_ن هما )طبيعةان نوعي اتغير في هذا التطبيق الم 

 : الشكل التالي المتغيرات ب

 = يدخن(. 2= ل يدخن، 1اللاعب" هو ) _ترميز متغير "طبيعة  

  .=منخفضة( 1=متوسطة، 2=عالية، 3)  هو   هاز "الج_وترميز متغير " كفاءة 

 صفحة عارض البيانات كما يوضحه الشكل التالي:   بعدها يتم إدخال البيانات في 
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  ( 78الشكل رقم ) 

ترجيح لاوزان    وبعد  يدخن(   "  ينلمتغير الحالت  يدخن،  )ل  اللاعب  الدوري    طبيعة  الجهاز  كفاءة  ومستوى 

 حه الشكل التالي: يوض كما  " )عالية، متوسطة، منخفضة(  التنفس ي

 
 (  78-1الشكل رقم ) 

 التالية:  حصل على المخرجاتنت SPSSللاستقلالية باستخدام برنامج   مربع كاي حساب وبعد تتبع خطوات 

Case Processing Summary 

 

Cases 

Valid Missing Total 

N Percent N Percent N Percent 

 %100,0 180 %0,0 0 %100,0 180 الجهاز _كفاءة * اللاعب_طبيعة

( 97الجدول رقم )   

 . هاالبيانات المفقودة ونسب وعدد حجم العينات المدخلة ( 97يمثل الجدول رقم ) 

 Crosstabulation الجهاز_كفاءة * اللاعب_طبيعة

 

 الجهاز _كفاءة

Total  منخفضة  متوسطة  عالية 

 Count 55 30 5 90 يدخن  ل اللاعب _طبيعة

Expected Count 40,0 25,0 25,0 90,0 

% within 100,0 %5,6 %33,3 %61,1 اللاعب _طبيعة% 

 Count 25 20 45 90 يدخن 

Expected Count 40,0 25,0 25,0 90,0 

% within 100,0 %50,0 %22,2 %27,8 اللاعب _طبيعة% 

Total Count 80 50 50 180 

Expected Count 80,0 50,0 50,0 180,0 

% within 100,0 %27,8 %27,8 %44,4 اللاعب _ةبيعط% 

( 98الجدول رقم )   



 

 
 152 

تي  عدد البيانات ال  حيث يظهر أن   لهما،  م المتوقعةحسب المتغيرين والقي  توزيع العينة(  98يمثل الجدول رقم ) 

ا وعددهم    ، حالة  180هو    هالادختم  المدخنين  غير  فئة  فئتين:  على  كفاءة   55  منهم )   حالة  90موزعة  حالة، 

  5حالة، كفاءة الجهاز الدوري التنفس ي لديهم متوسطة، في حين أن    30ري التنفس ي لديهم عالية ولدو هاز ا الج

التنفس حالت، كفاءة الجه  25  منهم) حالة    90المدخنين وعددهم كذلك  وفئة    ي لديهم منخفضة(،از الدوري 

التنفس ي لديهم متوسطة،  ري  الدو   حالة، كفاءة الجهاز   20حالة، كفاءة الجهاز الدوري التنفس ي لديهم عالية و

 حالة، كفاءة الجهاز الدوري التنفس ي لديهم منخفضة(. 45في حين أن 

Chi-Square Tests 

 Value Df 

Asymptotic Significance  

(2-sided) 

Pearson Chi-Square 45,250a 2 ,000 

Likelihood Ratio 50,350 2 ,000 

Linear-by-Linear Association 38,982 1 ,000 

N of Valid Cases 180   

a. 0 cells (0,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 25,00. 

( 99ول رقم ) الجد  

( بلغت Sig، أما القيمة الحتمالية )   45,250  هحيث بلغت قيمت  اختبار مربع كاي  نتيجة( 99يمثل الجدول رقم ) 

وعليه    نرفض الفرضية الصفرية ونقبل بالفرضية البديلة، لذلك  0.01لدللة  ى ا مستو   من   أصغر وهي    0.000

أنه   القول  بين    يمكن  متغير  و  م القد كرة للاعبي  التنفس ي  الدوري  هازالج  كفاءة  مستوى   متغير توجد علاقة 

‌0.01عند مستوى الدللة  مدخن، ل يدخن( )  التدخين

 

 ( Effect Size)   الثر حجم

 إذا ماو  الإحصائية للفروق العملية الدللة يعطينا فهو ،التابع المستقل والمتغير   المتغير بين العلاقة قوة ثليم 

 تهتم التي الإحصائية الدللة عن يتميز وبذلك بنتائجها، الخذ تبرر بحيث كبيرة عمليةال الدللة تلك كانت

 .فقط ريةلنظ ا  ئيةالإحصا الناحية من الصفرية الفرضية رفض  باحتمالية

لذا   الفرق،  لتوضيح حجم ذلك  كافية  ليست لوحدها  أكثر    أو  بين مجموعتين  للفروق  الإحصائية  فالدللة 

 .( Effect Size) ضافة الى الدللة الإحصائية ان يقوم بحساب حجم الثرإ  ينبغي على الباحث

التدريبي على المثال  وحتى يتضح المر، ففي   البرنامج  بتأثير  الكرة  من  تحسي   الخاص  في  الساحق  هارة الرسال 

بعدي،  الوجدنا أن هناك فروق ذات دللة احصائية بين متوسط الختبار ين القبلي و   ،لدى التلاميذالطائرة  

استنتجنا فعال الرنامج  البأن  ب  وعليه  كان  الطائرة  تحسين  في    تدريبي  الكرة  في  الساحق  الرسال  لدى  مهارة 

الذالتلاميذ السؤال  لكن  يطر ،  ني  الناحية  ح  من  دالة  الإحصائية  الدللة  هذه  كانت  درجة  أي  الى  فسه 

  أو كبير؟  طاهل أن مقدار الفرق بين المتوسطات كان صغيرا أو متوسو العملية؟ 

 مقدار الفرق بين المتوسطات.لتحديد   حساب حجم الثر وللإجابة على هذه التساؤلت نقوم ب

 ار الفرق بين المتوسطات مقد حديد الطرق المستخدمة لحساب حجم الثر لت

     : Cohen’d “د“مؤشر كوهين  -1
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  المرتبطة و   المستقلةللعينات   “ت“ر  ختباحجم الثر  بالنسبة ل حساب  في     Cohen’d  “د“يستخدم مؤشر كوهين  

(Cohen, 1988). 

 

 :   Cohen’d “د“كوهين على حسب قيمة مؤشر  حجم الثر تفسير  -

 ير التفس “ د“قيمة مؤشر كوهين 

 صغير التأثير جم ح 0.2

 متوسط التأثير حجم  0.5

 كبير التأثير حجم  0.8

 (100الجدول رقم ) 

 : Eta Squaredمربع ايتا  -2

 المستقلة.  “للعيناتت“ختبار حجم الثر بالنسبة ل حساب في  كذلك  Eta Squaredا يتمربع ا يستخدم

 : مربع ايتابالنسبة للمعادلة الرياضية الخاصة بحساب 

 

tة. ستقلللعينات الم   “ت“ المحسوبة، ويتم استخراجها من جدول اختبار ة ت  : قيم 

df : ةستقلالم ت للعينا “ت“ ويتم استخراجها من جدول اختبار  درجة الحرية . 

 : Eta Squaredمربع ايتا على حسب قيمة حجم الثر  تفسير   -

 

 التفسير  قيمة مربع ايتا

 صغير التأثير حجم  0.01

 سط متو ر التأثيحجم  0.06

 كبير  التأثير  حجم 0.14

 (101الجدول رقم ) 

 SPSSبواسطة برنامج  Eta Squared ""مربع ايتا  الثر باستخدام حساب حجم  طريقة 

 Compare Meansأختر  Analyzeمة ائمن ق ▪

    Means   من قائمة الوامر الفرعية أختر  ▪

لمتغير التابع، وهو متغير كمي( الى  ل )ا الو   من القائمة الموجودة على يسار مربع الحوار قم بنقل المتغير  ▪

 Dependent Listالمستطيل  
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ى عينتين فرعيتين غير متداخلتين مثلا  إل)وهو المتغير الذي يقسم العينة الكلية   قم بنقل المتغير الثاني ▪

المستطيل   الى  إناث(  وعينة  ذكور  عينة  إلى  العينة  يقسم  الذي  الجنس     Independent Listمتغير 

 ما.  يف بهللتعر 

 Options الزر  اضغط ▪

 بوضع علامة الصح أمام   حوار قمتظهر علبة   ▪

 OKالزر  اضغط، Continue الزر  اضغط ▪

 : التالي  كما هو موضح بالشكل 

 
 ( 79الشكل رقم ) 

 ق: يطبت

أشهر    3  لمدة  مختلفتين استخدم مدرب طريقتين مختلفتين لتطوير اللياقة القلبية التنفسية على مجموعتين  

 : الي النتائج المتحصل عليها بعد تطبيق الطريقتينالت لجدول يلخص او

 ثانية المجموعة ال ولى المجموعة الأ 

59,12 59,43 

56,78 58,77 

62,38 60,57 

55,27 63,55 

57,01 62,79 

58,25 65,19 

64,21 66,56 

62,38 60,12 

63,21 62,77 

56,16 63,90 

 (102الجدول رقم ) 
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 :Spss  رنامجالمطلوب: باستخدام ب

 ؟ مبينا مقدار التأثير ين( بين المجموعتينمقدار الفرق بين المتوسط ) احسب حجم الثر  -

 التنفيذ: 

  SPSSبواسطة برنامج    Eta Squared ""حجم الثر باستخدام مربع ايتا    اب حسبعد تتبع الخطوات الخاصة ب 

 نتحصل على المخرجات الإحصائية التالية: 

Report 

   النتائج

عةالمجمو  Mean N Std. Deviation 

 3,28102 10 59,4770 المجموعة الأولى 

ثانيةالمجموعة ال  62,3650 10 2,57086 

Total 60,9210 20 3,22876 

(103ول رقم ) جدال  

موعتين )المتوسط الحسابي، العدد والنحراف المعياري(.  ( الإحصاءات الوصفية للمج103الجدول رقم ) يمثل   

 ANOVA Table 

 
Sum of 

Squares Df 

Mean 

Square F Sig. 

 Between Groups (Combined) 41,703 1 41,703 4,800 ,042 المجموعة * النتائج

Within Groups 156,370 18 8,687   

Total 198,072 19    

(104الجدول رقم )   

وهي  0.042(  SIG) الية ، حيث بلغت القيمة الحتمالحادي نتائج تحليل التباين  ( 104الجدول رقم ) يمثل 

 الفروقات بين المجموعتين دالة احصائيا.فإن وبالتالي  0.05أصغر من مستوى الدللة 

 

Measures of Association 

 Eta Eta Squared 

 211, 459, المجموعة * النتائج

(105الجدول رقم )   

 0.211 مربع اليتايمة ت قلغب حيث حجم الثر مقدار  قياس هم جدول وهو جدول أ ( 105الجدول رقم )  ليمث

     ا.كبير كان الثر حجم تفسير درجة التأثير نجد أن خاص ب ال جدول ال وبالرجوع الى 

 



 

 
 

 

 

 

 عاشر الالفصل 
 

 رنة المتوسطات: قام 

 في حالة أكثر من متوسطين 
 

 الهداف المرجوة بعد قراءة هذا الفصل:

 

 تعريف الطالب ب:

بمقارنة  - تعنى  التي  متوسطين(  سطاتالمتو الختبارات  من  أكثر  حسابها    )حالة  وطريقة 

 SPSSباستخدام برنامــــــــج 

   كيفية قراءة المخرجات الحصائية-
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 ANOVA(ANalysis Of VAriance)التباين ل  تحلي
التباين   يستخدم فأكثر    تحليل  عينات  ثلاث  متوسطات  أكثرلمقارنة  أو  واحد  لمتغير  عامةتتبع  بصفة  ل  تحلي   ، 

 . واحد او أكثر  ومتغير مستقلتباين يمثل علاقة خطية بين متغير تابع واحد او أكثر ال
 انواعه: من 

 :فيه الحادي ونميز تحليل التباين  -1

    One way ANOVAتحليل التباين الحادي في اتجاه واحد -

 Two way ANOVAتحليل التباين الحادي في اتجاهين -

 N- way ANOVA هاتجان(  )  تحليل التباين الحادي في -

 :ونميز فيه : تعددتحليل التباين الم -2

 One way MANOVAتحليل التباين المتعدد في اتجاه واحد -

 Two way MANOVAد في اتجاهين عدتحليل التباين المت-

 N- way MANOVA ن( اتجاهتحليل التباين المتعدد في ) -

 تحديد نوع تحليل التباين: 

تحليل   نوع  تحديد  ح التبايتوقف  التابعة  ين  المتغيرات  المستقلةسب عدد كل من  التالي    والمتغيرات  والجدول 

 يوضح ذلك: 

 

 عدد المتغيرات المستقلة  

 متغير واحد 

 

 متغير  N ان متغير 

 

عدد  

المتغيرات  

 التابعة

 

 متغير واحد 

تحليل التباين الحادي في اتجاه 

 واحد 

تحليل التباين الحادي  

 في اتجاهين 

ين  تحليل التبا

 ي في )ن( اتجاهحادال 

أكثر من  

 ير متغ

تحليل التباين المتعدد في اتجاه  

 واحد 

تحليل التباين المتعدد  

 في اتجاهين 

د  تحليل التباين المتعد

 في )ن( اتجاه

 (106الجدول رقم ) 

 وفي اتجاهين.  تحليل التباين الحادي في اتجاه واحد تطرق في هذا الكتاب الى أوس

 One way ANOVAفي اتجاه واحد ادي الح تحليل التباينأول: 

واحد  يستخدم   اتجاه  في  الحادي  التباين  هناكعندتحليل  يكون  واحد    ما  تابع  الكممتغير  النوع  من  ي  وهو 

مستقل العاملي    واحد  ومتغير  بالمتغير  عليه  أو    وهو يطلق  السمي  النوع  من  العاملي  المتغير    ذاه  ،الترتيبيمن 

 والتي فيما بعد يتم مقارنة متوسطاتها.  ،ى عدد من العينات الجزئيةة إلالكليخلاله سيتم تقسيم العينة 
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منها مجم  إذافمثلا   ثلاثة مجموعات  عينة مكونة من  لدينا  تجريبيتان ومجموعة ضابطة  وعكانت  وأردنا  تان 

ال  في لعبة الكرة الطائرة حيث تطبق المجموعتين  في اكتساب بعض الجوانب المهارية  بينها    يتين تجريبالمقارنة 

 اسلوبين مختلفين )التعاوني والذاتي( بينما تطبق المجموعة الضابطة الطريقة التقليدية. 

 ي. سممن النوع ال  ي لمتغير العاملي( وها)  المتغير المستقل  هي   نعتبر الطرق الثلاث

النتائج المتحصل عليها بعد تطبيق الطرق الثلاثة في بعض الجوانب المهارية للعبة الالكر   بينما نعتبر  طائرة ة 

 بالمتغير التابع وهو من النوع الكمي.

   شروط تطبيق تحليل التباين: 

 وط التالية: شر حتى يعطي تحليل التباين نتائج جيدة ل بد من تحقق ال

 التوزيع الطبيعي. أن تكون بيانات المجموعات تتبع -

 تجانس التباين بين المجموعات. -

   ائية.أن تكون العينات مختارة بطريقة عشو  -

 أن تكون قيم المتغير التابع مستقلة عن بعضها البعض.  -

 SPSSبرنامج   خطوات استخراجه من 

ادخال بيانات كل العينات الثلاث    يتطلب  SPSSلختبار في برنامج  ا  للإشارة الى أن طريقة ادخال البيانات لهذا

العمود   العمود الول(  في نفس  بال)مثلا  ترميز العينة الولى مثلا  بالرقم  وتر   1رقم  مع  الثانية مثلا    2ميز العينة 

العينة بالرقم    وترميز  مثلا  ادخ  3الثالثة  يتم  الثلاث  العينات  بقيم  الخاص  الثاني  العمود  العينة    الوفي  قيم 

 حكما هو موض  3وقيم العينة الثالثة يقابلها الرقم    2وقيم العينة الثانية يقابلها الرقم    1الولى يقابلها الرقم  

 : بالشكل 

 
 (80رقم )  لشكل ا

 يلي: بماقوم ن تطبيق هذا الختبار ط و وبعد التأكد من شر  ▪

 Compare Meansأختر  Analyzeمن قائمة  ▪

    One way ANOVA   ة أختر عيمن قائمة الوامر الفر  ▪
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  المتغير التابع في قائمة المناسب. ) من قائمة المتغيرات حدد المتغيرات المطلوبة ثم أنقلها إلى المستطيل   ▪

(DEPENDENT LIST   خانة   في  والمجموعاتFACTOR  :والشكل التالي يوضح ذلك 

 
 (80-1الشكل رقم ) 

لل اضافتها  يمكن  التي  التقديرات  بعض  تجانس  مخ ولتحديد  فحص  وكذلك  الوصفية  كالإحصاءات  رجات 

 المجموعات الذي يعتبر من أهم شروط تطبيق تحليل التباين الحادي وغيرها نقوم بالتي:

 تظهر لنا علبة حوار:  OPTIONS ر الز  ط على الضغ

 نقوم بالتأشير بعلامة الصح على:

Descriptive-   

Homogeneity of variance test- 

-Means plot الخيار يمثل مخطط لمتوسطات المجموعات( ا )هذ  

 Continueالضغط على زر  ▪

 ذلك: والشكل التالي يوضح  
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 (80-2الشكل رقم ) 

 ( Post-Hocالمقارنات البعدية ) 

حالةوف المجموعات  ي  متوسطات  بين  إحصائية  دللة  ذات  فروق  متوسطي  )   وجود  تساوي  عدم  يعني  هذا 

لمعرفة سبب    ى( بين كل متوسطين على حدPost-Hocنات البعدية ) ار إجراء المق، نقوم ب( طريقتين على القل

 هذه الفروق. 

 نقوم بما يلي:  ،( Post-Hocالمقارنات البعدية ) ولإجراء هذه 

 ، هذه الخيرة تظهر لنا مجموعتين من الختبارات: تظهر لنا علبة حوار ،Post-Hocالزر   على   الضغط ▪

وهي   الولى  يمك الختبارات  المجموعة  المجموعات،ن  التي  بين  التباين  تجانس  حالة  في  كاختبار    استخدامها 

يمكن استخدامها في حالة  لتي  رات ا فهي الختبا  ، أما المجموعة الثانية، Tukeyاختبار  توكي   و Scheffe شيفيه  

 والشكل التالي يوضح هذه الختبارات:  Dunnett’s Cكاختبار دانت  عدم تجانس التباين بين المجموعات،

 
 (80-3ل رقم ) شكال
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المناسب  - الختبار  التبايناختر  نوع  الزر  Continueالزر    اضغط على ثم    ،على حسب  على  ثم   ،OK    والشكل

 التالي يوضح ذلك: 

 
 (80-4م ) ل رقالشك

 تطبيق: 

بتطبيق   باحث  البدنية والرياضية، قام  التربية  في درس  التعليمية  أثر استخدام بعض الستراتيجيات  لمعرفة 

مهارة   رق ثلاثة ط لتعليم  المعتادة(  التعليم  الذاتي وطريقة  التعليم  التعاوني، طريقة  التعليم  )طريقة  مختلفة 

ات مختلفة وبعد اجراء الختبارات البعدية للمجموعات الثلاث  جموععلى مالتمرير من اعلى في الكرة الطائرة  

 تحصل على النتائج التالية: 

طريقة التعليم 

 المعتادة

 طريقة التعليم

 تعاوني ال

طريقة التعليم 

 الذاتي

75 80 75 

85 85 75 

70 90 80 

80 90 70 

65 85 80 

70 80 70 

75 95 80 

90 75 65 

75 80 75 

80 85 85 

 (107ل رقم ) لجدو ا

 . Spssالمطلوب: باستخدام برنامج  

 0.05المستخدمة عند مستوى الدللة الثلاثة  الطرق  اختبر دللة الفروق بين متوسطات 

 التنفيذ: 

 : البحث أول فرضيات

 الفرض الصفري: 
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 ل توجد فروق ذات دللة احصائية بين متوسطات الطرق الثلاثة المستخدمة. 

 الفرض البديل: 

فت المستخدمةروق  وجد  الثلاثة  الطرق  متوسطات  بين  احصائية  دللة  متوسطي   ذات  بين  القل  )على 

 . مجموعتين( 

 Spssادخال النتائج في برنامج   ثانيا:

ا برنامج  تجدر  في  الختبار  لهذا  البيانات  ادخال  طريقة  أن  الى  العينت    Spssلإشارة  بيانات  ادخال    ت ا تطلب 

)مث  الثلاثة العمود  نفس  الفي  بالرقم    عمودلا  مثلا  الولى  العينة  ترميز  مع  مثلا   1الول(  الثانية  العينة  وترميز 

العينة الثا  2بالرقم   الثاني الخاص بقيم العينا  وفي   3ة مثلا بالرقم  لثوترميز  يتم ادخال قيم العينة    اتلعمود 

الرقم   يقابلها  الرقم   1الولى  يقابلها  الثانية  العينة  وقيم  الول  العمود  العينة  الع  من  2  من  وقيم  الول  مود 

 والشكل التالي يوضح ذلك:  من العمود الول  3ة يقابلها الرقم لثالثا

 
 (81الشكل رقم ) 

الثلاثةشر من    التأكدثالثا:   بالمجموعات  الخاصة  للبيانات  العتدالي  التوزيع  العتدالي   ط  التوزيع    :)اختبار 

 ( Exploreاختبار 

 اجراء الختبار  :رابعا

ت ابعد  بإجراء  لخطو تبع  برنامج  الختبار  هذا  ات الخاصة  نحصل على المخرجات الإحصائية    SPSSباستخدام 

 التالية: 
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Descriptives 
   النتائج

 N Mean 

Std. 

Deviation 

Std. 

Error 

95% Confidence Interval 

for Mean 

Minimum Maximum 

Lower 

Bound 

Upper 

Bound 

 90 65 81,85 71,15 2,363 7,472 76,50 10 عتادةالم  التعليم طريقة

 95 75 88,78 80,22 1,893 5,986 84,50 10 التعاوني التعليم طريقة

 85 65 79,78 71,22 1,893 5,986 75,50 10 الذاتي التعليم طريقة

Total 30 78,83 7,507 1,371 76,03 81,64 65 95 

(108رقم )  الجدول   

)   الجدول يمثل   الإ ب  ( 108رقم  الوصفية حصاعض  الحسابي  ءات  المعياري )الوسط  النحراف   ،    ).....

ية )طريقة التعليم التعاوني( انحيث يظهر أن أكبر متوسط حسابي كان عند المجموعة الث  للمجموعات الثلاثة 

المجموعة الثانية )طريقة التعليم  لدى  حسابي  التوسط  يليه الم  5.986ياري بلغ  عحراف مناوب  84.50بلغ  حيث  

 (لذاتيطريقة التعليم ا) الثالثة  في حين حققت المجموعة    7.472وبانحراف معياري بلغ    76.50وبلغ    ( ادةعتالم

   7.507انحراف معياري بلغ  وب 75.50حيث بلغ  حسابي أصغر متوسط

 

Test of Homogeneity of Variances 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

 Based on Mean   ,334 2 27   ,719 النتائج 

Based on Median ,193 2 27 ,826 

Based on Median and with 

adjusted df 

,193 2 24,736 ,826 

Based on trimmed mean ,315 2 27 ,732 

(109رقم )  الجدول   

 Leveneتظهر قيمة  الثلاثة حيث المجموعاتبين  التباين س  تجاناختبار الذي يبين   ( 109رقم )  الجدول   

Statistic  =0.334   وقيمةSig = 0.719  ( و 0.05وهي أكبر من ) .هذا يدل على تجانس المجموعات الثلاثة 

 

ANOVA 

   النتائج

 Sum of Squares Df Mean Square F Sig. 

Between Groups 486,667 2 243,333 5,725 ,008 

Within Groups 1147,500 27 42,500   

Total 1634,167 29    

(110رقم )  الجدول   

)   الجدول  )   ( 110رقم  بجدول  قيمة      ( ANOVA Testالخاص  أن  (  Sigالحتمالية)   قيمة الو   F=5.725يتبين 

، أي  ةوهذا يعني عدم تساوي المتوسطات الحسابية للمجموعات الثلاث(  0.05وهي أقل من )   0.008مساوية ل  

معنوية  فروق  الثلاث.  وجود  التدريس  مجموعات  الف  بين  دللة  لولمعرفة  من    صالح روق  مجموعة  أي 

 المجموعات الثلاث تستخدم اختبارات المقارنات البعدية. 
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Multiple Comparisons 

Tukey HSD   

(I) المجموعة (J) موعةمج ال 

Mean Difference 

(I-J) Std. Error Sig. 

95% Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 

 77,- 15,23- 028, 2,915 *8,000- التعاوني عليمالت ةطريق المعتادة التعليم طريقة

 8,23 6,23- 937, 2,915 1,000 الذاتي التعليم طريقة

 15,23 77, 028, 2,915 *8,000 المعتادة التعليم ةطريق التعاوني التعليم طريقة

 16,23 1,77 012, 2,915 *9,000 الذاتي التعليم طريقة

 6,23 8,23- 937, 2,915 1,000- لمعتادةا  يمالتعل طريقة الذاتي التعليم طريقة

 1,77- 16,23- 012, 2,915 *9,000- التعاوني التعليم طريقة

*. The mean difference is significant at the 0.05 level. 

(111رقم )  الجدول   

بين متوسط    الةدطات  المتوسالفروق في  أن  حيث يظهر  ت البعدية  اختبارات المقارنا  يبين  ( 111رقم )   الجدول 

من   المعتادةكل  التعليم  وطريقة  التعاوني  التعليم  التعاوني  لصالح    طريقة  التعليم  المتوسط  ذات  طريقة 

 0.05 عند مستوى المعنوية   = Sig( 0.028)  :الحسابي الكبر 

دالة  وكذلك   المتوسطات  في  الفروق  أن  التعاوني  يظهر  التعليم  طريقة  من  كل  متوسط  التبين    عليم وطريقة 

  عنويةالمعند مستوى         = Sig( 0.012)   الكبر: المتوسط الحسابي  ذات  طريقة التعليم التعاوني  لصالح    تيالذا

0.05 

 

 
 (81-1الشكل رقم ) 

أن الفروق في المتوسطات دالة بين  ، حيث يظهر جليا  ةمثل هذا الرسم مخطط لمتوسطات المجموعات الثلاثي

 .( ذات الكبر متوسط طريقة التعليم التعاوني)  ثانيةة اللطريقالطرق التعليم الثلاث وهي لصالح ا
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  ANOVAلتحليل التباين الحادي   ة اللابارامتري ات الختبار 

الختبا ا رالإجراء  لتحليل  لبارامتريت  الحادي ة  للمجموعات    التباين  الحسابية  المتوسطات  بين  للمقارنة 

ت وفي حالة عدم  يتطلب شروط يجب توفرها،  يهذه  حقيق  المستقلة  كأن  الذي  و كالشروط  المجتمع  توزيع  ن 

غير   العينة  منه  التباين عدم  وكذلك  طبيعي،  سحبت  او،  تجانس  مع عينات صغيرة  التعامل  حالة  ،  جملحفي 

  حينها  ordinal scaleأو بمقياس رتبي    nominal scaleفي حالة كون المتغيرات مقاسة بمقياس اسمي  وكذلك  

 هذا التحليل.  جراءلإ  يةنحتاج الى أساليب ل بارمتر 

 : الختبارات نجدهذه من بين و 

  Kruskal-Wallis Testأحادي التجاه     والس-كروسكال  اختبار  

اللازمة لإجراء تحليل    شروطتحليل التباين باتجاه واحد في حال عدم تحقق ال  لختبار   يلا بد  هذا الختبار يعد  

واحد باتجاه  يتم    ، التباين  التي  البيانات  شرط  بيانات    ماإها  تحليلوتكون  تحقيق  عدم  حالة  في  )مثلا  كمية 

 . (Ordinal Data) بية على القليرتت بياناتالتوزيع الطبيعي للبيانات( أو 

 SPSSخراجه من برنامج  ستخطوات ا

لكيفية   التذكير  اعادة  من  لبد  الخطوات،  هذه  الى  التطرق  القبل  برنامج    بيانات ادخال  )صفحة    Spssفي 

على حسب عددها، فمثلا إذا كان عدد    جموعاتادخال بيانات الم   تطلب هذه العملية يث ت( حاتبيانالعارض  

في نفس العمود )مثلا العمود الول( مع    ها أرقاماائجموعات من خلال إعط المأربعة، ندخل هذه    جموعاتالم

وترميز    3بالرقم    ثالثةال  ة جموعالموترميز    2الثانية بالرقم    المجموعةوترميز    1الولى مثلا بالرقم    جموعة المترميز  

الم  ،4بالرقم    الرابعة  المجموعة بقيم  الخاص  الثاني  العمود  قيم  الربعة    اتجموعوفي  ادخال    المجموعة يتم 

من وقيم   3ة يقابلها الرقم  لثالثا  المجموعةوقيم    2الثانية يقابلها الرقم    المجموعةوقيم    1ولى يقابلها الرقم  ل ا

 والشكل التالي يوضح ذلك:  4 لرقملها اة يقابرابعال  المجموعة 

 
 (82الشكل رقم ) 

 يلي: بعد ادخال البيانات نقوم بما

 Nonparametric testsاختر الخيار  Analyzeمن قائمة 
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 Legacy Dialogsومن القائمة الفرعية الولى اختر 

 كما هو موضح بالشكل:  K independent samplesمن القائمة الفرعية الثانية اختر 

 
 (82-1قم ) كل ر الش 

 . حوار علبةظهر  ت K independent samplesر اياخت بعد 

 
 (82-2الشكل رقم ) 

يسار  - على  الموجودة  القائمة  الى  و قنالحوار    علبةمن  كمي(  متغير  وهو  التابع،  )المتغير  الول  المتغير  بنقل  م 

 . Test variable List  المعنون ب  المستطيل

الثانيو  المتغير  متغ نقل  إلى  عات  جمو المير  )وهو  الكلية  العينة  يقسم  عدد    " K "تمثل  عينة حيث  " K "الذي 

 بها.   يفللتعر   Grouping  variable المعنون ب   ( الى المستطيلالمجموعات

عرف    Define Groupsالزر    اضغط- كلمة  الدراسة    مجموعات ثم  امام  الولى  المجموعة  رقم  تدخل  بحيث 

Minimum   ةكلم  امام  رقم المجموعة الخيرة  و Maximum   إذا كانت لدينا أربع مجموعات ، فالمجموعة  مثلا

 .   4تأخذ الرقم  المجموعة الخيرة و  1الولى تأخذ الرقم 
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 Continue زر ى لع  اضغطثم -

  Kruskal-Wallis  :قم بالتأشير بعلامة الصح أمام الختبار   Test Typeمن قائمة 

   OKاضغط على الزر 

 لهذا الختبار.  صائيةالإحرجات خنحصل على الم بعدها 

 تطبيق: 

ع  ربأشهر بالكيلوغرامات لربع مجموعات خضعت ل   6في الوزن خلال  الحاصل  تمثل النتائج التالية النقصان  

  فروق ذات دللة احصائية بين متوسطات )باعتبار أنه لم تكون هناك    طرق تدريبية مختلفة لإنقاص الوزن

 (: عتبار ان العينات الربعة متجانسة ومتكافئةوبا تدريباوزان المجموعات الربعة قبل ال

 الطريقة

  الولى

 الطريقة

 الثانية

 الطريقة

 الثالثة

 الطريقة

 الرابعة 

11 8 4 15 

10 19 10 15 

12 3 11 20 

18 6 10 18 

15 7 17 12 

  20  

 (112الجدول رقم ) 

 المطلوب: 

 اختبر الفرضية التالية: 

لإنقاص الوزن عند مستوى   ة المستخدمةربعبين متوسطات الطرق ال ئية احصا ل توجد فروق ذات دللة

 0.05الدللة 

 التنفيذ: 

 : صياغة الفرضيات -1

 الفرض الصفري: 

ف توجد  ال رو ل  الطرق  متوسطات  بين  احصائية  دللة  ذات  المستخدمةربعق  عند مستوى    ة  الوزن  لإنقاص 

 0.05الدللة 

 الفرض البديل: 

دللة ذات  فروق  ال ئية  احصا  توجد  الطرق  متوسطات  المستخدمة ربعبين  مستوى    ة  عند  الوزن  لإنقاص 

 0.05الدللة 

للبيانات -2 التوزيع  اعتدالية  من  الط   التأكد  اختبار  بي)التوزيع  خلال  من  يوضحه    EXPLOREعي(  كما 

 : الشكل التالي 
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 (83الشكل رقم ) 

 فنتحصل على النتائج التالية: 

 

Tests of Normality 

 

ةالمجموع  

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

 
Statistic Df Sig. Statistic df Sig. 

 021, 5 734, 125, 5 312, الاولى  الطريقة النتائج 

 005, 5 675, 005, 5 416, الثانية  قةالطري

 043, 6 786, 128, 6 289, الثالثة الطريقة

 012, 5 710, 019, 5 378, الرابعة الطريقة

(113رقم ) الجدول   

هي   ( ربعةال التدريبية    الطرق ) ات  لمتغير  جميع ال ( Sigالحتمالية )   القيم   أن  ( يتبين 113رقم ) الجدول  خلال  من  

من  الد  اقل  البيانات    وعليه  0.05  لةلمستوى  أن  اختبار  نقول  استخدام  وبالتالي  الطبيعي،  التوزيع  تتبع  ل 

الى أساليب ل بارمترية    ةحاجوعليه فإننا ب  ،ناسبمغير  حالة  في هذه ال   في اتجاه واحد   التباين الحاديتحليل  

التحليل هذا  كروسكال  والمتمثلة  لإجراء  اختبار  التجاه  -في  أحادي  يعد  الذي    Kruskal-Wallis Testوالس 

   واحد.تحليل التباين باتجاه  لختبار بديلا  اختبارا

 صل على المخرجات الإحصائية التالية: نتح spss طوات الخاصة بإجراء هذا الختبار من برنامجخبعد تتبع ال

 

Ranks 

 
 N Mean Rank المجموعة

 12,60 5 الاولى  الطريقة النتائج 

 7,00 5 الثانية  الطريقة

 9,83 6 الثالثة الطريقة

 14,80 5 الرابعة الطريقة

Total 21  

(114رقم ) الجدول   
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   .نة على حدى وحجم العينة لكل مجموعةل عي( لكMean Rank ) ن متوسط الرتبيبي ( 114رقم ) الجدول 

 

Test Statistics, 

 النتائج  

Kruskal-Wallis H 4,512 

Df 3 

Asymp. Sig. ,211 

(115م ) رقالجدول   

 ، حيث يظهر  أن القيمة  الحتمالية والس أحادي التجاه-كال(  نتائج اختبار  كروس 115رقم ) الجدول  يمثل  

 (SIG  لهذا الختبار )   وعليه نقبل الفرض الصفري الذي    0.05وهي أكبر من مستوى الدللة     0.211ل  ية   مساو

 ينص على أنه: 

متو  بين  احصائية  دللة  ذات  فروق  توجد  ال سط ل  الطرق  المستخدمةربعات  عند مستوى    ة  الوزن  لإنقاص 

 0.05الدللة 

 الذي ينص على أنه:  ونرفض الفرض البديل  

احصا دللة  ذات  فروق  بتوجد  مئية  ال ين  الطرق  المستخدمة ربعتوسطات  مستوى    ة  عند  الوزن  لإنقاص 

 . 0.05الدللة 

  for Repeated Measures VAOne Way ANOللقياسات المتكررة   تحليل التباين الحادي

أن   الى  الإشارة  الحاديتجدر  التباين  عدة    تحليل  له  المترابطة  للمجموعات  بالنسبة  المتكررة  للقياسات 

في    ناول وسنت  تصميمات في هذا الكتاب أبسط أنواع التصاميم التجريبية الخاصة بالقياس المتكرر والمتمثل 

، والذي يعتبر من أكثر أنواع التصاميم انتشارا في  متتالية راتم عدة القياس وإجراء الواحدة المجموعةتصميم 

 ميدان علوم النشطة البدنية والرياضية.

 المتكررة بالنسبة للمجموعة الواحدة   اساتللقي تحليل التباين الحادياختبار 

لختبار   امتداد  الختبار  هذا  و   "ت"يعتبر  المرتبطة  التييستخدم  للعينات  الحالت    نفس   اختبار ها  فييتكرر    في 

، بمعنى  في أوقات مختلفةو  تينكثر من مر ل(  الخ. اختبار، استبيان،  .) قياس  نفس المالفراد ب نفس المتغير على 

على  س نفل  تكرر الم قياسال مختلفة و  مرات  عدة  الفراد نفس المتغير  أوقات  يميزه   وهذا ،  في  اختبار  عن   ما 

 .  المستقلة لمجموعات تحليل التباين ل

 : مثال 

حيث طبق  أشهر،   3مدته    من الصفات البدنيةصفة   لتحسين تدريبيا    طبقت برنامجافرد    02مكونة من  عينة   

وفي  مرات خلال مدة تطبيق هذا البرنامج،  ثلاث  ( ل هذه الصفة  قياسلار ) كل فرد من أفراد العينة نفس الختب

فرد من أفراد المجموعة التجريبية    كل أشهر، حيث أن    3قياسات خلال    3الخير نجد أنفسنا أننا قمنا بإجراء  

ءت  هنا جا  ومن   ،الختبار  وباستخدام نفس   مرات   ثلاث قيست له نفس الظاهرة  التي طبقت البرنامج التدريبي  

 السم. الختبار بهذاهذا مية تس

:للقياسات المتكررة تحليل التباين الحاديشروط تطبيق اختبار   
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 .كمية يجب أن تكون قيم المتغير التابع -

 . اطبيعي اتوزيعان تكون البيانات موزعة  -

 .( الكرويةشرط ) متساوي يكون  تجانس التباين بين المجموعات -

 شرط الكروية: 

الفر  تباين  بينو يعني  وال  )مثلا قياسين  أي    ق  القبلي  القياس  بين  أو  والبعدي  القبلي  القياس  أو بين بين  بين    ي 

 نوي. معي( ل بد أن يكون غير دال بينالقياس البعدي وال

ماوتشلي   اختبار  يستخدم  ذلك  الى  ( 2009)علام،      Mauchly's Test of Sphericityولمعرفة  الإشارة  تجدر   ،

 رجات الإحصائية لتحايل التباين الحادي للقياسات المتكررة.المخضمن  نتائج اختبار ماوتشلي يكون 

 SPSSخطوات استخراجه من برنامج  

 General Linear Modelأختر  Analyzeمن قائمة  ▪

 :    تظهر علبة حوار     Repeated Measures   من قائمة الوامر الفرعية أختر  ▪

بتسمية   ▪ المستط   مثلا ) العامل  قم  داخل  الوقت(  المعامل  ب  عنو يل   Within-Subject Factorن 

Name   ثم   ( ثم اضغط على الزر  3عدد القياسات التي تم اجراؤها )مثلا الرقم    ثم ادخل

 والشكل التالي يوضح ذلك:  الضغط على الزر  

 
 (84الشكل رقم ) 

 تظهر علبة حوار: 

 لشكل التالي:ح باو موضكما ه Within-Subjects Variables يتم نقل المتغيرات الى مربع المعنون ب 
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 (84-1الشكل رقم ) 

مستوى الدللة  ولتحديد بعض التقديرات التي يمكن اضافتها للمخرجات كالإحصاءات الوصفية و 

 نقوم بالتي:ا غيرهو 

 تظهر لنا علبة حوار:  OPTIONS الضغط على الزر  ▪

 نقوم بالتأشير بعلامة الصح على: ▪

Descriptive Statistics    يةالإحصاءات الوصف 

 Significance Levelوى الدللة  مست   

 Continueالضغط على زر 

 والشكل التالي يوضح ذلك:  

 
 (84-2الشكل رقم ) 

 المخرجات الإحصائية.  لى ع  فنتحصل OKالضغط على زر  ▪

 تطبيق: 
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السباحين،   لدى  الوظيفية  المؤشرات  على بعض  الصيام  بمعية  الرياض ي  التدريب  تأثير  باحث    أجرى لدراسة 

عددها    عينة على    دراسة الول    6عشوائية  الختبار  اختبارات،  ثلاثة  عليهم  وطبق  قبل سباحين،  شهر    كان 

بعد انتهاء شهر    ةالثالث  واعيد تطبيقه للمرةم من الصيام،  و ي  15بعد  مرة ثانية  الختبار  وطبق نفس  رمضان،  

 الختبارات.  ههذاحدى التالي يمثل نتائج   رمضان مباشرة، والجدول 

لثالثا القياس الثاني  ياسالق  الول  القياس   

36 40 60 

23 20 55 

30 25 65 

40 45 45 

50 40 80 

35 40 75 

30 25 64 

25 31 35 

44 61 75 

35 25 58 

 (116الجدول رقم ) 

 المطلوب: 

0.05عند مستوى الدللة  بين متوسطات القياسات الثلاثة الفروق  اختبر دللة   

 التنفيذ: 

: الفرضية الصفرية  

فروق ذات دللة إحصائية بين متوسطات القياسات الثلاثة.  توجدل   

 الفرضية البديلة: 

ثلاثة )يوجد على القل متوسط حسابي يختلف  ال توجد فروق ذات دللة إحصائية بين متوسطات القياسات  

 عن باقي المتوسطات(. 

 Exploreأول التحقق من شرط التوزيع الطبيعي للبيانات وذلك من خلال اختبار 

 تحقق هذا الشرط  ( تؤكد117تائج الجدول رقم ) ون

Tests of Normality 

 

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Statistic df Sig. Statistic Df Sig. 

 753, 10 957, *200, 10 138, 1_الاختبار

 259, 10 907, *200, 10 194, 2_الاختبار

 881, 10 969, *200, 10 143, 3_الاختبار

(117ول رقم ) الجد  
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باستخراج  الخاصة  الخطوات  تتبع  بعد  الحادياختبار    ثانيا:  التباين  المتكررة  تحليل  برنامج    للقياسات  من 

SPSS  ى المخرجات الإحصائية التالية: علنحصل 

 Mauchly'sولعل من أهم هذه المخرجات الجدول الخاص بتحقق شرط الكروية من خلال اختبار ماوتشلي  

Test of Sphericity    

Mauchly's Test of Sphericitya 

Measure:   MEASURE_1   

Within Subjects Effect 

Mauchly's 

W 

Approx. Chi-

Square Df Sig. 

Epsilonb 

Greenhouse-

Geisser 

Huynh-

Feldt 

Lower-

bound 

 500, 779, 693, 097, 2 4,673 558, الوقت 

(118الجدول رقم )   

) ( يظهر أن القيم118م ) ل رقالجدو من خلال   أكبر من    0.097( لختبار ماوتشلي تساوي  Sigة الحتمالية  وهي 

قيا  0.05 أي  بين  الفروق  تباين  أن  يعني  أن  سي مما  يدل على  دال احصائي. وهذا  الثلاث غير  القياسات  ن من 

 شرط الكروية محقق. 

Tests of Within-Subjects Effects 

Measure:   MEASURE_1   

Source 
Type III Sum of 

Squares Df Mean Square F Sig. 

 Sphericity Assumed 4577,067 2 2288,533 31,795 ,000 الوقت 
Greenhouse-Geisser 4577,067 1,387 3301,072 31,795 ,000 

Huynh-Feldt 4577,067 1,558 2936,886 31,795 ,000 

Lower-bound 4577,067 1,000 4577,067 31,795 ,000 

Error(الوقت) Sphericity Assumed 1295,600 18 71,978   

Greenhouse-Geisser 1295,600 12,479 103,824   

Huynh-Feldt 1295,600 14,026 92,369   

Lower-bound 1295,600 9,000 143,956   

(119الجدول رقم )   

ال  السطر  نتائج  نعتمد  الكروية محقق  متساوي(  لتجا )اول  بمأن شرط  ) نس  رقم  الجدول  ال119من  خاص ( 

وهي    0.000ساوي  ت   ( Sigالقيمة الحتمالية )   بتحليل التباين احادي التجاه للقياسات المتكررة الذي يبين أن

    0.05أصغر من 

 ( الحتمالية  القيمة  أن  من  Sigوبما  أصغر  الصفرية نرفض    0.05(  التي    الفرضية  البديلة  بالفرضية  ونقبل 

)يوجد على القل متوسط    وجد فروق ذات دللة إحصائية بين متوسطات القياسات الثلاثةه يى أننص علت

 حسابي يختلف عن باقي المتوسطات الخرى(.  

 للقياسات المتكررة بالنسبة للمجموعات المرتبطة  تحليل التباين الحاديل ة اللابارامتري ات لختبار ا

ا الختبارات  لتلبارامتريلإجراء  الحاديالتبحليل  ة  المرتبطة  اين  للمجموعات  بالنسبة  المتكررة    للقياسات 

يع المجتمع الذي سحبت منه  وز ن تو كيتطلب شروط يجب توفرها، وفي حالة عدم تحقيق هذه الشروط كأن ي
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غير   وكذلك  طبيعي العينة  ا ،  كون  حالة  رتبي  مقاسة    لبياناتفي  الى    ordinal scaleبمقياس  نحتاج  حينها 

 : الختبارات نجد هذه من بين و ، ية لإجراء هذا التحليلرمتر ل باأساليب  

   Friedman Test   التباين لفريدمان  اختبار تحليل  

الختبار يعد   التباين    لختبار   بديلا   هذا  المرتبطة  الحاديتحليل  للمجموعات  بالنسبة  المتكررة  في    للقياسات 

كمية )مثلا  بيانات  تحليلها إما  لبيانات التي يتم  ون اوتك،  هذا الختباراللازمة لإجراء    شروط حال عدم تحقق ال 

، اهم ما  (Ordinal Data) قلبية على اليرتت  بياناتفي حالة عدم تحقيق شرط التوزيع الطبيعي للبيانات( أو  

هذا   بأن يميز  في    يمهاق ى عل س ولي هدات االمش رتب  ى عل تتم يه  ف ابية سالح  العمليات الختبار  الحال  هو  كما 

 .للقياسات المتكررة بالنسبة للمجموعات المرتبطة التباين الحاديليل  تحار اختب

 Spssخطوات استخراجه من برنامج  

 Legacy Dialogsومن القائمة الفرعية الولى اختر  ، Nonparametric testsر اختر الخيا  Analyzeمن قائمة  -

 .K independent samplesمن القائمة الفرعية الثانية اختر -

 كما هو موضح بالشكل:   حوار  علبةظهر  ت K independent samples ر اختا بعد -

 
 (85الشكل رقم ) 

يسار  - على  الموجودة  القائمة  المستطيل   اتالمتغير كل  بنقل  م  و قنالحوار    علبةمن  ب   الى   Test  المعنون 

variables List . 

 Friedman  :قم بالتأشير بعلامة الصح أمام الختبار    Test Typeمن قائمة  -

 لهذا الختبار.  خرجات الإحصائيةنحصل على الم بعدها ، OKضغط على الزر ا-

)خاص بالبيانات الترتيبية( تطبيق:  
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( هي نتاج توزيع نفس الستبيان على نفس العينة من الرياضيين  120الجدول رقم )   في النتائج المتحصل عليها  

  داء رأيهم حول البرنامج الرياض ي المطبق عليهم لإب  نامج( )قبل ، أثناء وبعد تطبيق البر في ثلاث مناسبات مختلفة  

 : كما هو موضح بالجدول التالي  5الى  1بإعطاء قيمة من 

ريالخب قبل أثناء  بعد   

3 5 5 1 

5 5 4 2 

3 4 5 3 

4 3 4 4 

2 3 3 5 

4 5 5 6 

4 4 5 7 

5 5 5 8 

 (120الجدول رقم ) 

 اختبر الفرضية التالية:  المطلوب:

ف بين  ات دروق ذهل هناك  المطبق عليهمللة إحصائية  الرياض ي  البرنامج  عند مستوى    اراء الرياضيين حول 

   ؟0.05الدللة 

 التنفيذ: 

 الفرضية الصفرية: 

إحصائية  تو ل   دللة  ذات  فروق  عليهم  جد  المطبق  الرياض ي  البرنامج  حول  الرياضيين  اراء  مستوى  بين  عند 

 0.05الدللة 

 الفرضية البديلة: 

ف ذتوجد  دروق  إحصائية  ات  عند  للة  عليهم  المطبق  الرياض ي  البرنامج  حول  الرياضيين  اراء  مستوى  بين 

 0.05الدللة 

 نتحصل على المخرجات الإحصائية التالية:  SPSSريدمان من برنامج ف بعد تتبع الخطوات الخاصة باختبار 

Ranks 

 Mean Rank 

Test1 2,38 

Test2 2,06 

Test3 1,56 

 (121)  الجدول رقم

) ثل  يم رقم  ال   ( 121الجدول  الرتب  الثلاثة  آراءبخاصة  متوسط  القياسات  في  بلغ  الرياضيين  متوسط  ، حيث 

القبلي  الرتب   الرتب  مت  وبلغ   2.38للقياس  الرياض ي وسط  البرنامج  تطبيق  بلغ   2.06  أثناء  حين  في  متوسط    ، 

   1.56 في القياس البعديالرتب 
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aTest Statistics 

N 8 

Chi-Square 3,909 

Df 2 

Asymp. Sig. ,142 

a. Friedman Test 

 (122الجدول رقم ) 

( بلغت  SIGبين أن القيمة الحتمالية ) يتاختبار فريدمان، حيث   جالذي يمثل نتائ ( 122الجدول رقم ) خلال  من 

  فروق   ل توجد وعليه نقبل بالفرضية الصفرية التي تنص على أنه    0.05وهي أكبر من مستوى الدللة    0.142

إحصائية    ذات الدللة  دللة  مستوى  عند  عليهم  المطبق  الرياض ي  البرنامج  حول  الرياضيين  اراء     0.05بين 

 . ةليبدالفرضية ال ونرفض 

 Two way ANOVAتحليل التباين الحادي في اتجاهين : ثانيا

النوع   من  وهو  واحد  تابع  متغير  توفر  عند  اتجاهين  في  الحادي  التباين  تحليل  غيرين  ومت  الكمييستخدم 

تقسيم   سيتم  أساسهما  وعلى  الترتيبي.  أو  السمي  النوع  من  وهما  العاملين  بالمتغيرين  عليهما  يطلق  مستقلين 

 عدد من العينات الجزئية والتي فيما بعد يتم مقارنة متوسطاتها.ى  العينة الكلية إل

أخر   اثر  بمعنى  لدراسة  الثنائي  التباين  تحليل  مستقلينيستخدم  العاملين  علي  يطلق  متغيرين  بالمتغيرين  هما 

 ي. كممتغير تابع واحد وهو من النوع اليقسم كل منهما مفردات العينة الى مستويين ) مجموعتين  او اكثر( على 

 ( 2013) إيهاب عبد السلام محمود،  :يستخدم تحليل التباين الحادي في اتجاهين لختبار ما يلي 

المتوس -1 بين  المعنوية  الفروق  ل اختبار  الول  عاملطات  الول ) ل  المستقل  المتغير  المتغير  على  وأثره   )

 .ابع لتالثر الرئيس ي للمتغير العاملي الول على المتغير ا، وهو ما يعرف بالتابع 

المتوسطات   -2 بين  المعنوية  الفروق  الثاني  اختبار  الثاني) للعامل  المستقل  المتغير  المتغير  على  وأثره   )

 . للمتغير العاملي الثاني على المتغير التابع يس ي الرئ الثر ، وهو ما يعرف بالتابع 

)العامل   -3 المستقلين  المتغيرين  بين  للتفاعل  المتوسطات  بين  المعنوية  الفروق  والثاني( ال اختبار  ول 

التابع  التفاعل   بين المتغيرين  ، وهو ما يعرف بوأثره على المتغير  والثاني( العامل الول  )   العاملينأثر 

 .لتابع المتغير ا  على 

 وط تحليل التباين الحادي في اتجاهين: شر 

 . ان تكون البيانات موزعة توزيعا طبيعيا-

 تجانس التباين بين المجموعات. -

 ينات مختارة بطريقة عشوائية.  لع يجب أن تكون ا-

 يجب أن تكون قيم المتغير التابع مستقلة عن بعضها البعض. -

 SPSSه من برنامج  خطوات استخراج

 SPSSيانات الى برنامج الب  إدخالقوم بنأول 
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برنامج   في  الختبار  لهذا  البيانات  ادخال  أن طريقة  الى  بالشكل   تطلب ت  SPSSللإشارة  العينات  بيانات    ادخال 

 لتالي: ا

  ( في العمود الول يتم ادخال بيانات العامل الول  الفئة الولى )متعلم( مثلا الحالة التعليميةمثلا  ( مع ترميز 

في العمود  (  الجنسويتم ادخال بيانات العامل الثاني )   2الثانية )غير متعلم( مثلا بالرقم    لفئة ميز ا وتر   1بالرقم  

) الثاني   )   1لا بالرقم  مث(  ذكرمع ترميز الفئة الولى  الثانية  الثالث    وفي   2( مثلا بالرقم  انثىوترميز الفئة  العمود 

 موضح بالشكل:  ا هو كم( االنتائج المتحصل عليهيتم ادخال بيانات المتغير التابع ) 

 
 (86الشكل رقم ) 

 سابقا.ذلك بالتفصيل  تم توضيح ولقد من شرط التوزيع العتدالي للبيانات  التأكدثانيا: 

 Spssخراجه من برنامج  ستخطوات ا

    General Linear Modelاختر  Analyseمن القائمة  .1

 كما هو موضح بالشكل:  Univariateاختر   ومن القائمة الفرعية .2
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 (86-1قم ) كل ر الش 

 : ةالحوار التالي  علبةظهر ت

 
 (86-2الشكل رقم ) 

   Dependent Variable  المعنون ب الى المستطيل  "النتائج"التابع تغير المنقل قم ب.3

في   المتمثلة  الرئيسية  العوامل  بنقل  التعليمية"و     "الجنس"ن  يالمتغير قم  المستطيل  "الحالة  ب  إلى    المعنون 

Fixed Factor(s)  . 

 : حوار   علبةظهر ت)لإظهار الرسم البياني في المخرجات الحصائية(   Plotsغط على زر اض .4

 .  Horizontal Axisإلى المستطيل    انقل متغير "الجنس" .1

 Separate Linesانقل متغير "الحالة التعليمية" إلى المستطيل  .2

 كما هو موضح بالشكل التالي:   Addاضغط على زر  .3
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 (86-3الشكل رقم ) 

 ى.الحوارالول   علبةسنعود الى    Continueضغط على زر اها بعد .4

 جديدة:  حوار علبة  ظهر  ت  EM Meansضغط على زر لاقم ب .5

 . Display Means forالمستطيل   لى انقل جميع المتغيرات إ .6

 ى الحوارالول علبة سنعود الى    Continueاضغط على زر  .7

 
 (86-4الشكل رقم ) 

 : ر حوا  علبة ظهر  ت  Optionsاضغط على زر  .8
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منه .9 الوصفية  ااختر  الخيار   Descriptive Statistics  الإحصاءات  بالتجانس  و   Homogeneity  الخاص 

tests   ومستوى الدللةSignficance Level  على زر   ثم اضغط Continue  ى الحوار الول علبة  لنعود ل . 

 
 (86-5الشكل رقم ) 

    OKاضغط على زر 

 تطبيق: 

)متعلم، غير متعلم( على بعض عناصر اللياقة    والحالة التعليمية ور واناث(  )ذك  الجنسمن  لدراسة تأثير كل  

قام باحث بتطبيق مجموعة   سنة،  50  و 40مارهم بين  أعالبدنية المرتبطة بالصحة عند عينة من الفراد تتراوح 

 : متعدد المراحل الجري  تبار خانتائج   مثلي والجدول التالي من الختبارات  

 

 اختبار الجري متعدد المراحل النتائج المتحصل عليها في  يةعليمة التالحال الجنس

 40 51 49 42 51 50 43 44 44 46 متعلم ذكر 

 39 40 37 31 32 33 41 40 37 35 غير متعلم

 25 23 26 21 17 22 28 23 27 25 متعلم انثى

 11 11 12 13 16 14 12 14 15 19 غير متعلم

 (123الجدول رقم ) 

 Spssمج  ام برنتخدا: باسالمطلوب

بين   احصائية  دللة  ذات  فروق  يوجد  ل   توسطاتالمهل  تعزى   تبار خالحسابية  المراحل  متعدد  لمتغير    الجري 

 ؟0.05ى الدللة الحصائية تو عند مس  الجنس

بين   احصائية  دللة  ذات  فروق  يوجد  ل   توسطاتالمهل  تعزى   تبار خالحسابية  المراحل  متعدد  لمتغير    الجري 

 ؟0.05عند مستوى الدللة الحصائية   يةعليمة التالحال
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بين   احصائية  دللة  ذات  فروق  يوجد  ل   توسطاتالمهل  ت  تبار خالحسابية  المراحل  متعدد  لمتغير    ى عز الجري 

 ؟0.05عند مستوى الدللة الحصائية   الجنس والحالة التعليمية معا

 التنفيذ: 

 الفرضيات: 

 الفرضية الصفرية: 

ذات  ل  - فروق  بين  احص  دللةيوجد  ل   توسطاتالمائية  تعزى   تبار خالحسابية  المراحل  متعدد  لمتغير    الجري 

 .0.05عند مستوى الدللة الحصائية   الجنس

فرو   ل - بين  ق  يوجد  احصائية  دللة  ل   توسطاتالمذات  تعزى   تبار خالحسابية  المراحل  متعدد  لمتغير    الجري 

 .0.05 عند مستوى الدللة الحصائية  الحالة التعليمية

بين    ل - احصائية  دللة  ذات  فروق  ل   توسطاتالميوجد  تعزى   تبار خالحسابية  المراحل  متعدد  لمتغير    الجري 

 .0.05ند مستوى الدللة الحصائية ع  الجنس والحالة التعليمية معا

 الفرضية البدلية: 

بين    - احصائية  دللة  ذات  فروق  ل   توسطاتالميوجد  الم   تبار خالحسابية  متعدد  لمتغير    ى تعز   راحلالجري 

 .0.05عند مستوى الدللة الحصائية   الجنس

لمتغير الحالة   المراحل تعزى د  الجري متعد  تبار خالحسابية ل  توسطاتالميوجد فروق ذات دللة احصائية بين   -

 .0.05عند مستوى الدللة الحصائية   التعليمية

بين    - احصائية  دللة  ذات  فروق  ل   توسطاتالميوجد  تعزى ال   ر تباخالحسابية  المراحل  متعدد  لمتغير    جري 

 .0.05عند مستوى الدللة الحصائية   الجنس والحالة التعليمية معا

باست الخاصة  الخطوات  تتبع  اختبار  خر بعد  التباين اج  اتجاهين   تحليل  في  برنامج    الحادي  نحصل    SPSSمن 

 على المخرجات الإحصائية التالية:

Between-Subjects Factors 

 Value Label N 

 20 متعلم  1 التعليمية _الحالة 

 20 متعلم غير 2

 20 ذكر 1 الجنس 

 20 انثى 2

 (124الجدول رقم ) 

 

 ( رقم  الجدول  توز 124يمثل  حسب    أفراد  يع (  العاملي  العينة  المتغير  الحالة  ) فئات  الول:  العاملي  المتغير 

 (.ور، اناث( ذك) لجنس  االعاملي الثاني:   (، والمتغير غير متعلم متعلم، )  التعليمية
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Descriptive Statistics 

Dependent Variable:   النتائج   
 Mean Std. Deviation N الجنس  التعليمية _الحالة 

 10 16,480 49,60 ذكر م علمت

 10 3,234 23,70 انثى

Total 36,65 17,611 20 

 10 3,598 36,50 ذكر متعلم غير

 10 2,497 13,70 انثى

Total 25,10 12,078 20 

Total 20 13,414 43,05 ذكر 

 20 5,850 18,70 انثى

Total 30,88 16,012 40 

 (125الجدول رقم ) 

الجري متعدد    تبار خل   ن الثنائي المتمثلة في الإحصاءات الوصفيةتحليل التباي  نتائج   ( 125) الجدول رقم  يمثل  

افات المعيارية   المراحل    .العينة( حسب الجنس والحالة التعليميةوحجم )المتوسطات الحسابية، النحر

 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa 

Dependent Variable:   النتائج   

F df1 df2 Sig. 

2,815 3 36 ,053 

 (126الجدول رقم ) 

الجدول رقم   نتائج126) يمثل  ليفي  (  بين المجمل    Levene’s Testن   اختبار  التباين  حيث تظهر  وعات  تجانس 

 .  ي تباين العينتين متساو مما يدل على أن  ( 0.05وهي أكبر من )   0.053 تساوي  ( Sigالحتمالية )   قيمةال

Tests of Between-Subjects Effects 

Dependent Variable:   النتائج   

Source 

Type III Sum of 

Squares Df Mean Square F Sig. 

Corrected Model 7287,275a 3 2429,092 32,255 ,000 

Intercept 38130,625 1 38130,625 506,327 ,000 

 000, 17,714 1334,025 1 1334,025 التعليمية_الحالة

 000, 78,733 5929,225 1 5929,225 نس الج

 576, 319, 24,025 1 24,025 الجنس  * التعليمية_الحالة

Error 2711,100 36 75,308   

Total 48129,000 40    

Corrected Total 9998,375 39    

a. R Squared = ,729 (Adjusted R Squared = ,706) 

 (127الجدول رقم ) 

 ( رقم  الجدول  الت  ( 127يمثل  تحليل  لختبار  نتائج  الثنائي  الثنائي    Fباين  التباين  تحليل  فرضيات  لفحص 

 الساسية: 

 اختبار الفرضية الساسية الولى:
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   0.000 ( للمتغير العاملي الول: الحالة التعليمية )متعلم، غير متعلم(، مساوية ل  Sigلية ) حتماال  قيمةالتظهر  

يوجد فروق ذات دللة  الفرضية الصفرية ونقبل الفرضية البديلة ) ض  مما يجعلنا نرف  ( 0.05ر من ) صغوهي أ

عند مستوى    لة التعليميةالحا  لمتغير   المتوسطات الحسابية لختبار الجري متعدد المراحل تعزى احصائية بين  

 .( 0.05الدللة الحصائية 

 اختبار الفرضية الساسية الثانية:

  ( 0.05ر من ) صغ وهي أ  0.000ذكور، اناث( ) ملي الثاني: الجنس  عا( للمتغير الSigالحتمالية )  قيمةبلغت ال 

البديلة الفرضية  ونقبل  الصفرية  الفرضية  نرفض  يجعلنا  دل)   مما  ذات  فروق  ايوجد  بين  لة  حصائية 

تعزى   توسطاتالم المراحل  متعدد  الجري  لختبار  الحصائية    الجنس لمتغير    الحسابية  الدللة  مستوى  عند 

0.05 ) . 

 ة التفاعل بين العاملين الول والثاني:ضياختبار فر 

  0.576  لجنس( واالحالة التعليمية  ) والثاني  ( لمتغير التفاعل بين العاملين الول  Sigالحتمالية )   قيمةبلغت ال

  توسطاتالميوجد فروق ذات دللة احصائية بين  ل  ) يجعلنا نقبل الفرضية الصفرية    مما  ( 0.05ر من ) كبأ  وهي 

لختبار  تعزى ا  الحسابية  المراحل  متعدد  معا  لجري  التعليمية  والحالة  الجنس  الدللة    لمتغير  مستوى  عند 

   ( ونرفض الفرضية البديلة. 0.05الحصائية 

1. Grand Mean 

Dependent Variable:   النتائج   

Mean Std. Error 

95% Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 

30,875 1,372 28,092 33,658 

 (128الجدول رقم ) 

الجري متعدد المراحل لجميع أفراد العينة )ذكورا واناثا،    ( المتوسط الحسابي لختبار 128يمثل الجدول رقم ) 

 . 30.875متعلمين( حيث بلغ  وغير  متعلمين

 التعليمية_الحالة  .2

Dependent Variable:   النتائج   

 Mean Std. Error التعليمية _الحالة 

95% Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 

 40,585 32,715 1,940 36,650 متعلم 

 29,035 21,165 1,940 25,100 متعلم غير

 (129الجدول رقم ) 

لفراد العينة حسب متغير الحالة    الجري متعدد المراحل  تبار خل   ( المتوسط الحسابي129مثل الجدول رقم ) ي

 بالنسبة لغير المتعلمين.  25.100بلغ و النسبة للمتعلمين ب 36.650التعليمية حيث بلغ 

 الجنس .3

Dependent Variable:   النتائج   

 Mean Std. Error الجنس 

95% Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 
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 46,985 39,115 1,940 43,050 ذكر

 22,635 14,765 1,940 18,700 انثى

 (130الجدول رقم ) 

لفراد العينة حسب متغير الجنس    الجري متعدد المراحل   تبار خل   ابي( المتوسط الحس130ل الجدول رقم ) مثي

 بالنسبة للإناث.  18.700بلغ بالنسبة للذكور و  43.050حيث بلغ 

 الجنس  * التعليمية_الحالة  .4

Dependent Variable:   النتائج   

 Mean Std. Error الجنس  التعليمية _الحالة 

95% Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 

 55,166 44,034 2,744 49,600 ذكر  متعلم 

 29,266 18,134 2,744 23,700 انثى

رذك لممتع غير  36,500 2,744 30,934 42,066 

 19,266 8,134 2,744 13,700 انثى

 (131الجدول رقم ) 

 ( رقم  الجدول  الحسابي131يمثل  المتوسط  المراحل  بار تخل   (  متعدد  تفاعل    الجري  حسب  العينة  لفراد 

التعليمية(  )الجنس والحالة  في  المتغيرين  أكبر متوسط حسابي  بلغ  متع  تبار اخ، حيث  الم الجري  راحل عند  دد 

 (. 13.70عند الإناث غير المتعلمات )   تبار ا الخمتوسط حسابي في هذ( في حين بلغ أقل 49.60الذكور المتعلمين ) 

 
(87م ) رقالشكل   
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 ( رقم  الشكل  البياني    ( 87يمثل  والمتعلمين  الرسم  والناث  الذكور  من  لكل  الحسابية  المتوسطات  يبين  الذي 

 . المراحل متعدد لجري  ا  وغير المتعلمين في اختبار 

بين  نلاحظ انه ل يوجد تقاطع بين الخطوط مما يدل على انه ل يوجد تفاعل مشترك    الرسم البياني  من خلال 

    .الحالة التعليمية والجنس( ) لول والثاني ا  العاملين

 



 

 
 

 

 

 عشر  حاديالفصل ال
 

 التحليل العاملي

 

 الهداف المرجوة بعد قراءة هذا الفصل:

 

 ب:طالب تعريف ال

 SPSSي الستكشافي واستخداماته وطريقة حسابه باستخدام برنامــــــــج  التحليل العامل-

   كيفية قراءة المخرجات الحصائية-
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 التحليل العاملي 
منها    الهدف   مصفوفات الرتباط، ويكون   أو   البيانات  تحليل  في   تستخدم   الإحصائية  الساليب  من  مجموعةهو  

)يكون عدد    العوامل  من  عدد أقل  إلى   واختزالها  متغيرات  عدة  بين  الرتباط  معاملات  من  وعةمجم  لهو تحلي

وبا الصلية(  المتغيرات  عدد  من  أقل  المتغيرات  لتالعوامل  بين  العلاقات  طبيعة  فهم  على  تساعدنا  فهي  الي 

 الصلية.

)   يعرفهو  في  رات  متغي  أسلوب احصائي يعمل على تجميع بأنه    "(  2015نبيل جمعة صالح  ذات طبيعة واحدة 

المتغيرات   متغير من هذه  يرتبط كل  بحيث  يسمى عامل  تكوين  في  بينها  فيما  داخليا  تركيبة متجانسة مرتبطة 

 ، "عاملالبهذا 

 : في ميدان علوم النشطة البدنية والرياضية  أنواع التحليل العاملي الكثر استخداما

 التحليل العاملي الستكشافي:

 . نموذج واضح محدد للبيانات أن تصنف اليها المتغيرات ول يتطلب وجود  يمكن التيوامل  استكشاف الع

النوع   العاملي  من  يستخدم هذا  الحاغالبا  التحليل  والعوامل  ل في  المتغيرات  بين  العلاقات  فيها  تكون  التي  ت 

 SPSSامج برنالإحصاء  النوع من من البرامج الحاسوبية المستخدمة لهذا   .عروفةمالكامنة غير 

 التحليل العاملي التوكيدي: 

  اء عادة يأتي بعد التحليل العاملي الستكشافي، ويبنى عليه، هدفه التحقق من صحة نموذج معين افتراض ي بن

 دراسات سابقة.  أو   على دراسات استكشافية

 ،  AMOSبرنامج من الإحصاء من البرامج الحاسوبية المستخدمة لهذا النوع 

لإجراءالستكشافي    عاملي التحليل  ال  لإجراء  توفر ت أن    يجب  التي   الشروط   أهم البيانات  التحليل    )قابلية 

 :العاملي( 

 : SPSS هذه الشرو ط يمكن التحقق منها من خلال برنامج

ت- أن  المتغيرات    توزعيجب  العاملي  بيانات  التحليل  في  احصائي  )اختبار    اطبيعي  اتوزيعالمستخدمة 

Kolmogorov-Smirnov   أوShapiro-Wilk ائمة من قExplore كما تم التطرق اليه سابقا ) . 

وحجمها    يكون العينة  اختيار  - خلال    للمجتمع   وممثلا وملائم  كبير  عشوائي  كايز من  -  ماير    -ر  اختبار 

يرى أن  وهناك من    ،   0.60الذي ينبغي أن يكون اعلى من  (  للحل العاملي العينة  مؤشر كفاية  )      KMOأولكن

 .( 2012)  امحمد تيغزة ( 0.50)  ل عن ن تقيجب أ ل   الختبار قيمة هذا  

 .  0.05 من أي أقل  إحصائيا دال Bartlett’s Test of Sphericity  للدائريةاختبار بارتليت   يجب أن يكون  -

  أقل   كانت قيمته  فإذا(  0.00001) ن  م   أكبر  Determinantالمصفوفة    لمحددالمطلقة    القيمة  ن تكون أ   يجب   - 

 . حداهااونحذف  0.80 أكبر من   التي تكون  بطةلمرت ا  راتالمتغي ذلك ننظر إلى  من

 .احصائيا ودالة 0.30أغلب معاملات الرتباط ينبغي أن تتعدى -

 على القل.  بثلاثة متغيرات  حد الوا ان يتشبع العامل -

 SPSSباستخدام برنامج  التحليل العاملي لفهم المصطلحات المستخدمة 

   :Eigenvalue الكامنالجذر    
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الجذر   المصفوفة عوامل  من على حدى   عامل  كل  على  المتغيرات  كل  تشبعات تربعام موع مجيعرف  " باسم 

 (.  2015نبيل جمعة صالح )  "الكامن للعامل 

أكبر  ة التباين الذي يساهم به العامل، وهو  ميوهو يمثل ك محدد بالقيمة واحد بحيث إذا كان الجذر الكامن 

 . Kaiserقا لمحك كايزر ه طب نرفض من الواحد نقبل العامل وإذا كان أقل فإننا

 Scree Plot  منحنى المنحدرلختبار  البياني التمثيل 

 .ن العوامل التي يمكن استخلاصهام  يستخدم لتحديد العدد القص ى بياني رسم  هو عبارة عن

 : Rotation التدوير

 : للتدوير طريقتان وتوجد منطقيا تفسيرا تفسير العوامل  في   يساعد العوامل تدوير  -

 .  على فكرة الستقلال بين العوامل عتمد ي المتعامد:وير لتدا 

  .( 1996) محمد صبحي حسانين   العوامل. على فكرة الرتباط بين    عتمدي : المائللتدوير ا

   SPSS  (Varimax, Quartimax.)المتوفرة في برنامج   المتعامدلتدوير ا  من طرق -

   SPSS  (Direct Oblimin, Promax .)ائل المتوفرة في برنامج الملتدوير ا  من طرق -

  أساليب التحليل العاملي 

برنامج   طريقة    سبعة  SPSSيوفر  بينها  من  العاملي  للتحليل  الرئيسيةأساليب   Principalهوتلنج  ل  المكونات 

Components  ( من أكثر طرق التحليل العاملي دقة.  1980التي تعتبر حسب صفوت فرج ) :أما باقي الطرق فهي 

 Unweighied least squares     ة المرجح غير صغرى ال اتالمربع طريقة-

 Generalized least squares العمومية المربعات طريقة-

 Maximum likelihood العلى  التشابه طريقة-

 Principal axis factoringة الرئيسي  المحور  عوامل طريقة-

 .Alpha Factoring  ألفا  طريقة-

 Image Factoring الذهنية الصورة طريقة-

 كما يوضحه الشكل التالي: 
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 (88الشكل رقم ) 

 العوامل محكات تحديد عدد 

من  الهدف  العاملي    إن  م  هو التحليل  المتجميع  من  متجانسة  راتغيجموعة  تركيبة  في  واحدة  طبيعة  ذات  ت 

ت  لمحكايتحتم على الباحث استخدام أحد ا  تحقيق هذا الهدف،وبغية    ، سمى عاملت مرتبطة داخليا فيما بينها  

 :  بينها الغرض ومنيمكن استخدامها لهذا  تيال

 

 محك كايزر   

 ل.  امو يعتمد على حجم التباين الذى يعبر عنه الع  طبيعته، في وهو محك رياض ي 

 . يساوى أو يزيد جذرها الكامن على واحد صحيح التيالعوامل  هي هذه الطريقة   في لذا فإن العوامل الدالة  

م في  جدا  ملائم  المحك  بوهذا  و التربية  حوث  جال  طريقة ا   مع وخصوصا  الرياضية  البدنية    المكونات   ستخدم 

    .لهوتلنج  الساسية

 التحليل العاملي الستكشافي 

حليل العاملي، يستخدم لستكشاف العوامل التي تضم المتغيرات، واهم وظيفة فيه تكمن في  لت هو أحد أنواع ا 

 ن من المتغيرات الكامنة. ممك ل عدداختزال أو تخفيض عدد المتغيرات المقاسة الى أق 

 الستكشافي  العاملي  التحليل  حساب  في   SPSS برنامج استخدام طريقة 
 . Factorومن القائمة الفرعية نختار  Dimension Reductionنختار الخيار  Analyzeمن قائمة 

 : ةالحوار التالي  علبةظهر ت
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 (88-1الشكل رقم ) 

   ( Variables)  يراتنقل المتغيرات الى مربع المتغبم ق

 )الحصاءات الوصفية(   Descriptivesاضغط على زر -

   :ةالحوار التالي  علبةظهر ت

 
 (88-2الشكل رقم ) 

 : Statisticsمن قائمة 

 قم بالتأشير على الخيارات التالية:

Univariete descriptive:   .الإحصاءات الوصفية للمتغيرات 

Initial solution :   بدئيالحل الم 

 : Correlation Matrix:ئمة من قا

 قم بالتأشير على الخيارات التالية:
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Coefficients  :    المعاملات 

Determinant :    المحدد 

KMO and Bartlet’s test of Sphericity   :    اختبارKMO  و  العينة لكفاية  Bartlet’s test للدائرية. 

 . ى الحوار الول ةبعل ظهر ت Continueاضغط على زر -

 Extractionر على ز اضغط  ثم -

 : ةالتاليالحوار    ةبعلظهر ت

 
 (88-3الشكل رقم ) 

 Methodمن قائمة العوامل ص لستخلا ( Principal Component) طريقة المكونات الساسية قم باختيار -1

 Analyse( من قائمة  Correlation matrix) مصفوفة الرتباطات قم بالتأشير على -2

 Displayمن قائمة  (Unrotated factor solution)لتدوير  بل ا ملي قالحل العاقم بالتأشير على -3

 . Displayائمة ق  من ( Scree plot)  المنحدر  باختبار منحنىالرسم البياني قم بالتأشير على -4

على -5 بالتأشير  ) الجذر    قم    البرنامج   في   محددهو    كما  Extratقائمة    من   ( Based onEigenvalueالكامن 

  أقل   كان  العامل وإذا   نقبل   الواحد  أكبر من   الجذر الكامن  كان   إذا  بحيث  ايزر ك  حك لم   قاطب   وهي   بالقيمة واحد

تح ) .  نرفضه  فإننا  الواحد  من للمستخدم  البرنامج  محددة  دييتيح  العوامل  هذه  كانت  إذا  العوامل  عدد  د 

من خلال   وذلك  مثلا  العوامل  هذه  تحدد  نظريات  هناك  أو  الصح  التأشير  مسبقا  عدتحد  :على بعلامة  د  يد 

داخل المربع كما هو  عوامل(    4  )مثلا وإدخال القيمة    Extratمن قائمة  ( Fixed number of factorsعوامل ) ال

 موضح بالشكل:
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 (88-4) الشكل رقم 

 . ى الحوار الول  ةبعلظهر ت  Continueاضغط على زر -6

 : تاليةالحوار ال  ةبعلظهر ت  Rotationاضغط على زر  ثم -7

 

 
 

 (88-5الشكل رقم ) 

  Methodمن قائمة     (  Direct Oblimin, Promax)   تا طريقأو  (  Varimax, Quartimax)   تاتيار طريقباخ  قم-8

 ختارة .الم لتدوير ا ةقي طر على حسب  

) ثلا  )م ) (  Varimaxطريقة  كايزر  قبل  من  كل  (  Kaiserالمقترحة  على  المتغيرات  تشبعات  تبسيط  على  ترتكز 

واضح للعوامل وذلك بإفراز المتغيرات ذات التشبع المرتفع على  ال  ل والفصالتمييز  عامل، وبالتالي يسهل علينا  

 .  ( العامل

 Displayقائمة  نم  ( Rotated solution)  الحل التدويري  قم بالتأشير على -9

 . ى الحوار الول  ةبعلظهر ت  Continueاضغط على زر -10

 : ةالتاليالحوار  ة بعلظهر ت، Optionsاضغط على زر ثم -11
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 (88-6قم ) الشكل ر 

قائمة    -12 على   Display Format   Coefficient  من  بالتأشير  تعني  و   ( Sorted by size)   قم  ترتيب  التي 

العوامل حسب   تعني  و   ( Suppress small coefficients)   التأشير على ، و محجالالتشبعات على  ستبعد  االتي 

  ة بعل ظهر  ت  Continueضغط على زر  اثم  ،    0.30  .......والتي تساوي في هذا المثال القيمة    كل القيم القل من

 OKاضغط على زر ثم  ، ى الحوار الول

  .نتحصل على المخرجات الإحصائيةف

 تطبيق: 

ا الثانوية اناث    خاصة بالقدراتبار  ختلغرض بناء بطارية  سنة، قام باحث    16البدنية عند تلميذات المرحلة 

  تعامد باستخدام التدوير الم  ( ةتلميذ  50) ملي  العاحليل  بتطبيق مجموعة من الختبارات البدنية على عينة الت

 . ةمحل الدراس البدنية   بالقدراتالختبارات الخاصة  يمثلنات  متغير ( 10الذي أجري على ) 

 الجدول التالي يمثل نتائج الختبارات: 

 X1 X2 X3 V4 X5 X6 X7 X8 X9 X10 الرقم

1 15,06 12,00 6,00 18,00 7,00 17,60 23,00 26,20 30,00 788,00 

2 15,95 10,00 6,00 14,00 7,00 18,90 15,00 37,00 59,00 525,00 

3 13,88 10,00 8,00 12,00 3,00 14,00 11,00 21,00 6,00 686,00 

4 17,96 15,00 8,00 24,00 13,00 15,90 18,00 10,50 27,00 622,00 

5 10,51 10,00 3,00 10,00 8,00 16,10 20,00 15,50 13,00 715,00 

6 14,61 12,00 3,00 14,00 7,00 18,70 3,00 18,00 27,00 624,00 

7 15,70 14,00 6,00 14,00 11,00 16,60 30,00 20,00 11,00 714,00 

8 20,27 20,00 6,00 20,00 9,00 23,50 30,00 19,50 10,00 843,00 

9 14,93 8,00 3,00 10,00 5,00 17,20 2,00 23,00 33,00 623,00 

10 16,49 8,00 4,00 18,00 10,00 23,40 13,00 22,00 10,00 843,00 

11 16,87 24,00 4,00 34,00 14,00 16,60 20,00 24,50 27,00 603,00 

12 23,27 28,00 16,00 46,00 7,00 16,90 10,00 14,50 10,00 725,00 

13 13,98 22,00 2,00 32,00 11,00 12,60 10,00 23,50 44,00 640,00 

14 14,21 30,00 2,00 26,00 8,00 13,90 16,00 9,00 13,00 604,00 

15 24,03 36,00 32,00 42,00 11,00 23,80 15,00 28,50 12,00 683,00 
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16 21,58 37,00 12,00 44,00 11,00 18,20 7,00 17,50 12,00 608,00 

17 15,83 6,00 2,00 16,00 11,00 24,10 26,00 34,00 60,00 447,00 

18 15,66 4,00 3,00 6,00 7,00 23,20 30,00 31,00 30,00 698,00 

19 16,81 6,00 6,00 10,00 2,00 19,10 21,00 35,00 30,00 528,00 

20 14,52 7,00 5,00 5,00 9,00 17,00 24,00 29,00 30,00 509,00 

21 15,95 6,00 4,00 10,00 15,00 19,00 27,00 30,00 32,00 530,00 

22 13,98 3,00 3,00 3,00 1,00 9,40 8,00 25,00 20,00 661,00 

23 18,43 10,00 7,00 12,00 1,00 26,40 36,00 35,00 45,00 554,00 

24 20,70 7,00 7,00 12,00 1,00 19,50 33,00 30,00 45,00 539,00 

25 15,29 4,00 3,00 10,00 5,00 19,60 20,00 26,00 40,00 551,00 

26 19,53 12,00 4,00 4,00 2,00 17,70 15,00 27,00 16,00 566,00 

27 21,37 11,00 6,00 9,00 1,00 14,10 15,00 27,00 16,00 633,00 

28 17,75 8,00 6,00 9,00 1,00 13,10 10,00 25,00 16,00 648,00 

29 18,31 1,00 6,00 8,00 1,00 11,40 11,00 30,00 15,00 648,00 

30 16,01 4,00 6,00 4,00 1,00 16,50 13,00 26,00 16,00 657,00 

31 16,38 5,00 3,00 12,00 1,00 20,60 30,00 24,00 15,00 583,00 

32 20,78 7,00 8,00 9,00 1,00 27,40 13,00 20,00 13,00 664,00 

33 21,64 6,00 6,00 10,00 1,00 24,60 20,00 22,00 15,00 665,00 

34 16,64 3,00 3,00 4,00 2,00 19,90 20,00 34,00 13,00 676,00 

35 19,44 12,00 6,00 20,00 5,00 13,80 20,00 17,00 17,00 657,00 

36 15,40 6,00 8,00 16,00 9,00 18,60 4,00 19,00 17,00 600,00 

37 22,31 10,00 10,00 12,00 5,00 26,90 28,00 15,00 13,00 562,00 

38 20,06 6,00 6,00 14,00 5,00 19,80 25,00 16,00 10,00 657,00 

39 19,74 8,00 6,00 10,00 4,00 22,20 30,00 17,00 17,00 658,00 

40 20,43 10,00 6,00 18,00 8,00 22,40 20,00 17,00 16,00 687,00 

41 16,56 12,00 6,00 8,00 10,00 27,10 22,00 21,00 14,00 677,00 

42 14,81 10,00 6,00 10,00 8,00 18,40 25,00 23,00 13,00 592,00 

43 14,91 6,00 6,00 10,00 5,00 16,70 20,00 20,00 14,00 777,00 

44 19,74 20,00 12,00 16,00 6,00 15,80 19,00 17,00 10,00 746,00 

45 15,27 8,00 8,00 12,00 5,00 19,00 20,00 9,00 14,00 780,00 

46 24,30 8,00 10,00 10,00 3,00 16,80 14,00 11,00 6,00 768,00 

47 16,65 6,00 4,00 2,00 10,00 14,50 30,00 14,00 10,00 611,00 

48 15,15 10,00 8,00 6,00 11,00 14,20 21,00 18,00 8,00 720,00 

49 11,89 4,00 4,00 2,00 20,00 17,40 30,00 24,00 15,00 595,00 

50 18,30 6,00 6,00 2,00 13,00 27,20 20,00 23,00 14,00 598,00 

 (132الجدول رقم ) 

   SPSS باستخدام برنامج   لوب:المط 

 قم بإخراج العوامل المستخلصة والتي تمثل وحداتها أعلى التشبعات على العوامل. 

ت اتبعد  المراحل  الإحصائية  لخبع  المخرجات  على  نتحصل  سابقا،  شرحها  سبق  كما  العاملي  بالتحليل  اصة 

 : )فقط عرض بعض الجداول(  التالية

 

 

Descriptive Statistics 
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 Mean Std. Deviation Analysis N 

X1 17,3964 3,10452 50 

X2 10,9600 8,11640 50 

X3 6,4200 4,61183 50 

X4 13,9800 10,30255 50 

X5 6,6400 4,49834 50 

X6 18,7460 4,35132 50 

X7 19,2600 8,17615 50 

X8 22,4240 6,94534 50 

X9 20,3800 12,92820 50 

X10 645,7600 85,03170 50 

 

( 133الجدول رقم )    

) يمثل   رقم  الإحصاءات133الجدول  المعياري   الوصفية   (  النحراف  الحسابي،  )المتوسط  عدد  للمتغيرات   ،

 . ( عينة لكل متغيرالأفراد 

 

Correlation Matrixa 

 X1 X2 X3 X4 X5 X6 X7 X8 X9 X10 

Correlation X1 1,000 ,326 ,603 ,355 -,274 ,338 ,009 -,132 -,235 ,108 

X2 ,326 1,000 ,558 ,879 ,332 -,059 -,224 -,290 -,137 ,148 

X3 ,603 ,558 1,000 ,533 ,057 ,169 -,134 -,116 -,287 ,206 

X4 ,355 ,879 ,533 1,000 ,295 -,032 -,269 -,228 ,018 ,130 

X5 -,274 ,332 ,057 ,295 1,000 ,062 ,142 -,162 ,046 -,044 

X6 ,338 -,059 ,169 -,032 ,062 1,000 ,381 ,148 ,099 -,071 

X7 ,009 -,224 -,134 -,269 ,142 ,381 1,000 ,158 ,129 -,137 

X8 -,132 -,290 -,116 -,228 -,162 ,148 ,158 1,000 ,610 -,464 

X9 -,235 -,137 -,287 ,018 ,046 ,099 ,129 ,610 1,000 -,598 

X10 ,108 ,148 ,206 ,130 -,044 -,071 -,137 -,464 -,598 1,000 

a. Determinant = ,008 

 

 (134الجدول رقم ) 

والتي هي تعد    ،)عدد المفردات التي تم ادخالها( ين المتغيرات  ب  البينية   يمثل الجدول أعلاه مصفوفة الرتباطات

الم العوامل ي  بدئالحل  حيث  لتكوين   ارتباط معامل  ( 62)   منها ، ارتباط معامل ( 100)  المصفوفة  تضمنت ، 

 . سالب ارتباط ( 38)  ومنها موجب

  نقوم بحذف أي اختبار  بالتالي ل و  0.00001هي أكبر من و    0080,( بلغت Determinantكما أن قيمة المحدد) 

 . من الختبارات
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KMO and Bartlett's Test 

Kaiser-Meyer-Olkin Measure of Sampling Adequacy. ,595 

Bartlett's Test of Sphericity Approx. Chi-Square 214,095 

Df 45 

Sig. ,000 

 (135الجدول رقم ) 

) يمثل   رقم  اختبار 135الجدول   )  KMO    واختبارBartlett’s Test of Sphericity    وجودة العينة  لكفاية 

من    أكبر انها  وهي قيمة مقبولة حيث    0.595  تساوي   KMOاختبار  القياس، حيث نلاحظ من الجدول أن قيمة  

قيمة    ،0.50القيمة   أن  يرى  من  ان من    KMOاختبار  )هناك  من    الفضل  اكبر  مما0.60تكون  هذه    (  تؤكد 

كافي   العينة  أن حجم  التحليل  لإ القيمة  كماجراء  قيمة  أ   العاملي،    بلغت   Bartlett’s Testاختبار   معنوية  ن 

 دالة احصائيا. وهي   0.05أقل من . وهي 0.000

 

Total Variance Explained 

Component 

Initial Eigenvalues 

Extraction Sums of Squared 

Loadings 

Rotation Sums of Squared 

Loadings 

Total 

% of 

Variance 

Cumulative 

% Total 

% of 

Variance 

Cumulative 

% Total 

% of 

Variance 

Cumulative 

% 

1 3,118 31,183 31,183 3,118 31,183 31,183 2,730 27,304 27,304 

2 1,882 18,820 50,003 1,882 18,820 50,003 2,165 21,652 48,956 

3 1,591 15,908 65,911 1,591 15,908 65,911 1,550 15,503 64,459 

4 1,275 12,754 78,665 1,275 12,754 78,665 1,421 14,206 78,665 

5 ,561 5,610 84,275       

6 ,528 5,277 89,551       

7 ,489 4,885 94,437       

8 ,246 2,459 96,896       

9 ,220 2,198 99,094       

10 ,091 ,906 100,000       

Extraction Method: Principal Component Analysis. 

(136الجدول رقم )   

الساس المكونات  طريقة  باستخدام  عامليا  تحليلا  الرتباطات  مصفوفة  تحليل  لهتم  من      ولتجية  تعد  التي 

والذي يوقف     الذي اقترحة جوتمان   هنري كايزر  الطرائق المستخدمة في التحليل العاملي وتتميز بقبولها لمحك

  4  استخراج( 136الجدول رقم ) يبين  الكامن عن الواحد الصحيح، حيث    العوامل التي يقل جذرها  ص استخلا 

 هي أكبر من الواحد الصحيح.   التيو   ريضعال بندة بالبينعوامل بقيم الجذر الكامن الم

على   عامل  لكل  الكلي  التباين  من  التباينات  تفسير  نسب  الى  التوصل  تم  م  ربعالأ و   .حدىكما  بينت    ا عوامل 

 . نسبة مرتفعة وهي  78.665نسبته %
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 (89الشكل رقم ) 

البيانيكذلك  يمكن   الرسم  التي    ( المنحدرمنحنى  )   استخدام  العوامل  الكامن عن    رهايد جذيز كمعيار لإبقاء 

 .  داخل دوائر  ( 89الشكل رقم ) والذي تم اظهارها  في   ،الواحد الصحيح

Rotated Component Matrixa 

 

Component 

1 2 3 4 

X4 ,899    

X2 ,878    

X3 ,787    

X1 ,612  ,349 -,564 

X9  ,895   

X10  -,801   

X8  ,796   

X6   ,835  

X7   ,783  

X5    ,893 

Extraction Method: Principal Component Analysis.  

 Rotation Method: Varimax with Kaiser Normalization. 

 (137الجدول رقم ) 

 عوامل.   3عد التدوير والتي تتضمن مصفوفة العوامل ب ( 137الجدول رقم ) ن يبي

 . X1و X3و   X2و X4 :ات يتضمن المتغير العامل الول 

 X8.و  X10و X9 :اتيتضمن المتغير ي ــــــــــــــــنالعامل الثا

 . X7و  X6و X1 : اتر ــــــــــ ــــيتضمن المتغيالعامل الثالث 

   متغيرات لكل عامل(. 3على القل ) فقط. ع لنه تضمن متغيرين باتم استبعاد العامل الر 

 ملاحظة:
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 يتم: وبالتالي  3ورقم  1تشبع على العاملين رقم  X1 المتغير 

) الم  م هذا ض  - أكبر  الول هو  العامل  على  المتغير  تشبع هذا  الول لن  العامل  الى  نفس  0.612تغير  تشبع  ( من 

 . ( 0.349المتغير على العامل الثالث ) 

 أو ضم هذا المتغير ضمن التحليل يعتمد على الباحث. -

   لى أكبر تشبع.لت عي تحصالختبارات الت وترشيحوتسميتها العوامل بتفسير على الباحث أن يقوم  وفي الخير  

 

 

 



 

 
 

 

 عشر  ني ثاالفصل ال
 

 SPSS تحليل الستبيان باستخدام برنامج 
 

 الهداف المرجوة بعد قراءة هذا الفصل:

 

 الطالب ب: فيتعر 

 SPSSالطرق الخاصة لحساب ثبات وصدق الستبيان باستخدام برنامج -

 كيفية قراءة المخرجات الحصائية -
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 يان الستبمفهوم 

في    استخداما ثر أدوات البحث  كمن أ  عليها، وهو توجه الى عينة الدراسة ليتم الإجابة  من السئلة    جموعة مهو   

            .والنفسية  ةيالبحوث الجتماعية والتربو 

 الستبيان  ثبات
  حتى  علمي حث الالبنهجية  المهمة التي ل يمكن لي باحث الستغناء عليها في م  مور من ال الستبيان  ثبات    يعتبر 

 . ، وحتى نستطيع العتماد على تلك البيانات التي تم جمعها من خلالهموثوق فيها لجمع البيانات يصبح أداة

  تصميم عملية النتهاء من بعد ستبيان من المور المهمة التي ينبغي على الباحث التأكد منها ل لذلك يعتبر ثبات ا

الباحث  الستبيان يقوم  خلالها  من  والتي  ال بتوزي،  على ع  غالبا    ستبيان  يكون حجمها  استطلاعية   30عينة 

النظر في الستبيان أو    ةدالثبات، فالنسبة المتحصل عليها هي من تحدد إما إعامعامل  ثم يقوم بحساب  فردا  

 . الساسيةالبحث على عينة  وزيعهت

برنامج    ثبات الستبيانحساب معامل  يتم    الطرق بمجموعة    SPSSفي  ات  من  فوسوف  الى  ي هذطرق  الكتاب  ا 

 : الستبيانثبات  أكثر طريقتين مستخدمتين لحساب معامل 

 ‌Cronbach Alpha Method كرونباخمعامل ثبات الفا  

 SPSS برنامجاجه من ر خ خطوات است
 كما يلي: SPSS يتم حساب معامل ثبات ألفا كرونباخ باستخدام برنامج

 Reliability Analysisثم  Scale اختر  Analyzeقائمة من 

 
 (90الشكل رقم ) 

 يوضحه الشكل التالي:  كماحوار تظهر علبة  
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 (90-1الشكل رقم ) 

خيار   نختار ثم   Items  مربع    الى الستبيان(  حد أو كل عبارات  او ال عبارات المحور )   المناسبةقوم بنقل العبارات  ن

Alpha  قائمة منModel  

   .خرجات الإحصائيةفتظهر الم .OKالضغط على الزر ثم 

الستطلاعية،  الحالت    بعض   في  الدراسة  أقل من  أثناء  )مثلا  له  الثبات قيما منخفضة    ( 0.60يعطي معامل 

الستبي تمرير  يمكننا  ل  برنامج    ناوبالتالي  اوجد  فقد  لذلك  للبحث،  الرئيسية  العينة  لهذه       SPSSعلى  حلا 

 مع بقية الفقرات في  قبول تباطا م ط ار ترتب  التي ل الستبيان  حذف أو تعديل فقرات  إمكانية  المشكلة من خلال  

الخرى )   ككل   الستبيان  في أو    المحور  الفقرات  مجموع  مع  فقرة  كل  ارتباط  مفي  ،( معامل  هذا  جدا    د ويكون 

وللحصول على  رفع من قيمة معامل الثبات للمقياس ككل.  يؤدي الى  مما  وهذا  الداة،    بناءللباحث في مرحلة  

   : SPSSالإجراء في برنامج   اهذ

  Statisticsبالضغط على الزر  مو نق-

   Scale if item deleted قوم بالتأشير بعلامة الصح أمام نهر ظ التي ست Descriptivesثم من قائمة -

 كما يوضحه الشكل التالي:  OKعلى الزر  ثم  Continue على الزر    غطقوم بالضثم ن-
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 (90-2الشكل رقم ) 

 هذا الجراء نفترض أن المخرجات الإحصائية كانت كالتالي: لشرح، و بةالمخرجات الإحصائية المطلو ظهر تف

 

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

, 17 9 5 

 (138ل رقم ) و دالج

وإذا رغبنا في    0.719الذي يساوي  و للاستبيان ككل  ألف كرونباخ    قيمة معامل ثبات(  138الجدول رقم ) يمثل  

   لجدول التالي:لى اتمد عالرفع من قيمته نع

Item-Total Statistics 

 

Scale Mean if 

Item Deleted 

Scale Variance if 

Item Deleted 

Corrected Item-

Total Correlation 

Cronbach's 

Alpha if Item 

Deleted 

 722, 144, 1,503 8,35 1 العبارة

 698, 323, 2,253 8,60 2 العبارة

, 099, 2,747 8,30 3 العبارة 397  

 655, 634, 2,239 8,35 4 العبارة

 626, 341, 2,042 8,40 5 العبارة

 (139الجدول رقم ) 

  خامس العمود ال في هذا الجدول هو    بجميع العبارات، أهم ش يء  ةصا( الإحصاءات الخ139يمثل الجدول رقم ) 

Cronbach's Alpha if Item Deleted    يعبر معامل  الذي  قيمة  حا  Alphaعن  من    أي ف  حذ   لةفي  عبارة 

بينما    0.739يؤدي الى زيادة معامل الثبات الى    3عبارة رقم  في مثالنا نلاحظ بأن حذف الالعبارات الخمس، ف 

 0.626معامل الثبات الى نقصان يؤدي الى  5قم ر  عبارة حذف ال

 ملاحظة:
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 ا.ذفهحو أبات ل الثهذا الجراء يمكن الباحث من تعديل العبارة التي كانت سبب في انخفاض قيمة معام

 Split-Half Method بطريقة التجزئة النصفية ثبات ال معامل
الطريقة   هذه  فقطفي  واحدة  مرة  الختبار  الدر   يطبق  عينة  الدرجات   ،ةسا على  تقسم  نصفين    إما  ثم  الى 

 عد ب تم وي ،ةالزوجي الرقام  ذات عبارات ال مقابل الفردية  الرقام  ذات  عبارات ال تستخدم إما أو  تماما،متكافئين 

 . بعد ذلكيتم تصحيحه ثم  بطريقة بيرسون، المجموعتين بين الرتباط معامل  حساب ذلك

  .معادلة جتمان أو مان براون ر ي ستخدم معادلة سبت لتصحيح معامل الرتباط و  

 SPSS   برنامجخطوات استخراجه من 

  تبعة لحسابه بطريقة ة الملطريقبنفس ا  SPSS برنامج  في بطريقة التجزئة النصفية  ثبات  اليتم حساب معامل  

أو كل عبارات الستبيا  )عبارات المحور قوم بنقل العبارات المناسبة  ، إل أننا بعدما نألفا كرونباخ   ( نالواحد 

 كما يوضحه الشكل التالي:  Modelمن قائمة   Alphaبدل   Split-Halfنختار خيار  Items  الى مربع 

 
 (91الشكل رقم ) 

 :تطبيق

والرياضيةأ   ك متلا ا  درجة عرفة  لم البدنية  التربية  التكنولوجية   ساتذة  التربية    للكفايات  مادة  لتدريس  اللازمة 

 :  محورين اشتمل على   م باحث بتصميم استبيان،اق ،في المرحلة المتوسطة البدنية والرياضية

 (.06قمرة ر العبا الى  01)من العبارة رقم  مهارات استخدام تكنولوجيا المعلومات والتصالت :الول  المحور 

المعلومات   :الثاني  المحور  تكنولوجيا  وتطبيقات  برامج  رقم  )   والتصالتتوظيف  العبارة  العبارة    الى   07من 

 التالي:  الجدول  في  كما هو موضح  مقياس ليكارت الثلاثي  على  الستبيان  تصحيح  طريقة   ي فواعتمد  .( 12رقم

 

 

                                                                                

 (140الجدول رقم ) 

افق  افق  محايد   ل او  او

1  2 3 
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على عينة    بتوزيعهقام  ثم بعد ذلك    حكيمه،تلتم عرضه على مجموعة من الخبراء  الستبيان،  بعد تصميم  

ل  لجدو في ا  وبعد عملية الجمع والتفريغ تحصل الباحث على النتائج المبينة  ،استاذ  30مكونة من  استطلاعية  

 التالي: 

 

 الرقم 

 المحور الثاني  المحور الول 

 العبارة 

1 

 العبارة 

2    

 العبارة 

3 

 العبارة 

4    

 العبارة 

5    

 العبارة 

6 

    

 ة ر العبا

7    

 العبارة 

8    

 العبارة 

9    

 العبارة 

10    

 العبارة 

11    

 العبارة 

12    

1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 

2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 

3 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 

4 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 

5 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 

6 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 

7 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 

8 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 

9 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 1 

10 1 1 1 1 1 1 2 3 1 2 2 2 

11 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

12 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 

13 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 

14 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

15 1 2 1 1 3 3 3 3 1 1 2 3 

16 1 2 3 1 1 3 1 1 3 1 3 1 

17 1 1 1 1 1 3 3 3 3 3 1 1 

18 1 1 1 1 1 1 2 1 1 3 2 2 

19 3 3 1 3 1 1 3 1 1 1 1 3 

20 1 2 1 2 2 2 2 1 1 2 2 2 

21 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 2 2 

22 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 

23 1 1 1 1 2 2 2 1 1 1 2 2 

24 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 

25 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 

26 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 2 2 

27 2 2 2 1 2 2 2 1 1 1 2 2 

28 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

29 1 1 1 1 2 2 2 1 1 1 2 2 

30 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 

 (141جدول رقم ) ال

   المطلوب:

 ".  لكفايات التكنولوجية الف باسم "  الموحفظ    SPSSبرنامج  الجدول الى  إعادة نقل بيانات-1

 باستخدام كل من: للاستبيان ككل الثبات  لمعام احسب-2

    .كرونباخثبات الفا  معامل-1 

 . بطريقة التجزئة النصفيةثبات ال معامل-2 

 التنفيذ: 

 "  لكفايات التكنولوجيةا لف باسم " الموحفظ    SPSSبرنامج   ى ل الالجدو  نقل بيانات

 : ي لبعد التعريف بالمتغيرات في صفحة عارض المتغيرات نحصل على الشكل التا
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 (92الشكل رقم ) 

 الى صفحة عارض البيانات فنتحصل على الشكل التالي:  ( 141الجدول رقم ) من نقوم بتفريغ البيانات 

 

 (93الشكل رقم ) 

ت القيام    عريفبعد  يمكن  البيانات،  عارض  ورقة  في  البيانات  وإدخال  المتغيرات،  عارض  ورقة  في  المتغيرات 

 ت التالية: او حسب الخط   SPSSبحفظ هذه البيانات في 
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   Save Asأختر   Fileمن قائمة  -

 

 (94الشكل رقم ) 

 File Nameتظهر علبة حوار، ادخل اسما للملف في المستطيل الذي تحت عبارة  -

 لقرص المطلوب تخزين الملف عليه.  تر ااخ-

 اختر امتداد الملف الذي ترغب ان تحتفظ به الملف في المستطيل الخاص بذلك. -

 Saveالزر  اضغط على 

 
 (95الشكل رقم ) 

من احس-2 كل  باستخدام  الثبات  معامل  الفا    معامل  ب  التجزئة  ثبات  ال   معاملو   كرونباخثبات  بطريقة 

   . النصفية
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ا تتبع  اللخطوابعد  ) ت  لكل من  الثبات  النصفية،  كرونباخالفا  خاصة بحساب معامل  باستخدام  (  التجزئة 

 : نحصل على المخرجات الإحصائية التالية SPSSبرنامج 

 كرونباخ:ثبات الفا  ال عاملبالنسبة لم -1

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

,768 12 

(142الجدول رقم )    

 وهو معامل ثبات مقبول  0.768يساوي  Alphaقيمة معامل الثبات  ( أن142قم ) ول ر الجد  يتبين من

 بطريقة التجزئة النصفية: ثبات ال بالنسبة لمعامل -2

Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha Part 1 Value ,710 

N of Items 6a 

Part 2 Value ,595 

N of Items 6b 

Total N of Items 12 
Correlation Between Forms ,553 
Spearman-Brown Coefficient Equal Length ,712 

Unequal Length ,712 
Guttman Split-Half Coefficient ,711 

a. The items are: 6_العبارة ,5_العبارة ,4_العبارة ,3_العبارة ,2_العبارة ,1_العبارة. 
b. The items are: ارةالعب ,7_العبارة  ,11_العبارة ,10_العبارة ,9_العبارة ,8_

 .12_العبارة

(143الجدول رقم )    

التصحيح    معادلةباستخدام    التجزئة النصفية   ة بطريقامل الثبات  ( أن قيمة مع143يتبين من الجدول رقم ) 

 .وهو معامل ثبات مقبول  0.712 يساوي  ( Spearman-Brownلسبيرمان براون ) 

 :1ملاحظة

قيمة  المعام  نعتمد  النصفية ثبات  ل  التجزئة  ل   معادلةباستخدام    بطريقة  في    (Guttman) جتمانالتصحيح 

) عدم  حالة   المجموعتين:  بين  التباين    ( 6العبارة  ،5العبارة  ،4العبارة  ،3العبارة  ،2لعبارةا  ، 1العبارةتساوي 

   .( 12العبارة ،11العبارة ،10العبارة ،9العبارة ،8العبارة، 7العبارةو) 

 :2ملاحظة

القيمتين  قيم  تساوي  تكون  ان  يمكن  وانما  القيمتين،  بين  التطابق  منه  يفهم  ل  المجموعتين  بين  التباين  ة 

    متقاربتان.

 قوم بما يلي:ن ، كيف يتم ذلكولمعرفة  

   Statisticsالضغط على الزر  -

  Scaleنقوم بالتأشير بعلامة الصح أمام هر ظ التي ست   Descriptives forثم من قائمة -

 كما يوضحه الشكل التالي:  OKعلى الزر   ثم Continueعلى الزر    غطضبال قوم ن ثم-
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 (96الشكل رقم ) 

تساوي التباين  نوضح من خلاله    الذيفقط(  التوضيح    ضر )هذه النتائج لغ  فنتحصل مثلا على هذا الجدول 

 : بين المجموعتين من عدمه

Scale Statistics 

 Mean Variance Std. Deviation N of Items 

Part 1 7,13 3,568 1,889 6a 

Part 2 8,40 4,110 2,027 6b 

Both Parts 15,53 11,913 3,451 12 

a. The items are: ةراالعب ,1_العبارة  .6_العبارة ,5_العبارة ,4_العبارة ,3_العبارة ,2_

b. The items are: رةالعبا ,11_العبارة ,10_العبارة ,9_العبارة ,8_العبارة ,7_العبارة _12. 

(144الجدول رقم )   

)   من خلال رقم  قيمتا  ( 144الجدول  أن  )   يظهر  متساوية  غير  المجموعتين  بين  ومنه  4.110  -  3.568التباين   )

   .جتمانالتصحيح ل  معادلةباستخدام  بطريقة التجزئة النصفيةمعامل الثبات  قيمة دنعتم

   الستبيانصدق 

 .اسهيقصد به ان الستبيان يقيس ما وضع لقي

 منها: المقياس صدقأو  خدم عدة طرق لمعرفة صدق الستبيانوتست

 صدق التساق الداخلي 

اليهو حفقرة بالمكل  ارتباط  مدى  التساق الداخلي هو  صدق   أي أن العبارة تقيس ما وضعت  ،  ر الذي تنتمي 

   لقياسه ول تقيس ش يء أخر.

لمحور الذي  كل فقرة بالدرجة الكلية لرجة  بين دويتم التحقق منه من خلال حساب معامل الرتباط لبيرسون  

 تنتمي اليه. 

 ل بد من:  SPSSرنامج ولحسابه باستخدام ب

 . لمحور معدل ا بحسا-1

 . الذي تنتمي اليه  لمحور عدل االدرجة الخاصة لمرتباط لبيرسون بين درجة كل فقرة بل حساب معامل ا-2

   معدل المحور:  بحساأول:  
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مــن خــلال  )كــل محــور هــو مجموعــة مــن الفقــرات( علــى حــدى ســتبيان ال ر محاو  من محور كل معدل حساب  يتم

 حسب عدد المحاور التي يتكون منها الستبيان. بجديدة  متغيرات إضافة

المكونــة الفقــرات عــدد بقســمتها علــى  مونقــو الول نجمــع عبــارات المحــور الول  المحــور  متوســط ثلا لحســابم ــف

 معبــــارات المحــــور الول ونقــــو درجــــات نجمــــع عبــــارات،  3تكــــون مــــن ول ير ال )فمــــثلا إذا كــاــن المحــــو ، لهــــذا المحــــور 

 .ةيقالمتب مع بقية المحاور بهذا العمل وبنفس الطريقة نقوم  ( 3بقسمتها على 

 كالتي: فيكون  SPSSبرنامج  في  ذلك حسابطريقة أما 

   Compute Variableاختر   Transform من قائمة 

 : تظهر علبة حوار

بك  - نقوم  كلمة  اسم  تابة  أول  أسفل  يقع  الذي  المربع  في  الجديد  اسم  Target Variableالمتغير  هذا  مثالنا  في 

 ( بين الكلمات لنه ل يقبل فراغ بين الكلمات(._)  تم وضع )   "1المحور _متوسط "المتغير الجديد هو: 

  Function group اختر قائمة-  Statistical المربع الذي يقع أسفل من      

  FUNCTIONS and SPECIAL VARIABLES   من المربع الذي يقع أسفل كلمة Mean  -اختر قائمة   

   FUNCTION GROUP سفل كلمة  أ   المربع الذي يقع الى    Meanلنقل معادلة  اضغط على الزر   -

المتغيرات-  المربع    )العبارات(   انقل  أسفل  الى  يقع  بالذي  المعنون  وذلك    Numeric Expression    الطار 

 ، ويتم نفس العمل مع المتغيرات المتبقية.   ثم النقر على الزر    ( 1_تغير )العبارةول مديد أبتح

 ( بين كل متغير واخر . ,باللغة الفرنسية )  ةصتجدر الإشارة الى أنه يجب وضع الفاصلة الخا

يتم  و  الخير  زر  في  على  باسم  لنا  ضاف  يف  OKالضغط  جديد  عا  "1المحور _متوسط "متغير  صفحة  رض  في 

 يوضح ذلك:  الشكل التالي و     البيانات.  صفحة عارض في  ، ويتم حساب هذا المتغير راتتغيالم
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 (97الشكل رقم ) 

 :كما هو موضح بالشكل التالي  المتغيراتة متغير جديد في صفحة عارض فايتم إض OKبعد الضغط على الزر 

 
 (98الشكل رقم ) 

 :لدرجة الكلية للمحور الذي تنتمي اليهة بال فقر حساب معامل الرتباط لبيرسون بين درجة ك ثانيا:

نقــل أول يــتم  هن ــتجــدر الإشــارة الــى أ ،( )انظــر فصــل الرتبــاط عامــل ارتبــاط بيرســون تــم التطــرف بالتفصــيل لملقــد 

فقــــط وبالترتيــــب الــــى الطــــار المعنــــون الول  العبــــارات المكونــــة للمحــــور المتوســــط الخــــاص بــــالمحور الول ثــــم نقــــل 

  كما يوضحه الشكل التي:بقية المحاور الخرى. مع  وهكذا ، Variablesب



 

 
 211 

 
 (99الشكل رقم ) 

 فقط لغرض التوضيح(  حصائية مثال لإ افنتحصل على المخرجات الإحصائية التالية: )تمثل هذه المخرجات  

Correlations 

 3_العبارة 2_العبارة 1_العبارة  1 المحور_متوسط 

 **Pearson Correlation 1 ,557** ,605** ,787 1المحور_متوسط

Sig. (2-tailed)  ,001 ,000 ,000 

N 30 30 30 30 

 Pearson Correlation ,557** 1 ,731** -,008 1العبارة

Sig. (2-tailed) ,001  ,000 ,966 

N 30 30 30 30 

 Pearson Correlation ,605** ,731** 1 ,028 2العبارة

Sig. (2-tailed) ,000 ,000  ,884 

N 30 30 30 30 

 Pearson Correlation ,787** -,008 ,028 1 3العبارة

Sig. (2-tailed) ,000 ,966 ,884  

N 30 30 30 30 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 

 (145الجدول رقم ) 

ف  من  فقرة  كل  ارتباط  درجة  الإحصائية  المخرجات  هذه  للمحور  المحقرات  تمثل  التجميعي  بالمعدل  الول  ور 

وهذا ما    0.01قوية ودالة عند مستوى الدللة    فقرة ومحورها يظهر أن جميع الرتباطات بين كل    ثالول. حي

 توضحه )**( أسفل الجدول. 

 الصدق البنائي

 مدى بينوي ،إليها  الوصول  الداة تريد التي الهداف تحقق مدى يقيس الذي الداة صدق مقاييس أحد يعتبر

 .( الستبيان)  الدراسة  ةلدا الكلي  توسطبالم الدراسة مجالت من  مجال كل  ارتباط
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حساب   البنائييتم  معاملات    الصدق  و ل ابحساب  محور  كل  بين  الدراسة   الكلي  توسط المرتباط   لداه 

 .( الستبيان) 

 ل بد من:  SPSSرنامج ولحسابه باستخدام ب

 من محاور الدراسة.  محور ( كل معدل )متوسط المحور  بحسا-1

 .لاستبيانلجميع العبارات المكونة ل ( توسطالمالمعدل الكلي )   حساب-2

عبارات    لجميع   الكلي المتوسط  و   لاستبيانالمكونة لات المحاور  ط سمتو حساب معامل الرتباط لبيرسون بين  -3

 . لستبيان ا

معدل المحور:   بأول: حسا  

لقد تم التطرق إليه بالتفصيل  ، و فحة عارض البياناتلى صضاف اى لي على حدمحور  يتم حساب معدل كل  

 (.صدق التساق الداخلي )انظر 

: ة للاستبياننو الكلي لجميع العبارات المكعدل الم ب : حساثانيا  

،  معدل المحور   بنفس الكيفية التي يتم بها حساب  يتم حساب المعدل الكلي لجميع العبارات المكونة للاستبيان

ال  المحور   معدل  حسابأن  باستثناء   بنقل  لذلك  عبارات  يتم  عدد  بقسمتها على    مونقو   فقط،المحور  المكونة 

بنقل  أما  له،المكونة  الفقرات   الحالة نقوم  المكونة للاستبيانج  في هذه  العبارات  إذا كان المحور    ميع  )فمثلا 

 عبارات،    3ن ون م ث يتكالثالالمحور  عبارات، و  4عبارات، والمحور الثاني يتكون من   3الول يتكون من 

وذلك    Numeric Expression    الطار المعنون بالذي يقع أسفل  عبارات( الى المربع    10) فننقل كل العبارات  

 كما يوضحه الشكل التالي:عبارات ثم النقر على الزر   لابتحديد كل  

 
 (100الشكل رقم ) 
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الكلــي  عــدلوالم لاســتبيانالمكونــة ل حــاور الم ( توســطاتمعــدلت )المالرتبــاط لبيرســون بــين حســاب معامــل  :لثــاثا

 :لستبيانعبارات ا لجميع 

نقــــل  تجــــدر الإشــــارة الــــى أنــــه يــــتم ،)انظــــر فصــــل الرتبــــاط(  عامــــل ارتبــــاط بيرســــون بالتفصــــيل لم ق لقــــد تــــم التطــــر 

 ويتم حسب الترتيب التي: Variables بالمعنون  الإطار المتغيرات الى 

معــدل المحــور الثــاني،  ثــم نقــل ،ثم نقل معــدل المحــور الول  لستبيانات اعبار  لجميع المعدل الكلي نقل يتم   أول 

  كما يوضحه الشكل التي: ثم نقل معدل المحور الثالث.

 
 (101قم ) ر  الشكل 

 فنتحصل على المخرجات الإحصائية التالية: )تمثل هذه المخرجات الإحصائية مثال فقط لغرض التوضيح( 

Correlations 

 3_المحور_معدل 2_المحور_معدل 1_المحور_معدل بيانلاستل_كليال_المعدل 

 **Pearson Correlation 1 ,631** ,913** ,872 للاستبيان_الكلي_المعدل

Sig. (2-tailed)  ,000 ,000 ,000 

N 30 30 30 30 

 Pearson Correlation ,631** 1 ,515** ,266 1_المحور_معدل

Sig. (2-tailed) ,000  ,004 ,155 

N 30 30 30 30 

 **Pearson Correlation ,913** ,515** 1 ,758 2_المحور_معدل

Sig. (2-tailed) ,000 ,004  ,000 

N 30 30 30 30 

 Pearson Correlation ,872** ,266 ,758** 1 3_المحور_معدل

Sig. (2-tailed) ,000 ,155 ,000  

N 30 30 30 30 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 (146الجدول رقم ) 
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 والمعدل الستبيان محاور  من ر محو  كل بين   ( بيرسون )  الرتباط معاملاتأن   نجد  ( 146رقم )  الجدول  خلال من

الدللة إحصائيا دالة لاستبيان ل الكلي  مستوى  توضحه    وهذا  0.01  عند   ،الجدول   أسفل(  **) النجمتينما 

 .لقياسه وضعت لما ،ومتسقة صادقة الثلاثة اور حالم عتبرت ومنه

 معالجة الفقرات السلبية في الستبيان 

ج فقرات سلبية مع فقرات إيجابية في نفس المحور، وهذا ما  مدفي بعض الحيان أثناء تصميم الستبيان يتم  

   : التالي ثال ، ولتوضيح ذلك نضع هذا الميؤثر على دقة النتائج المتحصل عليها

افق ل  علاقة المحاضر بالطلاب حور: الم افق  محايد أو  أو

    بموعد ووقت المحاضرة المحددين  ل يلتزم المحاضر  1

    س بالمواعيد المحددة للدروس العملية والتطبيقية.  ير هيئة التد يلتزم أعضاء 2

    ( الخ........  أفلام،–لوسائل التعليمية المساعدة )داتاشواستخدم المحاضر  ل ي  3

      واضح. أسلوب عرض المحاضر للمادة العلمية  عتبر ي 4

    المحاضرةلطلاب على المشاركة والتفاعل أثناء اشجع المحاضر  ي 5

 (471)  مقالجدول ر 

رقم   العبارة  من  كل  ان  أعلاه  الجدول  من  رق  1نلاحظ  سلبية   3  م والعبارة  عبارات  يمكننا    هي  ل  وبالتالي 

الجدول التالي يوضح  إيجابية، و   عباراتلنها تعتبر    5و4و2بارات رقم  الع  يح مع استخدام نفس مفتاح التصح 

 : ذلك

 ( 5،4،2)الإيجابية   بالعباراتمفتاح التصحيح الخاص  

افق أ ل  افق  محايد و  أو

1 2 3 

 ( 3،1) السلبية  بالعباراتفتاح التصحيح الخاص  م

افق  افق  محايد ل أو  أو

3 2 1 

 (481الجدول رقم ) 

 مع المقاييس الخماسية والسباعية. بدأ س المويطبق نف 

ت سلبية  ار نجد أنفسنا أمام مشكلة دمج فق  وتفريغها،جمع البيانات من افراد العينة  المشكلة عادة تقع بعد  

المحور   نفس  في  إيجابية  فقرات  فإن  مع  هذا  وبالتالي  الحجم  معالجة  ذات  العينات  مع  وبسيط  سهل  المر 

 ؟ الحجم ات كبيرةلعينلت افي حا ل لكن ما لعم الصغير، 

 Transform-recodeيوجد لنا حلا لهذه المشكلة من خلال عدة أوامر نذكر منها المر الحصائي   SPSSبرنامج  

to same variables   )والمر الحصائي    ،)يتم تبديل القيم في نفس المتغيرTransform-recode to different 

variables  قائمة  من  ( جديد )يتم تبديل القيم في متغيرTransform . 

 .العكسية القيم  تعطى بان فقط   السلبية الفقرات تحويل ويتم  هي  كما اليجابية الفقرات  ي تبقحيث   

افق" غير "التقدير:  كان لومثالنا هذا    ةففي حال مثلا   2والرقم 3 بالرقم  استبدالهه يتم  نإف 1 الرقم يمثل مو

 .1الرقم بيستبدل   3والرقم  هو كما يبقى
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المر الحصائي باستخدام  SPSSلجة الفقرات السلبية في الستبيان باستخدام برنامج معا خطوات

Transform-recode to same variables 

    variable recode to same-ransformTاختيار  يتم Transform  ةممن قائ-

 . Numeric variablesب  عنون الى المربع الم فقط ةيالسلب راتعباال نقل يتم حوار، تظهر علبة  لك ذ بعد-

 Old and new valuesالزر  على  ضغطالثم 

 :  اخرى   تظهر علبة حوار

ب  الإطار  في  القديمة(   واحد الرقم  بتتك اليسار على  Old Valueالمعنون  طار  ال  في   المقابلة والخانة)القيمة 

ب الجديدة 3 الرقم بتكت  مينالي على  New Valueالمعنون   add  الزر على    الضغط   ثم (.)القيمة 

التالي يوضح    والشكل   .  okالزر  ثم على   Continueالزر  على    تضغطثم   الرقام جميع  مع  الطريقة نفس نطبق  و 

 ذلك: 

 

 
 (102) الشكل رقم 

 فيتم معالجة الفقرات السلبية كما يوضحه الشكل التالي:
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 (103الشكل رقم ) 
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